
1901. IIARMTN'CZOTÖIM K ÉVFOLYAM
SZERKESZTŐSÉG: 

BCDAPEST,IV.PAPSÖVELDE-UTCZA8k 
Telefon szama 55—88.

ULTRÁTOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
cak BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK HL 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.

évre .... 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor. 
ggy fel évre . . 20 kor. | Egy búra 3 kor. 60 fll.
Külföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fll.
Franc:’ia-. Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-. Spanyol- 
orszagokba. Svájcz-, Romania- és Szerbiába 
valamint amaz országokba, melyek a Doata- 
»icriCdesbcz tartoznak, negyedéin* 18 k. 40 flL

Ecrv Rzíim ára ^2 fit.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST.IV PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefen 8Eáma 51—66.
HIRDETÉSEKET ES KYH/rTERBF. VALÓ 

lOZLEMENYI'-KET FELVESZ A KIADÓHIVATAL, 
parisban föngynökségiink : John F. Jone» 

& Cie. 31 bi<. Y; ib. V ntmartre.
Len dón bar. föügynőkséffünk: Teleki József 

11. Blooroshury .--qnar«-.
Frankfurtban a IÄ: Németországi k.r.r , .»

▼ezórképviseliíséeibi . Daube G. L. és larai. 
valamint tokjai.

Béesben: lhna.b-ra I . .umpfgass, Sr. 7. 
Duke. «. el.'...- 1 ■ fn,"±' -|1‘'i'11 Haas.u-t.in - V„-ier. I.. .Valll.icbgu^ M. 
Mos=e Rudolf Seiierstätt» Nr. i.
Onpoiik A.. Stubenbash-i NV. 2.
Schaick Henrik. I., Wollzeile Nr. 1*. 

Xtrlohben: Orel!. FüsK.i *c Co.
es valamennyi hirdetést Iroda«

mai számunk főbb köxieményai:
Veiércsikk: A politizáló trónörökös,
A szerb alkotmány revíziója.
A klerikális trónörökös.
Országgyűlés (A képviselöhái ttlée#.)
A reformátusok konventje.
£l transzváli háború.
A khinai bonyodalom.
Kinevezések a postánál.
Eltűnt asszony.
A főváros közgyűlése.
Pénzt vagy életet! 'A. vígszínház újdonsága.) 
Kémet színészek Budapesten 
A bécsi lóversenyek eredménye.
Tároza: Káldv. Irta : Eötvös Károly, 
Regény : Marietta házassága.

A politizáló trónörökös.
Ferenez Ferdinand trónörökös belekerült 

az osztrák belpolitikai küzdelmek forgata­
gába. A trónörökös, a kiről eddigelé azt 
ilitte mindenki, hogy csöndes elvonultság­
ban, a politikai közélet mindenféle förgete­
gétől elzárkózva, bölcsen előkészíti magát 
a nagy misszióra, mely rá várakozik, azzal 
lepte meg a világot, hogy egy osztrák po­
litikai áramlat élére állott. -Saját kezdemé­
nyezéséből és rég táplált vágyának en­
gedve1, elfogadta az osztrák katholikus 
iskola-egyesület védnökségét.

Magában véve ez is nagyjelentőségű cse­
lekedet volna. Mert teljesen szokatlan, sőt 
példa nélkül álló dolog, hogy az uralkodó 
ház egy tagja, az illetékes fórum megkér­
dezése és jóváhagyása mellőzésével, a 
maga kezdeményezéséből fogadjon el efféle 
tisztséget.

l)e a trónörökös elhatározásának jelen­
tőségét fokozza két körülmény. Az egyik 
az. hogy az osztrák katholikus iskola­
egyesület nem holmi társadalmi intézmény, 
mely pusztán kulturális czélra alakult, 
hanem erősen politikai jellegű szervezet. 
Az osztrák klerikális politikának hevesen 
harezoló, vezető tényezője. A klerikális ic- 
akcziú minden törekvését egyesítve magá­
ban, nyílt ellensége mindennek, a mi a 
szabadelvüséggel összefér.

A másik körülmény, a mi a trónörökös 
elhatározásának jelentőségét fokozza, az 
a demonstrativ forma, melyben azt a nyil­
vánosság tudomására hozatta. Az a beszéd, 
melyet a trónörökös az iskolaegyesület 
nála tisztelgő elnökségéhez intézett, egy­
letül egész határozott állásfoglalást tartal­
maz az egyesület politikai irányzata és 
törekvései mellett, másfelől valóságos havez- 
üzenet azok ellen az osztrák politikai partok 
ellen, melyek a klerikálizmussal szemben 
viaskodnak. De különösen és kifejezetten 
harezüzenet a Schönerer-párt ellen, mely 
a Kómától való elszakadás jelszavát tűzte 
zászlajára a hírhedt „Los von Horn -fele 
mottóval.

Egy körülmény azonban enyhíti a trón­
örökös különös és merész elhatározását. 
Az. hogy a Schönerer-párt a Rómától való

elszakadás jelszava mellé odatüzte az Ausz­
triától való elszakadás jelszavát is. A „Los 
von Rom“-féle mottó összevegyül a „Los 
von ÖsterreichMial. A Schönerer-párt 
ilyeténképen az utóbbi idők során valóság­
gal antidinasztikus párttá lett, s ebből tel­
jességgel nem is csinál titkot.

Ferenez Ferdinand trónörökös tehát, mi­
kor az osztrák katholikus iskolaegyesület 
védnökségét elfogadva, beszédében a „Los 
von Rom" és „Los von Österreich1-féle 
mozgalmak veszedelmét hangsúlyozta s e 
mozgalmakkal szemben az iskolaegyesület 
hazafias és vallásos tevékenységét magasz­
talta: egy antidinasztikus osztrák poli­
tikai párt ellen demonstrált. Demonstrált 
állásának kiváló tekintélyével, mint olyan, 
a ki kötelességének tartja, hogy a dinasz­
tia nyílt ellenségeivel szembeszálljon.

Könnyen érthető, hogy az eset Ausztriá­
ban óriási föltünést keltett. Megdöbbentette 
mindazokat a pártokat, melyek az osztrák 
klerikálizmussal és a klerikális reakczióval 
harezban állanak.

Az alkotmány nem közönséges veszedel­
mét jelenti az, hogy a trón várományosa 
belpolitikai harezokba avatkozik, s nyíltan 
állást foglalván egy politikai párt mellett, 
önként szolgáltat bizonyságot arra, hogy 
vagy nem akar, vagy nem képes pártatla­
nul állani a belpolitikai küzdelmek fölött.

A reiclisrath mai megnyitó ülésen viha­
ros jelenetek játszódtak le, mert a Schü- 
nerer-párt és a német néppárt interpellá- 
czió rendjén szóvá tette a trónörökös cse­
lekedetet. Herzog, a Schönerer-párt tagja, 
minden tartózkodás nélkül mondott kemény 
Ítéletet az eseményről, mely minden alkot­
mányos fogalommal ellenkezik. Nyíltan 
vádolta a trónörököst azzal, hogy a fekete 
kamarilla eszközévé lett, s belesodródott a 
politikai partküzdclmekbe. Rámutatott arra, 
hogy Ausztria összes liberális elemei tud­
hatják már minő veszedelem fenyegeti őket 
az osztrák-magyar monarchia leendő ural­
kodója részéről.

Kürber miniszterelnök nyomban válaszolt 
az interpellácziókra. Válaszának érdemi ré­
szé az, hovv Ferenez kerdinánd föherczeg 
elhatározásáról a kormánynak nem volt tudo­
mása s az tisztán személyi; hogy a föher­
czeg állítólagos nyilatkozatai tisztán inagán- 
terrnészetüek, ennélfogva a kormányt az 
alkotmány értelmében lelelösség nem ter­
helheti.

Tökéletesen elhisszük Kürber miniszter­
elnöknek, hogy nem volt tudomása a íö- 
herczeg elhatározásáról. Hiszen világos, 
hogy ez az eset a kormánynak épenséggel 
nem kellemes, alkalmas léven arra, hogy a 
nagy fáradsággal megteremtett parlamenti 
nyugalmat tönkretegye. Sőt az is nyilván­
való, hogy a föherczeg elhatározásáról ö 
felségének sem leheteti előzetesen tudo­
mása. Az uralkodó kipróbált böicsesége és 
alkotmány tisztelete bizonyára tiltakozott 
volna egy olyan cselekedet ellen, mely sem­

miképen sincs összhangzásban se az al­
kotmánynyal, se a gyakorlattal, sem pedig 
az állami raisonnal.

így tekintvén a dolgot, szinte szembeszökő 
az,°hogy a trónörökösnek a belpolitikai har­
ezokba történt ez a beleavatkozása ellen­
kezik nemcsak a kormánynak érdekeivel, 
hanem magának az uralkodónak fülfogásai­
val is.

Hogy hová vezet ez a dolog Ausztriá­
ban, azt egyelőre csak sejteni, de tudni 
nem lehet.

Azonban ránk, magyarokra nézve sem 
lehet közömbös az eset. Ha a dolog úgy 
állana, hogy a trónörökös csak egy anti­
dinasztikus osztrák párt ellen demonstrált; 
tisztán osztrák belügynek tekinthetnök az 
egészet. Lehet, hogy csakugyan igy van. 
Lehet, hogy e tekintetben valamiképen 
megnyugtatnak bennünket. Várjuk is ezt. 
Sőt elvárjuk. De ha a trónörökös állást 
foglalt az osztrák klerikálizmus és a kleri­
kális reakezió mellett, a minek eddigelé 
erős látszata van elöltünk: akkor ez vesze­
delmes dolog Magyarországra is. Sőt Ma­
gyarországra sokkalta veszedelmesebb, mint 
Ausztriára.

Ha Magyarország leendő királya a sötét 
klerikális Veakczió hajlamaival eltelve]! készü­
lődik az uralkodásra; rettenetes jövendőnek 
sejtései támadhatnak a magyar hazafitelkek­
ben. Ha Magyarország leendő királya azzal 
a gondolattal téteti fejére Szent István koro­
náját, hogy a szabadelvüség dlenségeképen 
fog uralkodni s a sötét reakezió iskolájából 
magába szívóit szellemet akarja érvényesí­
teni Magyarország királyi trónján: akkor 
nekünk lélni kell attól, hogy gyászba borul 
hazánk s megismétlődnek rajtunk és fölöt­
tünk az elmúlt századok összes gyötrelmei 
és kárhozatjai. Isten óvja meg ettől mi 
magyar hazánkat!

Irtózunk ennek a gondolatától is. Várjuk 
és elvárjuk a föltétien megnyugtatást. Ls 
ha ezt meg nem kaphatjuk, még idejekorán 
védekezzünk a veszedelem ellen. Most még 
idő van arra, hogy a trónörökös kioktat- 
tassék a rá váró feladat roppant jelentő­
ségéről s népek és nemzetek sorsa miatt 
rá háruló felelősségről. Ebben a kioktatás­
ban részt kell vennie minden tényezőnek. 
A királynak is, a magyar kormánynak is, 
a magyar törvényhozó testületeknek is.

yí v inkompatibilitás. Az ősszeférhetlenségi 
törvény revíziójára kiküldött bizottság jövő szer­
dán tart ismét ülést és akkor fog határozni abban 
a függőben levő kérdésben, hogy az inkompatibi­
litási ügyekben Ítélkező bizottság elölt való el­
járás a házszabályokban, avagy külön törvényben 
szabályozíassék-e ? Valószínű, hogy a bizottság 
plénuma a külön törvényben való rendezésben 
fog megállapodni, mert sokan aggályokat táplál­
nák arra nézve, hogy a bizottság a házszabályok 
alapján hallgathasson ki oly leieket, a kik a há­
zon kívül állanak.

Budapest, április 18.
Minisztertanács. Ma délután minisztertanács 

volt, a melyen a kabinetnek u fővárosban időző 
valamennyi tagja részt vett.

A képviselőhöz holnap délelőtt 10 órakor 
ismét ülést tart és folytatja az Adiia-jaiaslat 
részletes tárgyalását. A néppárt részéről, mely- 
tegnap azt határozta el az értekezletén, hogy 
minden egyes tagja felszólal a javaslat ellen, hol­
nap Rakovszky István és 71Ieszleny Pal beszélnek. 
Az utúolji hosszú öt esztendő alatt holnap mondja 
el első beszédét.

A szerb alkotmány revíziója.
A belgrádi királyi palotában holnap hirdeti ki 

Sándor király 300 ad hoc egybehívott notabilitás 
elölt az uj alkotmányt, melyet octroy utján Kény­
szerít rá országára.

Szerbiában, a mely minden parlamentáris kor- 
mányfovmája mellett is, a királyi zsarnokoskodás- 
nak állandó hazája, több alkotmányrevizió volt az 
utolsó négy évtizedben, mint a többi, igazán al­
kotmányos országban együttvéve. Az első alkot­
mányt 1809-ben kapta Szerbia, de ezzel nem 
igen volt megelégedve a szerb nép. Az ország 
csak névleg folyt bele saját sorsának intézésébe s 
ép ezért a Nyugoteurópából hazatért szerb radi­
kálisok és demokraták a hetvenes és nyolezvanas 
évesben nagy agitácziót íejtettek ki az alkotmány 
revíziójának érdekében. Talán minden fáradozá­
suk hiába való lett volna, ha közbe nem jön a 
szerencsétlen kimenetelű bolgár háború, mely Mi­
lánt annyira népszerűtlenné tette, hogy trónjának 
megmentése érdekében liberális alkotmányt adott 
ltiSS-ban népének.

Most ismét rosszul áll az Obrenovicsok dolga 
Szerbiában. Milán halála óta az izgatottság az 
egesz országban fenyegető, s határozottan anti­
dinasztikus a hangulat az elkergetett Karagyor- 
gyevicsek érdekében. Az Obrenovics-ellenes agiiá- 
czió lufészke Gettinjében van, s a talaj most na­
gyon alkalmas arra Szerbiában, hol a Dragma 
királynővel kötött házasság óta gyűlölik a királyt.

Sándor király tehat apjának példáját követi és 
a veszély pillanatában uj alkotmányt oktroyal 
népére. Most az 1SG9. évi fél-alkotmány van ér­
vényben, mert tudvalevőleg az 1888. évi alkotmányt 
Sándor király 1894-ben lellüggesztetle, minthogy 
az szerinte nagyon liberális volt, s az 18b9-ikit 
állította vissza. Most, mikor pedig az 1809-iki 
alkotmány fentartása mar lehetetlenné vált, ha­
csak a király forradalomba nem akarta kergetni 
országul, nein az ISSS-iki Milán-íéle alkotmányt 
állítja vissza, hanem újat fog kihirdetni.

A most érvényben levő lSG'J-diki alkotmány 
értelmében egykamarás rendszer van, melynek 
tagjai háromnegyedrészben választatnak, egy ne­
gyedrészben pedig a király által neveztetnek ki. 
Ily módon a kormánynak mindig könnyű volt 
arról gondoskodnia, hogy a képviselüházban 
többsége legyen. Az 1888-diki alkotmány ezeket 
a kinevezett képviselőket eltörölte s ehendeíte, 
hogv minden képviselőt a nép valaszson. A ki­
nevezett képviselők helyett azonban úgy akarta a 
dynaslia befolyását biztosítani a törvényhozó tes­
tületre. hogy a két-kamarás rendszert akarta 
behozni. Abban a bizottságban, rnely ezt az 
1888-diki alkotmányt előkészítette, heves vita

indult meg a felett a kérdés felett, hogy egy 
vagy két kamara legyen-e, végre az egykamarás 
rendszer fenntartása mellett döntöttek azzal az 
indokolással, hogy Szerbiának nincs történelmi 
arisztokrácziája, mely a íelsőiiázat alkothatná, egy 
a nép által választott felsőház azonban nem volna 
más, mint a mi a képviseiőliáz, s igy feleslege-.

Az 1888-iki alkotmány azonban hamar csődöt 
mondott, mert olyan választási rendszert hozott 
be, hogy az 1892-iki választásoknál mar az anti­
dinasztikus párt jutott többségre a liberális 
Avakumovics—Ribarácz-kormány minden erőlkö­
dése daczára is. Olyan országban, a hol két ka­
marából áll a törvényhozó testület, ez még nem 
végzetes, mert a felsőháznak módjában áll meg­
akadályozni a rossz törvényt, de Szerbiában az 
egykamarás rendszer vésztliozó volt az országra, 
mert a képviselőház egyik ostobaságot a ina- .. 
után követte el. A kormány még azt sem tud .i 
ilyen viszonyok mellett megakadályozni, bog v 
szkupstina érvényteleneknek ne mondja ki a k , - 
földi államokkal kötött s még le nem járt szerző­
déseket. A kormány pedig, mely úgy a hogy még; 
alkotmányosan akart kormányozni s mely tudta, 
hogy a szkupstina feloszlatásával sem ér el sem­
mit, mert ismét csak a radikálisok kerülnének i;i 
többségben a választási liarczbol. nem tehetett 
egyebei, mint könyörgőtt a radikali-oknak, hogy 
a mi ostobaságot ma elhatározlak, azt holnap 
igazítsák helyre.

De ez sem mehetett igy sokáig, a iiberáli- <•- 
a haladópárt nem volt képes többé parlamenti 
minisztériumot létrehozni s Sándor királynak nem 
volt egyéb választása, hacsak nem akarta, hogy 
a parlamentben többségben levő radikálisok de- 
tronizálják, államesinynyel i 891-ben kéz ebe ra­
gadta a hatalmat, az. 1888-diki alkotmányt fel­
függesztette, visszaállította érvényébe az 1809-ikit, 
s igy biztosította azt, hogy a szkupstinában az 
történjék, a mit ö akar.

Sándor király házassága óla ismét a radikáli­
sok vannak kegyben a szerb udvarnál, mert ők 
eszközölték ki a czár beleegyezését ebbe a há­
zasságba. Nagyon természetesen a parlamenti ha­
talmat is kezükbe akarják kapariiaui, s azt köve­
telték a királytól, hogy helyezz.e hatályon kívül 
az. 1809-iki alkotmányt, mely különben is törvény 
ollenére van érvényben s állítsa vissza az 18s'- 
dikit. A tapasztalatok után ebbe Sándor kir.i.y 
nem egyezett bele, viszont a radikálisok is 
okosabbak lettek, s nem akarják az ijat törésig 
feszíteni, hanem megnyugodtak abban, hogy a 
király uj alkotmányt dolgoz kisazl lépteti érvénybe 
Ez. az. uj alkotmány az 1888-iki alapján készült, de an­
nak hibáit és hiányait lehetőleg ki lógja javitam 
Így első sorban a két-kamarás rendszert lépten 
életbe s a törvényhozó testület szkupstinaból a 
senatusból lóg aiiam. A szktipstinunak 1GG tag ú 
lesz, kiket a nép czenzus alapján titkos szarasásfni 
választ. A senatusnak öl tagja lesz, ebbe 30 
lagot a király nevez, kg 18-at a nép választ 
titkos szavazás utján s azonkívül tagja a senatus­
nak a nagykorú trónörökös, a szerb melropuhm 
s a nisi püspök. Ebből látszik, hogy ezent 
a király akarata fog Szerbiában törvényt rz.ahM. 
mert a senatusban a király által kinevezett tagok 
mindig abszolul többségben lesznek.

K Á L X> Y
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Old csinált a tormára KálJv aj‘tnlal»cnl' — A. ol.or 
L» Lot loszoru, a no virágból. - A -- Tv ^ cokin,a) 
i'jmfvradomány. — Kúldy operaigo .gato. y ' • ‘

Mit akartam én?
A magyar zenét összegyűjteni. Minden zene­

müvünk. minden dallamunk szerit-számst meg­
határozni. A mi az elmúlt századok leledékeny- 
ségének lassanként ránk boruló sötétségéből meg 
kicsillámlik: mindazt napvilágra hozni. Zenem, 
minden dallamabúl tökéletes leltart készítem. Is e 
czélból az idegen származású zenealkotuk művű­
ből is a magyar anyagot kiválasztani, meghatá­

rozni s összeállítani.
Kúldy erre is vállalkozott. S javaslatának esz­

méjét s a megfelelő munkára való ajánlkozását 

Wlassich elé terjeszti*
S vájjon mit csinált a mi jó Wlassichunk ? 
Elővette miniszteri eszét. Azt a furcsa eszi, a 

mely nem csak az övé, de az övé is s a mely­
ről egykor jó kedvemben nekem még sokat kell 
beszélnem. S a miniszteri ész azt tanácsolta neki, 
hogy adja ki Káldv előterjesztését a magyar ki­
rályi zeneakadémiának vélemény és javaslat es 

elintézés végett.
Oh miniszteri ész !
Közelget Nagy-Boldogasszony napja, tálán hoi- 

nap-holnapután itt lesz. A falusi lány nagy nya­
láb virágot szed a réten, hogy koszorút kös­
sön belőle s azt oda tegye a szűz anya kepe e e. 

A nagy nyaláb virágot oda veti az ökör elé.

Kössön koszorút belőle az ökör.
Az ökör pedig megeszi a virágot, sót a mely« 

szál nem tetszik neki. azt még ki is köpi s meD 
is gázolja. De koszorút nem kőt belőle.

--------Olyan falusi lány ugyan nincs a világon,
a ki igy cselekednék. Csak példaként hozakod­
tam elő vele. A legostobább esitri lány -s tudja, 
hogy az ökör nem kót koszorút a virágból, ha­

nem megeszi azt.

És Wlassich mégis a magyar királyi zeneaka­
démiának adta ki káldy iölséges munkáinak nagy 
nemzeti kincsgyüjteményét.

Meg kell nézni Mihálovich Ödön feleletét a mi­
niszterhez. Ott ián a miniszteri levéltárban, ha 
még valaki meg nem ette.

Tíz vagy tizenöt sor az egész.
Egyetlen elismerő szó nincs benne Káldyról 

és nagy ajánlatáról és nemes elele nagy mun­
káiról.

Egyetlen szó sincs arról, minő nagy és szüksé­
ges dolog lenne a magyar zene anyagának ös„ze- 

gyüjtése.
Hanem e helyett száraz rövidséggel azt ajánlja 

a magyar király i zene és színművészeti akadémia 
igazgatója, hogy Káldy jelölje meg ama lorrus- 
munkákat, a honnan a magyar zenét és magyar 
tunezot gyűjtögeti s azkor megérdemel némi se- 
géivt, támogatást vagy könyöradomúnyt. Bizo­
nyára még azt is gondolta ez az akadémia, 
hogy Káldy köteles legyen a rendőrség és kerü­
leti elöljáróság 50 krajezáros bélyeges bizonyít­
ványává! igazolni, hogy mi a neve, hol született, 
fi-e vagy lány, mit eszik, mit iszik, hol tanyázik, 
s van-e, a mikor nemzetének művészetéért dolgo­
zik, iparhatósági engedélye?

Ezt azonban nem irta a zeneakadémia, ezt csak, 
a mint hiszem, úgy gondolta.

No de hát mit csinált ekkor a magyar biroda­
lom küzmivelődési ügyeinek hatalmas kormány­
zója? Mit csinált Wlassich miniszterünk?

Mondjuk meg röviden. Ne himezzük-hániozzuk 
a dolgot. Álljunk elő nyíltan!

Kiutalt Káldv számára bizonyos teljesithetlen 
föltételek alalt 400 forintot, szóval mondva négy­
száz forintot osztrák értékben kőnyöradomány-

képen! . .
És most álljunk meg itt kissé.
Négyszáz forint nagy pénz, mikor arról van 

szó, hogy a baromfitenyésztés mezején egy szép 
kokinkinai kakast és jérezét jutalmazzunk. Négy 
száz forintért egy tűrhető jó tiszti lovat lehet 
venni a székesfehérvári Bertalannapi vásáron. 
Négyszáz forintért két tanult vizslakutyát adnak a

városligeti kutyaidomitú intézetben. Négyszáz 10- 
rint volt az ára annak az égernek, mely az 
1901-ik évi brüsszeli egérkiállitáson az első dijat 
nyerte. L gy emlékszem, valami angol tenyésztő 
állította ki. Szép nagy voll az egér, vöröses szinti, 
mint nálunk a mezei kanegér s némi csikosság 
nyomai is látszottak rajta. Ezért nyerte főleg az 
első dijat. S ezért kelt el négyszáz forinton.

Négyszáz forint tehát nagy pénz. Nem minden 
bokorban lehet azt találni.

Mit is dolgozott ezért csak Kúldy ?
Összegyűjtött és kiadott négy jókora nyaláb 

magyar zenemüvet. Ezek a czimek :
„Régi magyar zene kincsei. 1072 — 1837.*
„Kurucz dalok.“
„Régi magyar harczi dalok, verbunkosok.*
„A szabadságharcz dalai és indulói. 184b 

184-9.«
Bejárta velük az országot s lángra lobbanta a 

lelkekben a magyar zeneművészet kedvelését. Ez­
reket költött és áldozott e müvekért.

Ezeken kivid felajánlotta kiadásra:
„A nemzetébresztő kor dalait (ISS.i —1860)*;
„A régi magyar lantosok, Tinódy és Balassa 

korának zenemüveit“ ; —
„Verseghy és Csokonay korának dalait (1790— 

1825“; -
„A 10-ik század magyar tánczainak leírását1; — 
„A régi magyar zenehangszerek ismerteté­

sét*; —
„A magyar színi zene vagy opera történetének 

megírását“; —
„Az idegen zeneszerzők magyar zeneanyagának 

megállapítását és összegyűjtését*.
Becsületes és munkás emberéletnek, de egész 

emberéletnek nagy eredményei ezek.
S én azt merem állítani, még a miniszter úr­

ral, még a szakértőkkel, még a királyi zeneaka­
démiával szemben is, hogy ez a munka mégis 
csak többet ér, mint két vizslakutya vagy a brüsz- 
szeli díjnyertes egér.

Micsoda gondolat volt ez ! Négyszáz forintos 
kűnyöradományt adniKáldynak, a szerény, de ön-

érzelem magyar művésznek, zenei múltúnk legna­
gyobb történetim varának.

Hiszen igaz! Koldusmankút kapni három fo­
rintéri, koldustarisznyát lehet venni ötven kraj- 
czárért, vakvezetőt is kapni naponként busz kraj­
cárért s ehhez képest négyszáz forint mégis óriási 
összeg! Csakhogy ezt i= teljesithetlen föltételhez 
kötötte a magyar királyi zeneakadémia s az ö 
bölcs tanácsára a miniszter.

Oh miniszteii ész!
Fölvette-e, ellogadla-e valamikor ezt a pénzt 

Káldy Gyula?
Nem tudom. De nem hiszem.
Vagyontalan ember volt. Se háza, se tőkéje 

soha nem volt, de adósságokba se keveredett. 
Csodás hatással tudott énekel, zenét, színjátszó 
tudományt tanítani. Növendékei rajongtak érle. 
Mindennapi kenyerét becsületesen megkereste ma­
gának, családjának.

Nem is panaszkodott Még nekem se, még e 
sértő négyszáz forint miatt se panaszkodott. Liszt 
Ferencznek ott a szobra az operaliáz homlokza­
tán, Káldynak még hitvány sírkövéről se gondos­
kodik az ország. Liszt Ferenez csak ócsárolni 
tudia a magyart s neki nagyon sok tömött ez­
ressel áldoztunk, mert idegen volt, német volt, 
kápsáló barát volt és ajkáról egyetlen magyar 
szó soha el nem hangzott. Káldv t pedig vérig 
bántó koldus-kenyérrel akartuk megkínálni. Mert 
ö igaz jó magyar volt.

De legyünk igazságosak a másik oldalon is.
Én ismerem Wlassichot a minisztert. Nem rossz 

ember ö s nem is rossz magyar. Csak nem tudja 
és nem érzi igazán: menyi bajunk, menyi beteg­
ségünk s hány alakban, mily elienállhatlan suly- 
lyal nyomakodik ránk az idegen elem. Ö ma se 
tudja és ma se érzi igazán, mily átkozott nemzet­
irtó intézmény az a királyi zeneakadémia s hogy 
annak több évtizedes működése mennyi fajérzést 
irtott ki s mennyi idegenkedvelést, mennyi elfajzást 
idézett elő fővárosunk vagyonos osztályának fiai 
és leányai szellemében.

A zeneakadémia volt a bűnös ebben is, a mi­
niszter csak gyönge.

Káldyról azonban még se feledkeztünk mv... 
Jött az ezredéves nemzeti ünnep. Az opera í. :i 
valami Nikisek nevű se országa- se hazája-l-íe 
ámber állt mint igazgató. Egyetlen szót se tudóit 
magyarul. Czudarság lett volna ilyenemben.: 
menni Árpád világtürténeti nagy müvének, a lion- 
toglalásnak megünneplése elé. Szerencsénkre az 
opera intendánsa Nopcsa báró volt, erdélyi : . 
tele igaz jó magyar szívvel. Pokolba kergeti.- : : 
idegen és magyargyülőlö kóbor zenelovagut s 
Káldyt hívta meg igazgatónak az opera élérc.

A honnan hét év előtt elzaklatták, meri ;■ 
hirdették róla, hogy még főrendezőnek se all; . - 
más : oda most dicsőséggel é~ diadallal vitték 
vissza, mint igazgatót, mint a nagy intézet ve­
zérét.

Az emberre és a művészre nézve ragyogó elég­
tétel volt ez.

Boldog volt ő s boldog volt édes felesége. 
Derék nemes lánya nem érhette meg ezt a szép 
családi boldogságot. Virág nyílott már sirhalmán 
több tavasz óta.

Ürömiül repeső lélekkel jött hozzám tanács­
kozni szerződése fölött. Szerény volt igenyelt). 
Gondolni se akart arra, hogy akkora fizetése le­
gyen, mint a nemzetünket gyűlölő idegennek, le­
dig akkor már jól ismerte az egész ország s a 
nemzet becsülése szép és nagy nevel biztosított 
neki. Kurucz zenéjétöi százfelé zengett a messze 
vidék.

Hanem a zeneakadémia emberei s az opera­
házi zenekar idegen gunyasztú baglyai fogcsikor- 
gatással fogadtak Káldyt. „Jetzt kommen die Kii- 
rutzen!“ Most már a kuvuczok jönnek ránk! Igy 
sóhajtoztak. A menydürgö menykö jár 7 a fülük 
körül, ha már a magyar zenének e=ak hírét hall­
ják. Csodálatos fajzat ez az idegen muzsikus 
fajzat.

A zeneakadémia nevelte ezt nekünk. ,
Káldyra is nagy csalódás várt.
U minden magyar zenemüvei tett kísérletet. 

Előadta az operában valamennyit. V olt vagy lett 
volna tiz is, busz is.

De nem volt abban köszönet egyben sem.
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Az alkotmápy azonban nagy bajok forrása is 
lehet és pedig a trónörőklésre vonatkozó hatá- 
rozmányainak következményeiben, mert kimondja, 
hogy a trónt a király egyenes leszármazol örök- 
lik és pedig első sorban fi-ágon, azután leány­
ágon. Ez a leányági öröklés eddig példátlan a 
délszlávoknál, a kik nem tartják egyenrangúnak 
a nőt a férfival. Ez lesz az első, a mi nagy elé­
gedetlenséget fog szülni Szerbiában az uj alkot­
mány ellen. De a trónpretendensek agitácziójára 
is tág teret nyújt az uj alkotmány, mert az 
öröklésből teljesen kizárja az oldalagakat.

Ma érkezett távirataink a következők:
Belgrad, ápr. 18.

Illetékes helyről jelentik, hogy a radikális párt 
és a volt haladó párt vezérei között megegyezés 
jött tétre az uj alkotmány összes rendelkezéseire 
és az életbeléptetés módozataira nézve. Az egyez­
séget alá is Írták. Az uj alkotmányt holnap hir­
detik ki a királyi palotában. Az ország belsejéből 
százával érkeztek ide ■ különböző pártok leg­
kiválóbb tagjai.

Belgrad, ápr. 18.
A hivatalos lap közzé teszi, hogy a Milán 

királyért viselt udvari gyász holnap, az uj alkot­
mány kihirdetése miatt szünetel.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése ápr. 18-án.

I.
Három heti szünet után ujult erővel fogott ma 

hozzá a ház az Adria-javaslat részletes vitájához, 
mely, a jelekből ítélve, meglehetős hosszúnak 
ígérkezik. Ma csak ketten beszéltek: Pichler Győző 
és Major Ferencz, mind a ketten erősen megtá­
madván a javaslatot, s igyekeztek annak az or­
szágra való káros voltát bizonyítani.

U.
Elnök: Perczel Dezső.
Jegyzők. Molnár Antal, Dedovics György és 

Lukács Gyula.
Elnök : Bemutatja a miniszterelnök átiratát, melylyel 

értesít, hogy a király Lits Gyula országgyűlési képvise­
lőt Hont vármegye, valamint Selmecz- és Bélabanya 
sz. kir. városok főispánjává kinevezte, s ezzel kapcsolat­
ban bemutatja Lits Gyula lovaiét, melyben bejelenti, 
hogy Fehér várm-gye válj választókerületének képvise­
letéről lemond. Tudomásul vételi!, és a ház megbízza 
az elnökséget, hozy az uj képviselőválasztás iránt a 
megfelelő intézkedéseket tegye meg. Bemutatja ugyan­
csak a miniszterelnök átiratát, mely szerint cl 1901. 
évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslat C felsége 
által szentesittetvéu, az mint ez idei IV. t.-cz. az orszá­
gos törvénytár utján kihirdettetett.

Bemuta^a továbbá a kepviselőház pénztárnokának je­
lentését a ház pénztárának az 1900-ik év 11. telére vo­
natkozó számadásairól, majd Csongrád vármegye es 
Debreczen város feliratait az ausztriai örökös tartomá­
nyokkal fennálló vámközösség megszüntesse tárgyában; 
Heves és Szatmár vármegyek feliratait a nemzetiségi 
egyenjogúságról szóló 18G8:XLI\. t.-cz módosítása tár­
gyában; Heves varmegye feliratát az 1881. évi 111 t.-cz. 
8. §-ának módosítása iránt; Bars vármegye leliratat, 
valamint a szabolcsmegyei gazdasági egyesület kérvé­
nyét a gabona-hatándőüzletnek törvényhozási utón 
leendő rendezése, illetőleg betiltása iránt; S.lmecz- 
Bélabánya feliratát az állami italmérési jövedék tiszta 
jövedelméből |a várost megillető százalékos részesedés 
tárgyában; és a nem állami középiskolák tanaraiuak 
kérvényét az államvasutakon féláru menetjegy váltására 
jogositó igazolvány kieszküzlése iránt.

Bslvák Imre a 9-ik bíráló bizottság elnöke jelenti, 
hogy a bizottság Bedőházy Jánost végleg igazolt ország­
gyűlési képviselőnek jelentette ki.

Elnök : A bíráló bizottság jelentése értelmében Bedő- 
bázy János végleg igazolt képviselőnek jelentetiK ki.

Következik a napirend : az Adria magyar tenger- 
hajózási társasaggat kötött szerződte beczikke- 
lyezéséröl szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalása.

A czimnél felszólal
Pichler Győző, a kijarra kéri a házat, hogy ne 

befolyásoltassa magát a törvényjavaslatnál leadandó 
szavazata aikalmaval, bármily, ezen szerződ'- >-n kívül 
álló, bár a szerződés tárgyalásával kapcsolatosan elő­
fordult esemenyek által. Általánosságban kijelenti, hogy 
szükségesnek tartja hajózási vállalatnak szuLvencziona- 
lásat Magyarországon (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
kereskedelmünk és iparunk erdekeben, helyesnek tartja 
azt is, hogy egy vállalat, mint az Adria részvénytársa-

Földrengés, tengeráradat, égszakadas, tatárjárás 
nem pusztítja úgy ei a mezőt, mint a hogy a 
zeneakadémia tudatlan és ellenséges muzsikusai 
egy nemzedék óta elpusztították a magyar 
zenei ízlést s a magyar zenealkoíúk minden ké­
pességét.

Wagner-bolonddá tették az egész serdülő tehet­
séges ifjúságot.

A Wagnev-zene nem nemzeti zene. Az egy 
nagytehetségü őrjöngőnek egyéni alkotása. Érde­
kes és nagyszerű önmagában, korunknak különös 
idegbetegsége. Sokban hasonlít az ópium-betegség­
hez. Pillanatonként mennyei gyönyört érez a be­
teg, de teste-lelke elsorvad bele. S a zeneaka­
démia ezt a kórságot oltotta a zenealkotó ifjú 
nemzedékbe.^

Van a zenealkotásnak magyar iránya is, ola=z 
és franczia iránya is. Egyik kedvesebb mint a 
másik, nekünk a magyar lenne a legkedvesebb. 
De ezt vagy kiirtja, vagy meghamisítja a zene- 
akadémia.

Ha a tokaji bort pézsmával és foghagymával 
fűszereznék : az lenne hasonló a Wagner-féle 
magyar zenéhez. Undorító, mint az ipekakuanha. 
Hatása is ugyanaz.

Szegény Káldy sivatagot talált minden ujabb- 
kori magyar zenei alkotásban. De azt talált a 
közönség is. Alig van még csak középszerű kivé­
tel is. A régi, a Wagner előtti magyar zeneszin- 
müvekböl kellett elővenni azt a kettőt-hármat, a 
melylyel a remek zene magaslatán rendelkezünk, 
ha nemzeti zenében akartunk gyönyörködni.

Vagy hátat kellett fordítanunk a nagy intézet­
nek s oda kellett folyamodnunk a jő czigányhoz.

A zeneakadémia a remek magyar zenét megint 
vi-szaszoritotta a czigány hegedűjébe s a csárda 
eresze alá.

S ezért áldozunk mi az állam pénzéből éven­
ként vagv félmilliót az összes allami zeneintéze­
tekre, akadémiákra, dalszínházakra.

Vájjon lesz-e szabadulás ?
Lesz !
Akkor kel föl igazán Káldy napja.

(Folytatjuk.)

ság, segélyben részesittessék a magyar állam által. De 
ha a magyar állam ad, miután kétoldalú a szerződés, 
tudjuk tisztán, hogy mit kap. (Igaz! ügy van! a bal- 
és szélső baloldalon.) Ezután azt bizonyítja, hogy igen 
nagy tévedésben van a miniszter, ha azt hiszi, hogy ő 
irta elő, hogy mely kikötők érintendők az Adria által. 
Nem a miniszter, hanem az Adria kívánságához képest 
állapítottak meg az útirányokat, az Adria kívánságához 
képest állapították meg a kikötőket, az Adria pedig 
kizárólag azokat a kikötőket biztositotta magának, a 
melyeknek érintése leginkább fizetődik ki. mert úgy az 
oda. mint a visszaszállításnál elegendő rakományt 
kaphat.

Miért nem követelte a miniszter különösen a kelet- és 
dél-afrikai partok érintését?

De az Adna útirányt kelet felé, Japán és Kbina felé 
azért nem választott, mert az osztrák Lloyd, illetőleg 
Ausztria kormánya ellenezte, mert Ausztria kormánya 
ezzel szembeszállt.

Nemcsak azt állítja szóló, hogy a keleti irányt épen a 
Lloyd miatt, hogy ne legyenes olcsóbbak a tarifák, nem 
vette fel az Adria, hanem állifja, hogy szemben a magyar 
társasággal is, a Lloyd-társasag a magyar kormány ré­
széről szubvencziób :n részesül. Mert minek tekinthető 
az, hogy a magyar kormány a Lloydnak Fiúméból 
Indiába, Khinábá és Japánba kivitt áruk után, például 
csi-k czukornál a múlt évben 500.000 koronát térített 
vissza. Az indiai, japáni és khinai szállítási díjtételeket 
uzsora módi a emelte fel a Lloyd; például a műit évben 
Indába 14 shillingről 16 shillingre, Japánból és Khiná- 
ból 20 shillingről 22 shilling 6 pennyre tonnankint.

Egy magyar hajózási vállalat azzal a horribilis, uzsora- 
szerüen felemelt Lloyd díjtételekkel szemben, a melyek­
kel ott a Lloydnak szabad keze van, egy beadványt 
intézett a magyar király kereskedelemügyi miniszterhez, 
hogy ő két-hárorn shillinggel olcsóbban szállít, mint a 
Lloyd tarifája, hogyha neki ezen díjmegtéritést szintén 
biztosítják. És milyen választ kapott az illető magán- 
hajózasi vállalat ? Kérelme megtagadtatott és a valasz 
az volt, hogy az nem engedhető meg, minthogy az 
osztrák kormányt nem lehet brüszkirozni es a Lloydnak 
ilvnemü konkurrencziát teremteni. Mit bizonyít ez? Vagy 
a miniszternek tehetetlenségét, vagy hatáskörének ille­
téktelen megcsorbítását, hogy kötelezettségeket vállalt, 
a miről itt nem tudunk, az osztrák kormanynyal szem­
ben, és egy magyar hajózási vállalatnak nem adja meg 
azt a szállítási kedvezményt, a melyeket a Lloydnak 
bizlositottak, daczára annak, hogy a Lloyd magas díj­
tételeivel szemben olcsóbban akar szállítani. Pedig ez a 
Lloyd szubvenczionált vállalat, mivel kizárólagos vona­
lakat biztosítottunk neki az által, hogy az Adriát köte­
leztük, hogy azokon a vonalakon ne járjon. (Igaz! Úgy 
van ! a szélső hal üdaion.)

Kérdi: Igaz-e, hogy az Adria kartelben van a Lloyd- 
da! ? Igaz-e, hogy az Adria szubvencziót kap a dél­
afrikai hajós-társaságoktól, mert nern küld hajót Dél- 
Aírikába ? A miniszter 472 fix hajójáratról beszél, pedig 
közülük hetven csak fiktiv j irat. De hiszen egy részük 
mái három év. előtt is meg volt, hát nem lehet sem 
uj járatnak nevezni, sem szubvencziót nem lehet érte 
adni az Adriának, mert hiszen mindenik jó hasznot 
hajt. Különben indították volna meg ezeket a járatokat, 
szerződésünk ugv áll az Adriával, hogy a szállítás át­
rakodásánál előforduló minden kárt a magyar állam visel 
és a néptanítóktól vonja meg.

Zmeskal Zoltán: Ez disznóság, ha igy van!
Pichler Győző : Bocsánat, ha én valamire azt mon­

dom, hogy igy van, igy is van.
Zmeakal Zoltán : Én el is hiszem (Derültség.)
Pichler Győző: Végül visszatér egy fontos kér­

désre, a mely a házban pártkülönbség nélkül vissz­
hangra talált, ér a mely kérdésnek megoldása csak a 
partfegyelem folyt .n nem történik itt azon irányban, 
mint a hogyan mi óhajtjuk, de a melynek itt történt 
megoldását becsületes meggyőződéssel e képviselőhazban 
senki meg nem szavazhatja, es ez az adó kérdésé. (Úgy 
van I Ugv van! a bal- és szélső baloldalon.)

Azt mondtak, hogy jól van ; ismerjük el, hogy az a 
200 000 korona u:ab.> szubvenció, de nern rnindegy-e, 
ha bevesszük a szuuvenczionalt összeget a szerződésbe 
200.000 koronával magasabban, avagy pedig adóban 
fejezzük ki ezt.

Először is nem mindegy azért, mert 200.000 koroná­
val fixirozva van a hozzájárulás, azonkívül pedig az el­
engedés 61%-ot képvisel. Mert ha valakinek egyenes 
állami adója ma 200.000 kerona, az fizet ez után 
120.000 korona pótadót, 33% községi adót, 25% alta­
lános jövedelmi pótadót, útadót, betegsegélyzó adót, 
szóval ezen 5 tételei az adókünyvnek itt Budapesten 
— ir.prt ezt kell alapul vennünk — a községi adót 
31%-al véve, összeoen 611%-ot tesznek ki Ha Mi it 
valaki 200.000 korona adót fizet, az fizet tulajdoukepen 
320.000 korona adót és az illetéket hozzászámítva, itt 
nem 200.000 koron.;, hanem 400.000 korona adóén- 
gedmenyről van szó. (Úgy van! Úgy van ! a bal- és 
szélső baloldalon.)

Kérdi fa minisztertől, hogy a progresszív adó be­
hozatala alkalm ival az a nyi.váno- szamad.isra kötele­
zett társaság, m-ly ma 200 000 korona adót fizet, nem 
fog-e később többet fizetni ? A progresszív adó termé­
szeténél fogva magátó; i rtetődik, hogy többet fog fizetni. 
Fix számösszpgről van szó. A miniszterelnök ügyességi1 
folytán a mostani delegáczió előtt eltüntették az uj 
agyukat ; a miniszterelnök diadala Ívsz, ha nern adunk 
ki száz milliókat uj flottára es hajózásokra, tengeri

hadi szükségletekre. De elŐbb-utóbb, a közel jövőben 
kétségtelenül ránk kényszerítik majd, bármiképen töre­
kedünk is ellene, az ország terheinek emelését. Ha pedig 
az ország terhei emelkednek, nem fog-e az adókulcs is 
mindenütt emelkedni ? Ilyen kormányrendszer mellett 
igenis fog, és ha ez bekövetkezik, akkor csak egyetlen 
egy vállalat lesz Magyarországon, a mely mindig fixált 
adóban elengedve kapja az adóösszeget, ez pedig az 
Adria. (Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon.) Ki 
tudja, mit fogna fizetni 10—15 év múlva adóban egy- 
t-gy ilyen vállalat ? Ez mind el van engedve, egy bizony­
talan, horribilis összeg oda van ajándékozva.

Ez az egyik szempont. A másik szempont az, a miért 
kérdést intéz szóló a pénzügyminiszter és a kereskede­
lemügyi miniszterhez, hogy kié, kiké a magyar allam- 
vasut, kinek a tulajdonát képezik ? A magyar államét! 
Kié a magyar államvasuti gépgyár? A magyar államé! 
Kié a diósgyőri vasgyár ? A magyar államé! És igy 
egyéb üzemek is. Kérdi már most, hogy ha a magyar 
államvasutaknál tariffában befolyik 105 korona, nem 
köteles-e a magyar allamvasut az állampénztárba 5 
korona adót befizetni? Nem százezrekre mennek-e a 
magyar államnak az ilyen adótételei ? Minden 105 ko­
rona után öt koronát befizet adóba, úgy, hogy marad a 
magyar államvasutaknak 100 koronája. Kérdi, ba 
néhány év múlva megszűnik a kassa-oderbergi vasútnak 
adott állami adókedvezmény, az a garantalt vasút, a 
melynek tehát a jövedelmeiért a magyar áilam köteles­
séget vállalt — elfogadna-e újólag egy javaslatot, hogy 
most már ne fizessen a kassa-oderbergi vasút adót ? 
Mikor a magyar államvasutak fizetnek adót, melyek a 
magyar államnak tulajdonai képezik, mikor az állami 
gépgyárak fizetnek adót és fizetnek az összes üzemek, a 
melyek a magyar állam tulajdonát képezik, akkor, midőn 
annak a magyar államvasutaknak a legutolsó bakteré­
től is levonják az adót, hogy lehet az Adria-társaság- 
nak elengedni az adóját? (Úgy van! Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Rakovszky István: Inkompatibiliás! Die Kleinen 
hängt man ! (Zaj.)

Pichler Győző : Ezt nem lebet tűrni.
Rakovszky István : Vissza kell vonni a javaslatot.

(Zajos felkiáltások a bal- és szélső baloldalon: Vissza 
ezzel a javaslattal! Szegyen ! Botrány !)

Pichlor Győző : Maga is osztozik abban a törek­
vésben, bo$ry az Adria részvényt írsasággal a szerződés 
megköttessek (Mozgás balfelöl és felkiáltások: Nem 
keil !); de megköttessék ne ezen az alapon, hanem szá­
molva azokkal az aggodalmakkal, a melyek ez irányban 
fenforogn iL Álljon elő annak idején a miniszter uj szerző­
déssel, a melynek pootozataib .n számoljon minden »ürül* 
menynvei és főleg a magyar kereskedelem érdekeivel. Nem 
fogadja el a javaslatot. (Éienk helyeslés a bal- és szeiső 
baloldalon )

Elnö/c : Az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Major Ferenez : A miniszter ezen szerződésnek idő 
előtti megújítását igyekezett beszédében azzal indokolni, 
hogy a hajózásra ino?t kedvező konjunktúrákat ki kell 
aknázni Ebben összpontosulnak az összes érvek, melyek 
ezen szerződésnek tíz évvei korábbi meghosszabbításának 
indokát magukban foglalják. A miniszter engedte mint­
egy érteni azalatt, hogy hisz n a külön vámterület is 
beküvetkezhetik esetleg és szerződések lejártával az uj 
szerződések megkötése kell, hogy bennünket készen ta­
láljon. Ezen indok azonban senkit meg nem győzhet 
arról, hogy ezért kellett ezen szerződésnek tíz év előtti 
meghosszabbításai a ház elé terjeszteni, meri mi mind­
nyájan abban a meggyőződésben vagyunk és a közvé­
lemény óriási része is, ho^y ezen szerződésnek idő előtti 
ilyetén való meghosszabbítása az országra csak káros 
lehet és semmi cselre sem hasznos.

A javaslatot nem fogadja el.
Rakovazky látván : Kéri a házat, hogy engedje meg, 

hogy beszédét holnap mondhassa el.
A ház erre az engedélyt megadja.
Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 45 perezkor.

A képvLelöház gazdasági bizott.ága ma dél- 
előtt 10 órakor a ház plénumának ülése előtt Perezel 
Dezső elnöklése alatt ülést tartott és több személyes 
ügyben tett intézkedéseket.

A hontvármegryel főispán beiktatása. Lits
Gyulát, Hont v rrnegve uj főisp.inj it, május 2-án iktat­
ják be Ipolyságban ünnepélyesen hivatalába.

A kepviselőház közigazgatási bizottsága április 
22 én, hétfőn déli 12 órakor a képviselőhazban ülést 
tart. Tár-jv : az 1896— 1901-jki országgyűlés tartama 
alatt a főrendül-.zban örökös tazs.igi jogot nyert csalá­
dok névjegyzékének törvénybe iktatásáról szóló 1018. sz. 
törvényjavaslat és főrendiház üzenete, az állami gyer- 
rnekmenheiyekről szóló törvényjavaslat módosítása tár­
gyában.

A Horvátországgal való pénzügyi egyezmény
tárgyában kiküldött országos bizottság tudvalevőleg 
vasárnapra a horvat bizottság üzenetének a tárgyalása 
ez* Íjából ülésre volt összehiva. Ezt az ülést, mint érte­
sülünk, közbejött akadályok folytán vasárnap nem fog­
jak megtartani. Az országos bizottsig a horvat nunczium 
tárgyalására a jövő hét lolyarn iü és pedig kedden, e hó 
23-án, fogiösszegyülni.

A közpénzek elhelyezése. Széli Kálmán mint 
belügyminiszter rendeletét küldött a törvényhatóságok­
nak a közpénzek elhelyezése dolgában. Az eddigi gya­
korlat az volt, hogy a törvényhatósági bizottság név- 
szerint való szavazás utján határozta el, hová helyezzék 
el a közpénzeket ? E határozatot a belügyminiszterhez 
terjesztették föl jóváhagyás végett. Most a belügyminisz­
ter a törvényhatóságoknak küldött leiratában meghagyja, 
hogy jövőre az ilyen határozatokat ne is terjeszszék föl 
hozzá, mert e felügyeleti jogáról lemond. Ezentúl 
tehát a közpénzek elhelyezéséért a vagyoni és erkölcsi 
felelősség egyedül és kizárólag az illető törvényhatósági 
bizottsági tagokat fogja terhelni, a mi eddig is igy volt 
ugyan, de a belügyminiszter e legújabb reuöelete által 
még inkább kifejezésre jut.

A klerikális trónörökös.
— As Egyetértés tudósítójának távirata. —

Bécs, ápr. 18.

Azt a nagy kibékülést, melyet a németek és a 
csehek közt Körber miniszterelnök nagy művé­
szettel készített elő hónapokon keresztül, úgy lát­
szik biaba csinálta meg a miniszterelnök, mert a 
parlament munkaképességét ma ismét megzavarta 
még pedig olyan inczidens, mely következmé­
nyeiben vészthoz.óbb lehet nemcsak Ausztriára, 
hanem az egész monarchiára is, mint volt az 
osztrák nemzetiségi harcz.

Az Egyetértést már tegnap értesiteltem távira­
tilag arról a szenzácziós beszédről, melyet Ferencz 
Ferdinand trónörökös mondott abból az alkalom­
ból, hogy az osztrák katholikus iskola-egyesület 
protektorátusát elfogadta s ez a beszéd ma egész 
Ausztriában óriási viharokat idézett fel s előre­
láthatólag óriási vihart és megbotránkozást fog 
felidézni Magyarországon is.

A Bécsben megjelenő klerikális Reichspost kö­
vetkezőleg adja eiö a történteket:

Az osztrák katholikus iskolaegyesület protekto­
rátusát elvállalta Ferencz Ferdinand főherezeg trón­
örökös s tegnap délben háromnegyed 1 órakor 
fogadta az egyesület elnökségét, amely ezt a ki­
tüntetést megköszönni ment. A trónörökös tiz 
perczig tartó beszédben válaszolt a köszönetre, s 
ebben a következőket mondta:

Mar régóta nagy rokonszenvvel néztem a 
katholikus iskolaegyesület működését, melynek 
hazafias és vallásos munkássága iránt elisme­
réssel viseltetem s azt helyeslem, főleg olyan 
időben, mikor a „Los von Rom* (el kell sza­
kadnunk Rómától) mozgalom egyúttal Los von 
Österreich (el keil szakadnunk Ausztriától) moz 
galom is, mely ellen nem lehet elég erélyesen 
küzdenünk. A katholikus iskola-egyesület mű­
ködjék csak tovább abban a szellemben, a mely 
len eddig, s meglehet győződve, hogy én annak 
prottktora leszel: nemcsak névleg, hanem egész 
erőmből, az egyesületnek esetleges nehézségek­
ben vagy vitás kérdésekben tanácscsal és tettel 
sietek támogatására.

Hangsúlyozom egyúttal, hogy mindaz, a mit 
mondtam, mindenütt nyilvánosságra hozható.
A mai reggeli liberális lapok közül csakis a 

N. Fr. Pr. kommentálja ezt a beszédet a legna­
gyobb ielhaborodás hangján. Nem volt eddig szo­
kásban — Írja az. említeti lap — hogy az ural­
kodóháznak egv tagja, főleg a trónhoz olv köze! 
álló tagja, mint Ferencz Ferdinand loherczeg, 
ilyen vi-zonyba lépett egy egyesülettel, mely a 
politikai harcz közepén all s az egyesület mun­
kásságának elismerésével és helyeslésével annul 
törekvéseit a magáéinak is jelentette ki. A kaliio- 
likus iskolaegvesület a harezoló egyház első csata­
sorában all s czélul tűzte maga elé, hogy a lele- 
kezetnélküli iskolát, melyet az uralkodó áltál 
szente-itett s harminc?, ev óta érvényben levő tör­
vény léptetett e.etbe. felekezeti iskolával helyette
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Marietta otthon.

— Akkor majd én veszem oltalmam alá, — 
nyilatkozott St. Quentin, — és érintkezésbe 
teszem magam a helybeli állatvéd-egyesület kép­
viselőjével.

— Annál jobbat is tehetne! Hát aztán ugyan 
mi történnék azzal a ma reggeli szegény meg­
sebzett íogolylyal ? Majd megmondom én mindjárt, 
mit csináljon ön. Fogja be a csacsit a kordély 
romjaiba, azt;,n majd megtudjuk hajlandó-e ben­
nünket haza segíteni.

Betty és St. Quentin elmentek egvütt, Marietta 
pedig ház felé indult, melyhez körülbelül egy­
idejűleg ért a visszatérő sportsmenekkel. Több 
hölgyvendége kisérte őket és mindannyian teázni 
kívántak. Így hat Marietta csak két óra múlva, 
mikor már felöltözködőtt az ebédhez, vállhatott 
pár bizalmas szót sebtiben a férjével.

— Miért nem mondta nekem soha, hogy kép­
viselő akar lenni? — kezdé Marietta.

— Mit mond ön édesem, mi akarok én lenni? 
— kérdezé Lionel szórakozott hangon. — Ah, igen, 
országgyűlési képviselő. De hiszen még nem vá­
lasztottak meg, bár azt hiszem nem ejtenek el. 
Nem ludom azonban, ba nem lesz-e uj állásom 
nagyon alkalmatlan. Hanem biaba, hazafiul köte­
lesség az, igy mondja legalább St. Quentin.

— Hát örökké St. Quentinnek keli önt ve­
zetni ? És én annyira jelentéktelen egyéniség 
vagyok, hogy még csak hallanom sem szabad az 
ön tervéről, addig mig minden megállapítva nincs ?

Lionel elbamulva emelte tekintetét nejének le­
hangolt neheztelő arczára.

— Neheztelne ön azért, ha az év felét Lon­
donban kellene töltenie? — kérdezé. — En azt 
hiszem, hogy szívesen venné azt.

— Én semmiért sem neheztelek; csak azért, 
ha ön titkolózik előttem — feleié Marietta. — 
A bizalmatlanság nem vall szeretetve és lealázó 
is. Jól latiam annak az embernek gúnyos örö­
mét, mikor kénytelen valék bevallani neki, hogy 
ön egyetlen szót se szólt nekem a tervei felöl.

Lionel töredelmesen bocsánatot kért. Azzal 
védekezett, hogy tudomása szerint Marietta nem

viseltetett valami nagy érdeklődéssel a politika 
iránt; abban azonban bizlos lehet, hogy soha 
semmi olyast nem(fog előle rejtegetni, a mi ér­
dekelhetné.

— Persze sok olyan dolog van . . . komoly 
ügvek és a többi, a mi eszébe se juthat a férfi­
nak. hegy megemlítse a . . . a . . . azok előtt, 
a kik összeköttetésben nem állanak a dologgal.

— Hát Mr. St. Quentin összeköttetésben áll 
ezzel a dologgal?

— Igen természetesen, miután 6 hozta meg 
számomra az államtitkár udvarias izenetét. Abban 
különben teljesen tévednie kellett, édesem, hogy 6 
kárörömmel kigunyolta volna. Már vettem észre, 
hogy ön nem szereti St. Quentint. Marietta és azt 
igen sajnálom, mert ő egyike a legjobb emberek­
nek a világon, ön is igy fog felőle vélekedni, 
majd ha jobban megismeri.

— Én csak azt tudom, hogy 6 minden tőle 
telhetőt elkövetett a mi házasságunk megakadá­
lyozására — feleié Marietta. — Ha tehát nem 
szenvedhetem öt, leginkább azért történik, mivel 
ő se szenvedhet engemet.

Lionel tiltakozása nem hangzott teljesen meg­
győződés szerintinek.

— Én nem vagvek féltékeny — mondá Ma­
rietta ; — nem is hinném, hogy bárki azzal gya­
núsíthatna. De azt csak nem várhatja édes 
Lionel, hogy el legyek ragadlalva abban a tu­
datban, hogy valaki sokkal jobban befolyásolja, 
mint én.

F.z. volt az első közeledés ahhoz az egyenetlen­
séghez, mely tért foglalt a fiatal házaspár között. 
A nagyobb vitát részben azok a mentegetőzések 
akadályozták meg, melyekhez a szerelmes Lionel 
lolyamodott, részben pedig az a prózai körül­
mény, hogy az ebédhez hivó harang megkondult 
már körülbelül öt perczczel ezelőtt, mi azt je­
lenté, hogy vendégeik már valószínűleg vártak 
reájuk.

De bármilyen szerelmes volt is Mallet Lionel, 
nem bírt rajongó temperamentummal. És bizo­
nyosra lehetett venni, hogy az életnek komolyabb 
válságaiban nem engedte volna magát a felesége 
által kormányoztatni. Az első összeütközés min­
denesetre csak rossz előjel lehetett tehát Lionel 
és ifjú neje között, ki azt hitte maga felől, hogy 
uralkodásra született. A lépcsőn lefelé menet 
különben elég meggondolatlanul igy szólott hozzá 
Lionel;

sitse, mely egyesületnek gyűlései és tagjai ez elled a 
tőrvény ellen agitálnak s melynek jövedelmei arra 
fordittatnak, hogy iskolák építtessenek es taniték 
képeztessenek ki, melyek más elvek alapjan alia- 
nak és a kik más elvek alapjan neveltetnek, mint 
a melyeket az állami törvények Üdvöseknek tar­
tanak s melyeket a nyilvános iskolák es allami 
tanítóképző-intézetek számára előírnak. Mas szó­
val a katholikus iskola-egyesület harczolo egylete az 
egyháznak. Ezért, s miután az uralkodó tiazra minden 
part és minden vallásfelekezet egyenlő tisztelettel 
tekint, s mert az uralkodóház mindig ielulallt a 
napi kérdésekben folyó harezok fűlött, s minden 
időben védelmezője és oltalmazója volt a belső 
békének, hihetetlenül hangzik, hogy az uralkodó 
ház egy tagja elvállalta a katholikus iskolaegjesi;- 
let protektorátusát.

Parlamenti körökben különben azt a körül­
ményt, hogy Ferencz Ferdinand főherezeg elvál­
lalta a katholikus iskolaegylet védnökségét, a 
feudális nagybirtokosság és a katholikus népp.u-t 
intrigáira vezetik vissza. A klerikálizmus, mely a 
nép között egyre több tért veszt, ilyenformán 
akarja megmutatni, hogy a felsőbb körökben mily 
nagy talaja van. Schönererék lapja, az Ostdeutsche 
Rundschau azt Írja, hogy ez az intriga első sor­
ban Körber miniszterelnök megbuktatására irá­
nyul. Epén ezért a Schönerer-párt most nem 
akarja tovább bolygatni az ügyet, hanem elhatá­
rozták, hogy csak a mai ülésen és a főherezeg 
deklaráeziójának tárgyalása alkalmából lógjak szóvá 
tenni. De elhatároz.ták egyben azt is, hogy irtu- 
háborut indítanak a klerikálizmus ellen, s a part 
ma már be is terjesztett egy indítványt, hogy a 
holtkéz birtokszerzési joga korlátoztassék.

A parlament mai ülésének lefolyása különben 
a következő volt:

A trónörökös beszéde az osztrák képviselő- 
házban.

Nagyon természetes volt. hogy az ügyet szóvá fog: 4L 
tenni az osztrák képviselőház mai ülésén, mely első voá 

húsvéti szünet után.
A beérkezett irományok közt tényleg olt volt a Schü 

nerer-párti Kaisernek és társainak következő interpel- 
lácziója a miniszterelnökhöz :

A bécsi «Reiehspost» azt jelenti, hogy Feren-z 
Ferdinánd loherczeg elvállalta a katholikus iskola- 
egyesület protektorátusát. (Halljuk 1 Halljak 
balról.) A katholikus iskolaegyesülelrő! minden eif 
gulatlan ember tudja, hogy a klerikális part harcoló 
egyesülete, a mely legfőbb czvlj .ul az állami iskola 
törvény ellen való küzdelmet tűzte ki. (Halljuk 
Halijuk !) Eme klerikális harezoló egyesület proteki.. 
rátusanak elvállalása epen ezért nagy nyugtalansig-t 
idézne elő minden körben, mely felismerte a kiérik 
lizmus vészthozó voltát úgy az államra, mint a tár­
sadalomra. Alulírottak épen ezért a következő kérdést 
intézik a miniszterelnökhöz :

Jgaz-e a Reiehspost fentem litett hire, mely 
mellesleg mondva már megjelent porosz kié- 
rikális lapokban s megfelel-e a tényeknek:' 
A főherezeg eme lépése a miniszterelnök elő- 
zetes tudtával tortént-e, s mit szándékozik a 
miniszierelnük tenni, ha ez a hír igaz 
(Él.nk taps, tetszésnyilvánítás és éljenzés a Schöner,r- 
párton és a baloldalon.)
Herzog Scliönerer-parti képviselő volt az első szónok, 

a ki a következőket mondta :
Ferencz Fedmánd főherezeg a Vaterland tudósítása 

szerint elvállalta a katholikus iskolaegyesület vednüks-- 
gét. Ez az egyesület a klerikálisoknak harezoló 
egye-ulete.

(A klerikálisok és feudálisok tüntetőleg tap­
solnak. .i Schönerer-párt zajosan tiltakozik.)

Ez az esemény' mélyen megbotránkoztat min­
den liberális elemet itt a házban és a házon 
kívül.

Az elnök felszólítja a szónokot, hogy térjen vissza az 
interpelláczióra.

A Schönerer-párt közbekiált : Hisz azt teszi ' 
fro: Fél talán az elnök Luegertöl, mert ez őt 

tegnap megtámadta ?
Herzog (folytatva beszédét): A főherezeg a Latho- 

likus iskolaegyesület küldöttségének olyan választ adott, 
a melyet itt megvitatni annál is inkább jogunk 
van, mert a főherezeg beszédének végén határo­
zottan kijelentette, hogy mindazt, a mit a kül­
döttségnek mondott, bárhol is közzétehetik.

— Kedves Mariettám, szívélyes lesz ön St. 
Quentin irányúban, ugyebár ? Nagyon óhajtóin, 
hogy kitüntesse őt szeretetreméltúsagával.

Marietta intett és az est folyamán módot tatáit 
olyannyira előzékenynek és szeretetreméltónak 
lenni lérje jó buraijával szemben, hogy az a ne­
mes gondolkoztisu gentleman elhatározta magá­
ban, miszerint véget vet további latogatasainak. 
sót intézkedni fog, hogy mar másnap elszóliLuk 
onnan.

XI.
Strahan Roland.

Az előkelő nemes születésű és gazdag angol 
gentlemannek általánosságban semmi sem tűnik 
fel olyan fontos, lényeges dolognak az élet­
ben, mint a sport és a kellemes, szórakoztató 
időtöltés.

Mallet Lionel azonban a politikai pályára vállal­
kozott, mely jobban érdekelte őt, mint a vadá­
szat, czéllóvészet, futtatás vagy a cricket, és bár 
nem épen valami nagy lelkesedéssel, de azért 
olyan elhatározással szentelte magul uj feladatá­
nak, a mint azt tőle megkívánta társadalma, 
vagyis, hogy a politikai szórakozást is igazi sports- 
manhez illő hévvel gyakorolja. Öröklés folytan s 
talán meggyőződésből is konzervatív volt ugyan, 
de azért kész olyan engedményekre is ellenfelei 
irányában, a miket elvi szempontból megtehetett, 
és talán ez tette őt olyan általánosan népszerű 
államférfivá. Midőn azonban minden ellenfél nél­
kül bejutott a parlamentbe, fogalma se volt ar­
ról, hogy valaha nevezetes szerepet játszék a 
politikai ügyekben. Lionel persze nem képzelte 
azt, hogy neki januártól egész augusztusig Lon­
donban kell tartózkodnia, se azt nem gondolta 
meg, hogy nem lesz valami nagyon mulatságos 
dolog órák hosszáig elnyújtott szónoklatokat vé­
gig hallgatnia. Szabad idejét szorgalmas tanulmá­
nyokra szentelte és figyelmes hallgatója lett a 
gyűléseknek, hogy belegyakorolja magát uj hi­
vatásába.

Ez okból a kora tavasz úgy őt, mint nejét az 
Arlington Slreetben találta, beköltöztek a családi 
palotába, melyet Middlewood lord rendelkezésükre 
bocsájtott.

Lionel akkoriban igen boldog ember volt és 
Mariettát is boldog asszonynak hitte. A fiatal nő­
nek mindenesetre oka lehetett boldognak lenni, 
mert meg volt áldva egészséggel, gazdagsággal és 
szépséggel; társadalmi sikerei pedig napról napra 
szaporodtak mióta csak először kikötött Anglia

partjain. A parlamentnek összejövetelét kővető 
P„i fii t alu.t valósággal mindenki, in—gliOuitott.

Mindamellett mégis voltak Mariettának pillana­
tai, -őt talán órai is, mikor elégedetlenül ugv 
érzé, mintha mindezt a jólétet és dicsőséget na- 
gyonis könnyű küzdelem árán nyerte volna e!: 5 
hogy a hodolat nem is egészen az 6 személyét 
illette ; mert azzal nem annyira neki magának, 
mint annak az allásnak adóztak, melyhez házas­
sága által jutóit; sőt néha azt képzelte, hogy 
tálán sokkal nagyobb örömmel élvezhetné dia­
dalait, ha hírneves énekesnő lenne, a beívelt, 
hogy a köztiszteletben álló főrangú Mallet Lionel- 
nek a felesége.

Lionel! bántották néha azok az úcsárló nyilat­
kozatok. melyekkel Marietta az ő barátait illette; 
vagv ha ásitozott, mikor ő politikai vitáiról be­
szélt; sőt olykor-olykor még féltékenységet is 
szenvelgett, mi azonban nagyon gyenge ürügy 
volt, mert hiszen nagyon is nyilvánvaló lehetett, 
hogy ő kívüle más nőre nem nézett. Különben 
Lionel napközben oly ritkán tartózkodott otthon, 
az. estéket pedig annyira elfoglalták a szórakozá­
sok, a tarsasag, hogy nagyon kevés alkalom nvilt 
a családi egyenetlenségekre és vitákra.

Egy délután Marietta épen a parkbeli kocsizás 
után a szalonnak egyik nyitott ablakánál ült. a 
melyen át a szellő befújta kívülről a hyaczinthok 
és gyöngyvirág illatát, midőn egyszerre bejelen­
tették St. Quentint. Nem igen gyakran esett meg, 
hogy St. Quentin őt látogatásával tisztelte meg, 
noha gyakran járt a házhoz, miért is nem 
mulasztotta el bocsánatot kérni alkalmatlanko­
dásáért.

Azt hittem itthon találom Mallet-ot — ma­
gyarázta mentegetődzve — nagyon sürgős besze­
dem volna vele. És azt mondtak odakünn, hogy 
talán nemsokára haza jön.

— Ha úgy mondták, akkor alkalmasint úgy is 
lesz — feleié mosolyogva Marietta. — Részemről 
nem emlékszem, hogy a hétnek melyik délutánján 
nélkülözheti őt az országtiaza. Nem foglalna 
helyet s nem teáznék velem a férjem megér­
keztéig ?

Marietta most se kedvelte jobban St. Quentint, 
mint azelőtt, de végre rájött arra a meggyőző­
désre, hogy jelentéktelen egyéniség. Következés- 
képen nem talalta méltónak arra, hogy gorombán 
bánjon vele, azért a meghittségért, mely St. 
Quentin és férje között kezdetben bántotta őt.

(Foly tatása tűreUeuk.)

(Halljuk !) A Vat-rian 
ciikkében azt mondja 
erre tiz perczig tartó 
tiiáí régóta nagy letsa 
Ságét (Bajos derít: >\ 
Faros tetszés és ta\ 
a keresztény-szocz 
helyesli az egyesület 
(Per ezekig tartó zi| 
néppárton.)

A főherezeg határa 
lát mindenütt közzé 
megillet az a jrg| 
czeg azután azt 
Rómától való elsza ej 
a mely egyúttal az 
jául tűzte ki (Vihnt 
és taps a vzentrd 
közbeszálás a ne A 
ezoihatunk elég enen 
(Helyeslés és táj. I 
a német radil:a.\ 
likus iskoia-egy-s- • 
fcödjék s az egyesülj 
főherezeg nemcsak 
jával és tehetségé« , 
és taps a ' Zentrum« 
gégéknél számába! ] 
(Helyeslés és tat­
tá» valóságon a \ 
állunk, a mely i| 
mai ellenkezik, 
ban, viharos rá 
Nem a mt dolgum 
fcirta rá a főrier ;

Malik : Mine 
Ság volt 1

Herzog : Vgy Id 
hatalmúba ke 
tagját és az 
nem egyeztetheti 
a politikai par!kú;:| 
épen act a tag: t. 
állam népeit hol 
párt éi egri i 
formebzn, mei?/| 
{Perezekig tar­
oldalon./

Az elnök ■ ’■’?| 
módon folytass 

Herzog : Mi n 
jut a
helyeslés á néni 
egészen világos 
egykor ettől a 
oldalon.; Fs A.. :tl 
fogják, hogy n 
nünket ért ; (
a baloldalon.j k t| 
igen tisztelt és 
derültség.) azt 
niszterelnök ztü 
fölvilágoritást 
tudó itása ■ . I
tetést mi rr.ago 
lés és taps a hald 

Korber mimsa 
interpolál . : iij
vonatkozólag, mel 
Ferencz Férd rt 
iskolaegyesület 
válaszolva ki,eic| 
sása. melyrit 
tudomása ser. 
személyes e. 
let elnökségénj 
teljesen a: i 
kiáltások bal- .,. 
■cem lehet. (Elle 
tian.) F.hb : az 
»1 mély sajnálkd 
jött, hogy b;:on| 
zatott itt szóba 
párt padjairól: 
hogy mit roo 
köteles tiszteleti 
nyelteknek, 
tartó ellet'. : | 

író : Aus -t 
fontolnia, ü:l 

Herzog (Trl 
tefc magatoké

Fressl: It; 
Wolf és 
Múlik azt 

elnök Z'itas2| 
heti 1-kiáltás, 
dalon.) EgyutlJ 
delje el a 7i£':| 

Az elnök 
gyei ellenzi 
indítványra sz;] 
ladó part, a
Az ifjú I 
mit a néme| 
nekik.

Az elnök k| 
szavazatta 
kiáltások. I 

Ezután ál 
tárgyalásira

Feren "t|
a katholiku 
mindenféle 
diskussziuk
elnök nv 
házban a i 
terpelluc i A 
lönböztetenj 
sát fejezte 
másodikba:! 
tette, hog> í 
czeg elhata| 
tudomása.

A korma 
beszélik, 11 
a történtek

A oemetl 
czegre a f<| 
a halasa 
örökös; nd 
csak talál« 
vájjon csa| 
ták-e ily 
a ki eddiíj 

I
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li ez elleti a 
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Jetnek, mint 
leknek tar- 
1 és állami 
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Izra minden 

tisztelettel 
ielülallt a 
s minden 

olt a belső 
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tolaegyesü-

Ivoit a Schü-
lezö interpeb

Í
v Peren ez 

likus iskola- 
Ha Újuk.' 

I nrndsn elfő-

|
):trt harezoló 
lám: iskola- 
I. (Halljuk : 

; protekto 
lyuztalansigot 
lte a kiérik á- 
I mint a tár- 
Itkező kérdést

I1' re. mely 
1 porosz kié- 
(Unyeknek 
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in Afiozik a 

ír igaz ? 
i Schöner.T-
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Ld tudósítása 
Elei védnüks-- 
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Éren vissza az

Izf teszi'
I. mert ez őt

Izeg a katrio- 
valaszl adott, 

Eább jtjgunk 
Igin huláro- 
ft mit a kül- 
yözzétehetik.

ftelét kővető

nak pillana- 
ll°tlenú! úgy 
Icsősi-ze! na- 
I volna el; 5 
I ő személyét 
|i magának, 
jhez házas- 
Ipzelte, hogy 
pzhetné dia* 
I a helvett, 
lallet Lionel-

sárló nvilat- 
l'átait illette;

vitáiról be­
iken) véget h 
lyenge ürügy 
Faló lehetett. 
Itt. Különben 
Hott otthon, 
T akozá- 
likalom nyílt

fceli kocsizás 
lkánál ült. a 
I hyaczinthok 
Ere bejelen- 

esetí meg, 
fcztelte meg. 
Irt is nem 
fcalmatlanku-

It-ot — ma-
lireos beszé- 
lakiinn, hogy

liasfnt úgy is 
|- Részemről 

délutánján 
lem foglalna 
Irjern meger-

pt. Quentint, 
a megoyőzó- 
Kovet kezes­

ei gorombán 
mely SL 

letolta őt.

(Halljuk 1) A Vaterland a küldöttség fogadásáról irt 
czikkében azt mondja a többek közt, hogy a iőherczeg 
erre tiz perczig tartó beszéddel felelt. Azt mondta, hogy 
tóár régóta nagy tetszéssel kiséri az egyesület tevékeny­
ségét (Zajos derültéig a nimet nemzetieknél, vi­
haros tetszés és taps a katholikus néppárton és 
a keresztény-szoczialisták közt.), mert ismeri és 
helyesli az egyesület vallási és politikai tervékenységét.
(p!> ezekig tartó helyeslés és taps a katholikus 
néppárton.)

A főherczeg határozottan kijelentette, hogy nyilatkoza­
tát mindenütt közzé lehet tenni, ennélfogva engem is 
megillet az a jog, hogy róla beszéljek. A főher­
czeg azután azt mondja, hogy a mostani időben, a 
Rómától való elszakadásra irányuló mozgalom idejében, 
a mely egyúttal az Ausztriától való elszakadást is czél- 
jául tűzte ki (Viharos, perczekig tartó helyeslés 
is taps a ezsntrumban, zajos ellenmondás és 
kiizbeszólás a német radikálisoknál), nem har- 
ezoihatunk elég energiával ez ellen a mozgalom ellen. 
(Helyeslés és taps a czentrumban, ellenmondás 
a német radikálisoknál). Kívánja, hogy a katho­
likus iskoia-egyesület tovább is az eddigi irányban mű­
ködjék s az egyesület meg lehet róla győződve, hogy a 
főherczeg nemcsak névlegesen, hanem minden energiá­
jával és tehetsegével protektora lesz. (Viharos helyeslés 
él taps a czentrumban.) Az egyesület esetleges nehéz­
ségeknél számíthat az 6 tanácsára és támogatására. 
(Helyeslés és taps a czentruraban.) Ha ez a tudósí­
tás valóságon alapul, úgy olyan esemény előtt 
állunk, a mely minden alkotmányos fogalom­
mal ellenkezik. (Zajos ellenmondus a czentrnm- 
ban, viharos helyeslés és taps a baloldalon.) 
Nem a mi dolgunk eldönteni, hogy micsoda befolyás 
bitta rá a föherczeget e beszédének elmondására.

Malik : Mindeneseire feneketlen tapintatlan 
tág volt!

Herzog : Úgy látszik, hogy a fekete kamarilla 
hatalmúba kerítette a császári háznak egy 
tagját és az alkotmánynyal abszolúte üss 
nem egyeztethető módon belesodorta a föherczeget 
a politikai pártküzdelmekbe és pedig a császári háznak 
épen azt a tagját, a ki egyszer hivatva lesz, hogy az 
állam népeit boldoggá tegye s hnrezba vitte egy 
párt és egy szellemi mozgalom ellen olyan 
formában, melyet nem, lehet eléggé elitélni, 
(Perczekig tartó viharos taps és helyeslés a bal­
oldalon.)

Az elnök: Nem tűrhetem, hogy a szónok ilyen 
módon folytassa■

Herzog : Mi rémet nemzetiek hálás köszönettel fogad­
juk a főherczeg urnák ezt a nyilatkozatai (Zajos 
helyeslés d német nemzetieknél) mert már most 
egészen világosan latszik, hogy mit várhatunk 
egykor ettől a foherczegtöl. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon.) És Ausztriának összes liberális elemei tudni 
fogják, hogy milyen veszedelem fenyeget ben­
nünket erről az oldalról. (Zajos helyeslés és taps 
a baloldalon.) Kérdésemet azzal rekesztem be, hogy az 
igen tisztelt és ott fönt jól elsánczolt elnök úrtól (Zajos 
derültség.) azt kérdezem, vájjon hajlandó-c a mi­
niszterelnök urnái kieszközölni, hogy még ma 
fülvilágositást adjon arról, vájjon a «Vaterland» 
tudósítása valóságon alapul-e, vagy sem. A következ­
tetést mi magunk fogjuk levonni. (\ iharos helyes­
lés és taps a baloldalon.)

Korber miniszterelnök : A mai ülésen Kaiser és társai 
interpeliácziót intéztek hozzám azokra a jelentésekre 
vonatkozólag, melyeket a mai lapok közöltek arról, hogy 
Ferencz Ferdinand főherczeg elvállalta a katholikus 
iskolaegyesület protektorátusát. Erre az interpeuáczióra 
válaszolva kijelentem, hogy a főherczeg elhatáro­
zása, melyről eddig a kormánynak semmiféle- 
tudomása, sem volt (Halljuk! Halljuk 1), teljesen 
személyes elhatározás volt, s a nevezett egyesü­
let elnökségének fogadiísakor mondott szavai 
teljesen az övéinek tekintendők (Lárma és közbe­
kiáltások balról,), melyekért a kormányt felelőssé- tenni 
sem lehet. (Ellentmondás balról. Helyeslés a czentrum- 
ban.) Ebből az alkalomból azonban nem mulaszthatom 
cl mély sajnálkozásomat kifejezni ez alkalommal a 
Jött, hogy bizonyos oldalról ez az ügy oly 
gátolt itt szóba (Viharos közbekiáltások 
párt padjairól: Máskor gondolja meg a főherczeg, 
hogy mit mond), a mely nem felel meg annak a 
köteles tiszteletnek, melyet az uralkodóiláz tagjai ige­
nyelteinek. (Tetszés a ezeetrumban. Zaj és hosszú ideig 
tartó ellentmondás a Schönerer párt részéről.)

lro : Ausztria leendő császárjának meg kell 
fontolnia, hogy mit mond.

Herzog (Treuiníels apáthoz : Ti magatok teszi­
tek magatokat tönkre.)

Fressl : Ilyen a ti Kürbertek !
Wolf és Schönerer : Los von Rom! (Nagy zaj.)
Múlik azt indítványozza, hogy a ház a miniszter 

elnök válaszáról kezdje meg a vitát. (Viharos 
heil 1-kiáltás, perczekig tarló helyeslés és taps a halo, 
dalon.) Egyúttal kéri az elnököt, hogy indítványára ren­
delje el a né eszerint váló szavazást.

Az elnök elrendeli a szavazást, a mely előtt a len 
gyei ellenzéki tagok a teremből távoznak. Az 
indítványra szavaztak a német néppárt, a német ha 
Jadó párt, a német nemzetiek és a szocziáldemokratak. 
Az ifju-csehek az indítvány ellen szavaztak, 
mit a németek pfuj !-kiáltással háláltak meg

nekik. . . Q
Az elnök kihirdeti, hogy Malik induvanyat 1

200 ellenében elvetették. (Pfuj!

fii
módon ho- 

a Schünerer-

illeték-novella

szavazattal
kiáltások.)

Ezután áttértek a napirendre, azaz az
,árniláSára- BéC. ápr. 18.

Ferencz Ferdinand főherczeg beszéde, a melyet 
a katholikus Schuiverein elnökségéhez intézett 
mindenféle kombinueziokra ad okot es ág _ 
diskussziók középpontjában all. Korba in "'s2t®" 
elnök nyilatkozata, a melylyel ma a htpvi=e u 
házban a nagynémetek részéről előterjesztett m 
“acziókra megfelelt, két, szigorúan megku- 
lünbóztelendő részből áll: az elsőben sajnMkoza 
=át teiezte ki az interpellálok hangja lelet'» 
másodikban pedig a leghatározottabban kijelen­

tette, hogy a 
czeg elhatározásától
!UdA°Tormányhoz közel álló körökben tényleg azt 
bevétik hogy Körlet csak tegnap este értesült

a rrs-^SÄE ehogy: w

vájjon csakugyan arisztokrata us jió-(
ták-e ily módon megrendíteni _Köwer p<m«'«J* 
a ki eddig a nagynemetekkel jo lábon állott.

Általában sokat beszélnek arról, vájjon helyén 
való volt-e a Los von Rom-mozgalomról ilyen 
beszédet mondani akkor, mikor a német trón­
örökös még Becsben volt és opportunus dolog volt-e 
az uralkodó vendégének jelenlétében a német 
irredentának létezését szóvá tenni ?

Jelentőségteljes körülménynek tartják politikai 
körökben azt, hogy Ferencz Ferdinánd főherczeg 
még tegnap, a német trónörökös elutazása előtt el­
hagyta Bécset és Radmerbe ment vadászatra.

A mi az inczidensnek politikai következményeit 
illeti, arra nézve az áz általános vélemény, hogy 
Kötbér poziczióját megingatni nem képes és szó 
sem lehet arról, hogy meg lógná zavarni a par­
lamenti békités munkáját. Olyan határozottsággal 
állítják ezt, hogy ebben egyúttal megvan a fele­
let arra a másik kérdésre, a melyet tegnap óta 
nagyon sűrűn lehet hallani, hogy tudniillik vott-c 
előzetesen tudomása az uralkodónak erről as elha­
tározásról ?

Érdekes volt a mai vita alatt a pártok képe. A 
lengyelek, a feudálisok, a klerikálisok és a keresz­
tény szoczialisták együtt tapsoltak, együtt pisszeg­
tek s együtt szavaztak. Voltak, a kik azt mon­
dották : íme, a jövő többség ! A csehek csöndesen 
viselkedtek és a névszerint való szavazás előtt 
elhagyták az üléstermet. így maradtak magukra 
az ellenzéken a németek, mikor a trónörökös egy 
fontos cselekedetét szóvá tették.

Wolf lapja, az Ostdeutsche Kundschaft, a me­
lyet az ügyészség koníiskáltatott, esti számában 
Így ir:

— Hogyha ez a beszéd tényleg elhangzott, úgy azt 
bizonyítja, hogy a trón várományosa nem átall bele- 
vegyülni a legalsóbb párt villongásokba s mikor a Los 
von Kom mozgalom ellen állást foglal, a mely csak 
rendszeres izgatások eredménye, akkor olyan szavakat 
vesz ajkára, a melyek kitelnek ugyan egy vidéki fa 
natikus, klerikális agitátortól, de nem valók : 
következő államfő ajkára. A trónörökös kiáltó ellentétbe 
jutott a német állampolgárok többségével, a mikor el­
fogadta a katholikus Schuiverein védnökségét.

A klerikális Ileichspost, a mely elsőnek közölte 
a trónörökös beszédét, még egyszer és triumfálva 
hirdeti, hogy a főherczeg saját inicziativajából 
vállalta el a Schuiverein védnökségét és hozzá 
fűzi, hogv a szabadkőművesek, a kik a Habsbur­
gok trónján kalapácsolnak, súlyos vereséget szen­
vedtek. Annyi bizonyos, hogy ha a trónörökös 
egy páholynak a protektorátusát fogadta volna 
eF, mint annak idején Frigyes Vilmos trónörökös, 
a későbbi Fiigyes császár tette, bizony akkor a 
liberálisok nem berzenkednének.

Bécs, ápr. IS.
Körlet■ miniszterelnök a pállok vezéreivel az 

iránt tárgyal, hogy a politikai érdeklődés közép­
pontjában álló föherczegi beszéd tgyeiére lekerül­
jön a napirendró!, mert a reichsrathban most 
uralkodó viszonyok közepette nem lehet arra 
számítani, hogy ez a közjogi kérdés meg ne 
akassza a parlament sürgős munkáját.

VIDÉK.
Felkérjük vidéki tudósítóinkat s lapunk tisztelt 

barátait: szíveskedjenek az Egyetértés szerkesztő­
ségét minden választási készülődésről, mozgalomról, 
jelölésről táviratilag vagy levélben értesíteni, hogy 
minél kimerítőbb tudósításokat közölhessünk az 
országban immár mindenütt megindult választási 
mozgalmukról.

Az április 11-ikl ünnep. Szeged város közgyű­
lése azt az indítványt hogy az április ll-iki nemzeti 
ünnepnek márezius 15-ére való. megváltoztatása végeit 

képviselőházhoz feliratot intézzenek, mint időszerűtlent, 
ma nagy többséggel mellőzte.

EGYHÁZ.

Az n) blbcrnokok. Az uj bibornokoknak ma dél­
után adták át Kómában a bibornoki kalapot. Az un- 
nepies szertartás a Vatikán nagytermében ment végbe 
az összes bibornokok, püspökök, prelátusok, a dipioma- 
cziai testület, az udvari méltóságok, az arisztukráczia és 
számos megbivott vendég jelenlétében. A pápát, a ki 
igen jó színben volt, élénk óvuezióban részesítették. A 
szertartást a pápa trónon ütve, udvarától környezve vé­
gezte. A szertartás végeztével apostoli áldását adta a 
jelenvoltakra és azután magántermeiben fogadta az uj 
tábornokokat.

A reformátusok konventje.
— At Egyetértés tudósítójától. —

A konvenl ma lassan dolgozott. Alig tárgyaltak le a 
tárgysorozatból néhány pontot, mert olyan elvi kérdések 
merültek fel, melyek nagyobb vitát idéztek elő. Ezek 
közölt az első a tiszáninneni egyházkerületnek egy kér­
vényé volt, melyben a sárospataki főiskola részére 
GC0.000 korona kölcsönt kért. A kerület kérvényét nagy 
lelkesedéssel és meleg érdeklődéssel pártolta Fejes 
István, de daczára ennek a konvent szive nem lágyult 
meg és ragaszkodva eddigi eljárásához, a kölcsönt meg-

I ü
A másik elvi kérdés a kongrua ügyénél merült fel, a 

mikor arról volt szó, hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterre! a kongrua kiosztásának módjára nézve 
közös megállapodásra jussanak. Ennél a pontnál a köz­
alapi végrehajtó bizottság, hivatkozva arra, hogy a múlt 
évi;konvenUúl megbízást kapott, egy szabályjavaslatot 
terjesztett be és kérte annak elfogadását. Szilagyi 
Dezső a kerületek joga érdekében szólalt fel és vitatta, 
tiogy a konventnek nincs joga hatáskörét szélesíteni 
e„J ilyen szabályzat megszerkesztése a kerületek 
kórébe tartozik. A konvent többsége azonban illetékes- 
nik tartotta magát a szabályzat megszerkeszlesere es 
elfogadta a közalapi végrehajtó bizottság javaslatai 

Az ülés lefolyásáról tudósítónk 
lenti:

Elnökük: Kun Bertalan püspök, 
gondnok.

Jegyző : Dr. Hagy Dezső.
A iegyzökönvvek hitelesítése után . ,
Sasa Béla jegyző bejelenti a bizottságok megalaku­

lj,at. I.sz ri qÍ££s- bizottság elnöke : Kiss Áron : el­
nök helyettese: Dr. Bartók György; .előadója: Pokoly 
József.

00

kormány teljesen távol áll a iuher- 
arról előzetesen nem volt

es 
hatás-

a következüket je- 

Tisza Kálmán fu-

elő-

Antal Gábor; elő-

b) Közjogi bizottság elnöke : Szilágyi Dezső ;
adója: Molnár Béla.

c) Iskola-ügyi bizottság elnöke ;
add)a Missió-ügyi bizottság elnöke: Gróf Degenfeld

bizottság^elnöke: Gróf Degen- 

féld József; ideiglenes előadója: Széli Kalman.
Kene.sey Béla jelenti, hogy a kozalapi végrehajtó 

bizottság az egyes egyházak segélyezésere vonatkozólag 
javaslatba hozza, hogy a konvent utaljon a a duna- 
melliki 9 segélyért folyamodó egyhaza részére 1-00 
koronát, a dunántúli kerület 27 egyháza részére 3020
koronát, a tiszáninneni kerület 47 egyháza részére., 1 Wl/Í V —— , . , ,
4720 koronát, a tiszántúli kerület 69 egyhaza részére 
0200 koronát és az erdélyi egyházkerület 9< egyhaza 
részére 7680 koronát.

Jelenti továbbá az előadó, hogy miután a konvent 
a segélyek szétforgácsolá.sápak -megakudalyozása czéljá- 
ból a kisebb segélyezéseket beszüntette és nagyobb 
ö=s-egü de kevesebb számú segélyezés tervének elkészí­
tésére utasította a bizottságot, a bizottság, tekiotetbevéve, 
hogy a konvent erre a czélra jelenleg csak 1S.200 Koro­
nát fordíthat, javasolja: utaljon ki a konvent hat 
1200 koronás, öt 1000 koronás, öt 600 koronás es hat 
600 koronás segélyt. Ezenkívül 6-7 ezer korona volna 
felvehető olyan segélyezésekre, mikor rendkívüli körül­
mények szükségessé tennék a kisebb összegű segé­
lyezést is. . , • ■ , ...

A konvent a bizottság javaslatait minden vita nélkül
elfogadta. . . ,

Kenesiey Béla beterjeszti a liszumnnem kerület kér­
vényét, melyben a kerület, miután előadja: hogy az 
ősük iránti ' kötelességének farija megőrizni a sáros­
pataki főiskola önállóságát s e czélból kerülni akarja 
az államsegély igénybevételét, de azt a maga erején, 
bár külcsün vette már e czélra a Pay-Mocsary-tele 
alapítványt, nem teheti, kér a közalapi pénztárból 
600000 koronás kölcsönt, hogy pénzügyi művelettel 
szaporítsa a főiskola jövedelmét s lehetővé tegye 
a tanárok fizetésének emelését és az ötödéves kor­
pótlékok rendszeresítését.

Az előadó jelenti, hogy a küzalapi végreható bizottság 
tárgyalta a tiszáninneni kerület kérvényét, de annak 
teljesítését a konventnek nem ajánlja. Ezt a határozatát 
azzal okolja meg a bizottság, hogy a konvent mindig 
visszautasította a kölcsön kérvényeket, mert nem akart 
alkalmat adni arra, hogy a közalap nagy vagyonát ilyen 
mólion szétszedjék. . ,

Fejes István úgy találja, hogy a közalapi végrehajtó 
bizottság tévedésben van, midőo a kért összeget olyan 
kölcsönnek veszi, mint a milyeneknek kiutalását eddig 
a konvent megtagadta. A történeti valóságnak sem 
felel meg a bizottság eljárása. Több évvel ezelőtt maga 
a konvent irt le a kerületekhez, hogy nagyobb összege­
ket szándékszik rendelkezésükre bocsátani, iia a terű 
letek saját felelősségük mellett azt kisebb küicsüuük 
alakjában a gyülekezetek között kiosztják. A kerületek 
azonban a konventnek ezt az ajánlatát akkor nem 
fogadták el. Maga is abban a véleményben van 
hogy egy ilyen pénzügyi művelet keresztülvitele 
nagy nehézségekbe ütközött volna és irodáknak 
létesítését s megfelelő személyzetnek alkalmazásai 
telte volna szükségessé. De itt most egészen más do­
logról van szó. A kerületeknek a tókesegély keresztül 
vitelénél más tőke nem állott rendelkezésükre, mint az 
iskolák tőkéje. A sárospataki iskolának is, mintegy 
80.000 forint tőkéje van a tőkesegélyezés által lekötve.
Ezt a tökét pedig a konventnek kellett volna adni 
Oldja fel tehát a konvent ez alól a teher alól a kende 
tét, hogy a lekötött tőkéket nagyobb jövedelemmel ke 
zeihesse. Számadási nehézség sem fog előállton, mer 
a Földhitelintézetnél ez a kiutalás újabb, az eddigitől 
eltérő kezelést nem igényel. A kerület pedig sokat fo, 
„verni, ha 4%-os pénzt kap és azt nagyobb százalék 
mell. lt kezelheti, esetleg jövedelmező ingatlanokba íek 
tethctj. Ismétli, hogy ez nem kölcsön és nem annak 
fogalma szerint kell elbírálni.

liróf Dcgenfeia József a konvent eddigi eljárásától 
nem’ kivan eltérni. A vagyon szétforgácsolása mindenkor 
veszélyes, de anyagilag is káros lenn" a kölcsön me 
adása. A 4"/„-os' földhitelintézet! zálogleveleket r:ia 
írtért lehet eladni. Ez nagyobb összegnél nagy megkáro­
sítást jelent.

Gróf Tisza István csak azt akarja megjegyezni, hogy 
a kölcsön kiutalásával a kerület a czélt nem érné el, 
mert a konvent csak 4'/,V0S Pénzt bocsáthatói ren­
delkezésére. Ezzel szemben, ha a sárospataki főiskolának 
vau két millió értékű ingatlana, azt az olcsó pénzt, a 
mit keres, könnyen megkaphatja. Az. osztrak-magyar 
banktól törlesztéssel együtt .V2ü% mellett megkaphatja 
ezt a pénzt. Es ha a kölcsönnek összegét betahláztaija, 
me-»nienekszik az általános jövedelmi pótadótól és így 
sokkal olcsóbb pénzt kap, mintha a konvent utalja ki a 
kert összegei, mely a legkedvezőbb esetben is 4-75%-os 
pénz lenne.

Antal Gábor azt hiszi, hogy nem egészen helyes vi­
lágításban van ez a kérdés feltüntetve. Egyfelől az ál- 
liUotik, mintha a keit összeg kiutalása kölcsönöztél lenne, 
másfelől pedig aira adnak utasítást, hogy lehet öleséi 
pénzt kapni. A dolgot vegyük úgy, a hogy van. A 
konventnek segíteniük kell a kerületeken, a mikor a 
tókesegélyt saját pénztáraikból nem fedezhetik. A du­
nántúli kerületnek is vau egy ilyen kérvénye és ha az 
ide jut, hasonlóképen kérni lógja, hogy a konvent mentse 
fel a kerület tőkéit és a közalap saját maga magának 
utalja ki a tőkesegélyek fentartására szükséges összege­
ket.' Hát ha Így fogjuk fel a dolgot, akkor ez nem le­
het üzlet. Azt gondolná, hogy a kérvényt ilyen alakban 
lehetne méltányolni. Es hogy a záloglevelek eladásával 
ne legyen veszteség : utalja ki a konvent a kért össze- 
"et a folyó számlán kezelt tökéből.

Tisza Kálmán a legszívesebben tenné, hogy java­
solja a sárospataki iskola érdekében a kiutalást. De 
bocsássanak ‘ meg, ez egy veszélyes lépés volna. Nem 
azért, mintha elveszne a töke, hanem azért, mert el 
fogna veszni a jövedelem pontossága. A melyik kerület 
ne°m kér, vagy nem kap ily kölcsönt, még egy lyukas 
garast sem adna a közalapra. Kéri, hogy fogadjak el a 
végrehajtó-bizottság javaslatát.

Kadacsl György érdekelt fél lévén, csak azt kéri, 
hogy a sárospataki főiskola ősi jellegének fentarthatása 
érdekében utálja ki a konvent a kért összeget.

A konvent a végrehajtó-bizottság javaslatát fogadta el. 
Dékna Ernő, mint a küzalapi végrehajtó bizottság 

előadója, jelenti, hogy a múlt évi konvent egy bizottsá­
got küldött ki abból a czélból, hogy az 1898. évi XIV. 
t.-cz. 17. §. alapján a kongrua ügyében a miniszt rrel 
érintkezzek és a megfelelő megállapodások létesítésére 
vonatkozólag közreműködjék. Hogy a bizottság ennek a 
feladatának megfeleljen, egy .«zahályjavaslatot dolgozott 
ki a kongrua kiosztása módozatára vonatkozólag. Keii 
emuk a szabályjavaslatnak tárgyalását és elfogadását.

Szilágyi Dezső azt tartja, hqgy uiind-n ily dolog a 
kerületekhez tartozik. Ellene vau annak, hogy a kon­
vent önmaga szelesbitse hatáskörét. Azt igenis helyesli, 
ho»y a kerületek hízzák meg a konventet, hogy szer­
kesszen egy megfelelő szabályjavaslatot. De hogy az 
idézett gjj-ok alapján maga a konvent döntse el, hogy 
mi tartozik a hatáskörébe, nem tartja helyesnek. Van­
nak esetek, melyekben a konvent akkor, ha a zsinat 
nincs egyült, végérvényesen intézkedik, de ezek az ese­
tek fel vannak sorolva a törvénybe.

Dókue Ernő hivatkozik arra, hogy a bizottságot a 
konvent bízta meg a szabályjavaslat elkészítésével, meg­
jegyzi, hogy itt egy egyességról van szó, melyet vagy el­
fogad, vagy nem a kultuszminiszter.

"Antal Gábor úgy hiszi, hogy a törvény az illetékes 
hatóság alatt a kerületeket érti. Ilyen egyetemes köz­
érdekű ügy volt az az egyesség is, mit az ag. lutv. 
evangélikusokkal kötöttek. Ezt is letette a konvent a 
kerületekhez, hogy hozzászóljanak.

Gróf Tisza István ha a dolog gyakorlati oldalát nézi 
úgy találja, hogy felesleges is ez. a vita. A czélszerüség 
szempontjából szükséges az egyöntetű eljárás. De nem 

égziink felesleges munkát, ha az elvi oldalai is megvi­
tatjuk. Csakis ebből a szempontból indul ki. Határozot­
tan ellene volna annak, ha a konvent tágítana hatás­
körét, de nem volna czélszerii, ha megszorítaná, szűkí­
teni azt. Minden hatóság megállapítja a maga hatáskörét. 
A konventnek van önálló hatásköre. Vezeti és intézi a 
missió-ügyeket és a közalap ügyeiben is önálló hatás­
köre van, igy önálló hatásköre van minden olyan dolog­
ban. midőn a ref. egyház az állammal áll szemben. 
Abban a véleményben van, hogy a konvent nem köte­
les kikérni a kerületek véleményét.

Szilágyi Dezső abban a véleményben van, hogy a 
törvény szerint a konventnak igenis van önálló intézke­
dése, a hol az önálló intézkedések világosan fel vannak 
sorolva. Van olyan §. is, mely irányt szab. A szabály­
zatot is, mint az ág. hitv. evangélikusokkal kötött szer­
ződést, előkészíteni lehet, sőt azt is ki lehet mondani, 
hogy a kerületek a hozzájuk beküldött szabályzatot 
minden változtatás nélkül vagy elfogadják vagy sem, 
miül azt az ág. hitv. evangélikusokkal kötött szerződés­
nél tette a konvent, de a kerületek hozzájárulása "v'- 
kül nem tartja helyesnek ilyen szabályzat alkotásai,

Báró Bftnffy Dezső hivatkozik a konvent múlt 
68. n határozatára, melylyel a konvent ezt a kérdést 
már eldöntötte, akkor, midőn a szabályzat elkészítésére 
bizottságot küldött ki.

‘flctUgyl Dezső: Nem döntötte el.

Az ügy eldöntése szavazásra került s a konvent több­
sége a bizottság javaslatát fogadta el

Dókus Ernő olvassa a következő szabály-javaslatot: 
j. g, A lelkész! jövedelem kiegészítésére szolgáló üsz- 

sze'gek ’ az ev. ref. egyházban, az egyes egyházkerületek- 
ben levő összes kiegészítésre igényűvel bíró lelkészek 
részére az egyházkerület! elnökség kezeihez utaltatna, 
ki és pedig a dunamelléki egyházkerület vészére a 
budapesti, a dunántúli egyházkerület részére a papai, 
a tiszáninneni kerület részére a miskolezi, a tiszán­
túli egyházkerület részere a debreozettl és az erdélyi 

yhazkerüiet részére a kolozsvári adóhivatalnál.
2. §. Az illető m. kir. adóhivatal az egyházkerületek 

részére utalvánvozott összegeket a kerület püspöke és 
fógondnoka eg'yüttes aláírásával ellátott bélyegtelen 
hivatalos nyugták ellenében lógja számadás kötelezett- 
;ége mellett kifizetni.

3. s. Az utalványozás félévi részletekben előre es 
pedig január és julius hó folyamán fog történni.

4. Az utalványozással egyidejűleg : a) a lelkészség 
székhelyét: b) az igényjogosult lelkész nevét; c) a lel­
készt megillető kiegészítő összeget feltüntető jegyzék log

minisztériumból a pénzfelvételre jogosult egyházi fő­
hatóságnak megküldetni.

5. §. Az egyházi főhatóság az egyes lelkészeknek a 
jegyzőkben feltüntetett összegeket a lelkész által kiállí­
tandó és szabályszerűen bélyegeit nyugta ellenében fizeti ki.

0. Sj. A lelkész által kiállítandó nyugta szövegében 
kifejezésre juttatandó azon körülmény, hogy a felvett 
összeg az 1898. XIV. t.-cz. értelmében járó jövedelem 
kiegészítésére szolgál.

7. A jövedelem kiegészítési összeg a lelkészeket 
csuk azon naptól kezdve, a melyen állomásukat elfog 
lalták, azon napig illeti meg, a melyen állomásukról 
távoztak. Elhalálozás esetében azonban, ha az elhaltn.ak 
özvegye, vagy kiskorú gyermekei maradtak, ezeket 
illeti meg a legközelebbi féléves fizetési batáridőig ese­
dékes jövedelem és igy ha ez addig ki nem szolgáltat 
látott volna részükre, minden külön intézkedés nélkül 
kiadható, vagy ha már a lelkész életében kiadatok 
tőlük az elhalálozást idő utánra esedékes összeg vissza 
nem követelhető.

S. Az egyházi főhatóság részére megküldendő jegy 
zékbeu szárnjedzett összeg a lelkész részére teljes 
szegben fizetendő ki. Kivételt képeznek az országos 
gvamintézeti, az egyházmegyei gyám intézeti, az egyház­
kerületi gyámintézeti járulékok, melyek az egyházi fő­
hatóságok áltál visszatarthatok és közvetlenül rendelke­
zési helyükre juttathatók, de csakis azon összegben, 
mely ily czimeo megállapítva lett, rnegjegyeztetvén, hogy 
a jövedelemki^gészitési összegek kifizetésekor az említett 
járulék összesből csak az illető utalványozási félévre ese­
dékes részletösszegek tarthatók vissza.

0. §. A lelkészek részére kifizetett összegről szóló 
nyugták az egyházi főhatóság szabályszerű számadása 
kíséretében egyszerre és legkésőbb a megtörtént utalvá­
nyozást követő három hónap alatt lesznek a minisz­
tériumhoz felterjesztendők.

10. §. Az 1900. évi deczember hó 90-án 35.722.
SZám alatt kelt külön intézkedés hatása érvényben ma­
rad azon mértékig, a mely az olt érintett tárgyakban 
meg lóg állapíttatni.

A konvent ezt a javaslatot változtatás nélkül elfogadta 
és hozzájárulás czéljából felterjeszti u vallás- és közok­
tatásügyi miniszterhez.

Dokua Ernő felolvassa a vallás- és közoktatásügyi 
miniszternek íC s.gédlelkészi állás legmagasabb állami 
javadalmának megfelelő évi 23 000 korona átalány ősz- 
szeg kiutalásáról szóló leiratát. Ezzel kapcsolatban elő­
terjeszti a bizottság javaslatát, hogy :i 23.000 összegből 
a megjelölt czélra a konvent utaljon ki:

1. A dunáninneni kerület részére 2319 k. 02 fii.
2. A dunántúli > > 0090 » M >
3. A tiszáninneni > > 2144 > o7 >
4. A tiszántúli > > 1/10 » ■s:>> >
[). Az erdélyi > > 0172 > 09 >

Az ezek után fen maradt 7550 k. 2»> fillért és az idő­
közi kamatokat a folyó évi káplántartási díj alapja 
javára kéri átírni.

A konvent a bizottság javaslatát elfogadta.
Az ülést az elnök délután egy órakor bezárta. Dél­

után bírósági ülés volt, melyen több fegyelmi ügyet 
tárgyaltuk le.

A tanácskozást holnap délelőtt tiz órakor folytatjuk.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hit ek. Mária Valéria föher- 
ezegnü szombaton Budapestre érkezik. Grúi 
Széchenyi Gyula, a király személye körüli miniszter 
ma délután Budapestre érkezett.

— Az udvar Budapesten. A király kíséretével ma 
este V órakor indul el Becsből külön udvaii vonaton 
Budapestre s id? reggel '> óra á.> porcakor érkezik meg 
a nyugati pályaudvaron. Az udvartartás egy része teg­
nap, a maiik része ma reggel 
vonatokon, 
s a testőrsé
huszonhat fogat, s a megfelelő számú paripa 
ben ment föl a várba az első palotaörség is 
gyalogezred legénységéből.

__ Irányi siremiéire. Irányi Dániel sírem­
lékét, Kallós Ede remekművét, a melyet orszá­
gos közadakozásból emeltek, május hu 12-én dél­
előtt 11 órakor leplezik le ünnepélyesen. Kossuth 
Ferencz es Meskó László ünnepi beszédeket mon­
danak, Illyés Bálint képviselő pedig alkalmi ódá­
ját szavalja el. Az ünnepélyre a békésvármegyei 
függetlenségi párt és Békés városa is hivatalosak.

_ A nőmet trónörökös tegnap Béesbcn a német
nagykövetségen fogadta Pitinket angol nagykövetet, a 
ki a gviisz miatt nem vett részt az unuppsvgeken, a 
nagykövetség személyzetével együtt. Továbbá fogadta a 
bécsi német egyletek elnökségeit és Üxkiilt hadtest­
parancsnoknak, a két főudvarmesternek és a spanyol 
udvari lovaglóiskola vezetőjének arczképét ajándékozta.
A trónörökös kísérete magas osztrák kitüntetéseket ka­
pott, köztük Deiner tábornok a Lipót rend első osztá­
lyát. A német császár a trónörökös mellé diszszolgalatra 
kirendelt urakat és a mellé beosztott tiszteket magas 
rendjelekkel tüntette ki, köztük Fabini hadtestparancs­
nokot a vürüs sas-rend nagykeresztjével.

Belgrad legújabb ezenzáozlója. A szerb fővá­
ros népe a legutóbbi hónapokban ugyan sok minden­
féle meglepetésben részesült, mégis nem kis feltűnést 
keltett, mikor az újjászervezett testőr lovasszázad pa­
rancsnokává a király Blaznavacz Vojiszlav kapitányt 
nevezte ki, fiát annak a Blaznavacz Milivojuak, a ki 
annak idején Sándor királyt atyját, Milan 
királyt uralkodásának első idejében meg- 
akarta mérgezni. Blaznavacz nagybátyja volt Milán­
nak és egy vacsora alkalmával a fekete kávénál mérge­
zett csészével kínálta meg. Milán, a ki magától Blazna­
vacz feleségétől tudta meg, hogy urának mi a szándéka, 
vissza kínálta a felajánlott csészét és ráparancsolt Blaz- 
naváczra, hogy igya meg. Blaznavacz máskép nem 
cselekedhetvén, megitta a kávét és ott helyben holtan 
rogyott össze. Azért csodálkoznak most a belgrádiak, 
hogy erre a fontos állásra ép ennek a férfiúnak fiái 
választotta ki a király.

— A Doniról. A füldmivelésügyi minisztérium víz­
rajzi osztályához érkezett jelentések szerint a Duna 
mentén a veszedelem az egész folyamszakaszou meg­
szűntnek tekinthető. Az árhullám jelenleg Pozsony alatt 
van. A viz eddig mindenütt apad s innen teleié gyön­
gén emelkedik. A fővárosnál tegnap óta 16 centiméter­
nyi emelkedés mellett a vízmagasság 480 centiméter. A

- : -l-I.UJtl lixlnn nnm «ári ol maiit 3 7. 500 CPiltilHG*

érkezett meg külön
Az első vonaton jött az udvari személyzet, 

5, a másodikon pedig az udvari konyha,
Ma dél 
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múlt évi

viz, a jelekből ítélve nem éri el majd az úOO centimé­
tert sem és igy az alsó rakpartot veszedelem nem fe 
nyegeti.

A német trónörökös tanulmányai, .icliauy 
hónap múlva a német trónörökös átköltözködik Bonni* 
és megkezdi egyetemi tanulmányait. A tanterv, me.y 
szerint a trónörökös tanulmányaik irányítani fogtak, tc-r 
mészetesen már teljes részletességgel ki van dolgozva, 
még pedig a német császár specziális kívánságai szerint.

tantárgyak között a főhelyet a történelem foglalja el.
Utána következik a jogtudomány, azután a nyelvészeti 
és irodalmi tárgyak, végül pedig hely jut a természet­
tudományi oktatásnak is. Érdekes, hogy az irodalmi 
tanulmányok között nagy súlyt helyez a tánterv a 
franczia nyelvre és irodalomra. E tanulma'nyok mellett 
a trónörökös folytatni fogja a hegediilést is, a mire 
nagy tehetsége van és a miben már eddig is ritka töké­
letességre vitte.

— Fölyyiijtolt császári palota. Pekingiül 
szenzációs esemény hírét jelentik. A khinai 
császári palotának az a része, a melyben grúi 
Wälder see lakik, az aszbesztházza) együtt teljesen 
leégett. Wälder sec maya is nagynehesen meneknt 
meg az által, hogy kiugrott az aszbesztház abla­
kán. Schwarslioffi Gross tábornoknak nyoma ve­
szett. A tábornok ntár kimenekült a házból, de 
azután újra bement s valószínűleg odaégett. Más 
szerencsétlenségről eddig nem tudnak. A tűz 
állítólag a távollevő Lauenstem őrnagy lakásába 
támadt. Azt lvtszik, hogy bosszúból gyújtották /-» 
a palotát. A tűz mindent elpusztított, csak a 
katonai okmányokat sikerült megmenteni. A tűz 
oka még nincs kiderítve. A franczia és a japan 
helyőrség készséggel segédkezett az oltásnál. Gay; 
tábornok. Boeckcr alezredes, Lauenstem őrnagy, 
Wilberg százados, Roneek hadnagy és Wnhl-rsT. 
jóformán mindenüket, elvesztették. — Egy késő 
éjjel érkezett távirat megerősíti, hogy schv.arzhoüi 
Gross tábornok nem menekült meg. Holttestét 
ugyan még nem találták meg. Valószínűleg egé­
szen megszűnésedéit. Az eddigi nyomozások .-sze­
rint a tábornok volt a tűzvész egyetlen áldozata.
A tüzet a trancziák hathatós segítségével annyira 
elszigetelték, hogy csak két épület égéit le. Gróf 
Waldersee, a kinek semmi baja sincs, egyelőre 
még a nagy épületcsoportban marad, a melyet a 
tűz megkímélt. Waldersee lakásán kívül leégtek 
schwavzhoffi Gross, Gayl, Rehn, Eriken, 11 ' : > 
és Rauch tisztek lakásai.

Egv éjjel érkezett távirat jelenti: Sebcarshoj} 
tábornok holttestét megtaláltál:. Kutatás közben 
először a tábornok kutyája csontjainak maradványait 
találták meg. Azt hiszik, hogy Schwarzhoff azért tért 
vissza az égő épületbe, hogy kutyáját megmentse 
és e közben egy lezuhanó gerenda agyonütötte.
Az eddigi nyomozás nem erősíti meg a gyújto­
gatás gyanúját. A tűz, mint most íelteszik. a fő­
parancsnokság konyhája mellett levő talalószoua 
kályhájából keletkezett. A mentési munkálatoknál 
Marchand alezredes tüntette ki magát.

— Egy várkastély lángokban. Gráezból távi: a- 
tilag jelentik, hogy De In Garda i ampo-írancoi her 
szegnek, Henrik főherczeg vejének vara, Brunnensee 
ma hajnal óta lángokban áll. A várkastély egykor 
Berry orleánsi lierczegnö tulajdona volt. A tűzoltók az 
egész környékről kivonultak, s a mentés minden erővel 
folyik. A várnak legkivált műkincsei miatt van nevez - 
tessége. A képtárt Dürer Albert, Camaletto, Palma 
Tintoretto, Paolo Veronese és Van Dyck müvei, 
a nagyszerű biirbon arezképgyüjtemény teszi rendi; . 
értékessé, nem is említve a történeti emléktárgyak scza- 
sigat, a milyen a többi közt Mária Antoinette író­
asztala és több hasonió relikvia is. A menfos termesz-- 
lesen főleg a műkincsek körül folyik, de eredményéről 
még nem érkezeit értasités.

__ Érdekes lemondás. Bronardel, . hires-
franczia tanár, az orvosi kar dékánja — nntu 
Pártiból jelentik — lemondott állásáról, azzal a. 
indokolással, hogy kormány az általa ajánlott 
naczionálista jelölteket mellőzve, DreVÍus-páK 
tanárokat nevezett ki, a kikkel ó nem tud meg­
férni.

— Böckltn fla. Tavaly történt Zürichben, ! - 
Böcklin János, a nagy mester lia, gyilkos merényletet 
követett el barátnője ellen. A zürichi törvényszék < rvosi 
megfigyelés alá rendelte a fiatal Röcklint s az orvos, 
azt találták, hogy a szerencsétlen ember elmebajéi. Ma. 
szabadon is bocsátották.

__ A tnms.zváli föpostamcster a bár
vezérekről. Transzvál löpostamestere: Alpin» 
Izsák, a ki most európai köt utón van. t*>gn: p 
Bénibe érkezett, hol egy hírlapíróval folytatott 
beszélgetés során érdekes nyilatkozatokat tett a 
búr vezérekről. Delarey — mondja — az ö - 
legtöbb honfitársának véleménye szerint, nemcsak 
egyike a legbátrabb vezéreknek, de egyszersmind 
a legügyesebb stratégák közé is tartozik. },otini. 
a fővezér, hidegvéresügével tűnik ki társai fcüzu.. 
De Wett, a „repülő ördög“ pedig mozdulatainak 
gyorsaságával ejti bámulatba a világot. Alpin- i 
elmondta azt is, hogy miként lett De Wétt vezér.
A kaffer-háborubaii írr e csak mint egyszerű köz­
legény küzdött. Mikor a háború véget ért, nirc 
választották a transzváli volksraadba, de ezzel a 
szerepléssel nem volt megelégedve és elköltözni 
a szabad államokba, hűl marha-kereskedéssel íug- 
lalkozott. -Mikor az angol-húr háború kitúrt, i>. 
Welt a csatatérre sietett. Néhány apróbb portyá­
zásban gyorsan kitűnt, de hogy vezérré- tettek, 
annak egészen különös véletlen volt az élűid:-;:- -. •• 
I),»v este Feróira tábornok, a ki alatt De X\ c,. 
szolgált, az előőrsök megvizsgálásánál ai egy,., 
őrt alva találta. A tábornok véletlenül meglöki- 
az őr fegyverét, mire ez elsült, még pedig o'. 
szerencsétlenül, hogy a golyu a tábornok lejéi - 
hatolt. A táborban nagy zavar keletkezett es nagy­
ban tanácskoztak, hogy ki legyen Fereira utóda. 
Az egyik tanácskozó, hogy az egyénetlensegnek 
véget vessen, a mindnyájuknak semleges De 
Wett-et ajánlotta és csakugyan öt bíztak meg a 
vezérlettel, llogy nem hiába, azt azóta egy csomu 
fényes legyverlénynyel eléggé bebizonyította.

— Gambetta a Fantheonbau. A Matin jrlenfi1 
szerint a franczia kormány a kamarák üsszeüléseku. 
törvényjavaslatot fog benyújtani Gambetta hamvainak 
a Vantlieonba való átvitele tárgyában. Gámbetta csa­
ládja sokát ellenezte ezt a kívánságot, de most a mi­
niszterelnök kérésére beleegyezett a tetem átvitelébe. Az 
ünneplés átszállítás julius 14-én vagy deczember 24-én 
fog végbemenői.

— Az angol király mint könyvgyüjto. VIl.
Eduard angol király nemcsak a sportnak és a divat 
nak nagy hive, hanem egyszersmind szenvedélyes bib­
liophil is. Nagy kedvteléssel gyűjti a könyveket és most 
tervbe vette, hogy megnagyobbítja a vvindsori királyi 
kastélyban levő könyvtárt is. Ez a könyvtár már eddig 
is egyike a legnagyobb angol magángyűjteményeknek. 
Több, mint 100.009 kötetből áll és számos unikumot 
meg incumbulát is tartalmaz. Legbevsesebb darabjai 
közé tartoznak a metzi zsoltár egy pergament-másolata, 
azután Mozart első oratóriumának kézirata, «t. Leó 
pápa egy bűnbocsátó levele, papyrusok, a melyek Her» 
culanumból származnak, valamint nagy értéke van a 
könyvtárban elhelvezett miniatűr-gyűjteménynek is, me­
lyeket Viktória királynő festett.
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de a rendőrök az 
Boer a fogarasi kórházban

— Sikkasztó kanonok. Lembergben tegnap szen­
zációs letartóztatás történt. Jflardorosievics kanono­
kot, a Kijonoszti örmény bank igazgatóját tartóztatták 
le, mert kiderült róla, hogy a bank kárára körülbelül 
kétszázezer koronányi sikkasztást követett el. A kanonok, 
miután feljelentést tettek a visszaélésről, tegnap este, 
mialatt a felügyelő-bizottság a vizsgálatot végezte, el­
ment az ügyészségre és letartóztatását kérte. A vádlott 
az ügyészségen olyan ideges és zavarodott volt, hogy 
azt hitték, megzavarodott az elméje. Azt mondták neki 
csak menjen haza s legyen nyugodt. Másnap azonban, 
mikor a felügyelő-bizottság elkészült munkájával, kide­
rült a visszaélés s a kanonokot letartóztatták. Le­
tartóztatásakor nagyon elszántan viselkedett. Általánosan 
azt hiszik, hogy Mardorosievicset szerencsétlen kártyázás 
rántotta a bajba s az, hogy több barátjáért nagy összeg ere­
jéért jót állt. Az eset kinos feltűnést keltett a városban.

— Féltékenységből. Fogarasról megdöbbentő 
gyilkosság hírét jelentik. Egy intelligens úri em­
ber, féltékenység által gyötörve, megölte képzelt 
vetélytársát. Botr Element, a bukaresti Generáli 
barik könyvelője, a vajda-recsai oláh pópa íja, 
bevonult Fogarasra íegyvergvakorlatra, mint tüzér- 
hadapród-őrmester. A fiatal embert Mctian 
Paulina, özvegy szolgabiróné, meghívta vacsorára. 
Vacsora közben a gyanútlanul üldögélő pár egy­
szer csak zajt hall az előszoba felől s a másik 
perczben berohan betleni Tájiéin Janos, a nagy­
szebeni Albina bank könyvelője, a ki szerelmes 
Volt az asszonyba, töltött Mannlicher- fegyverrel 
a kezében s kétszer egymásután reá lőtt Boerra. A 
szerencsétlen ifjút mind a két lövés nyakán ta­
lálta. A gyilkos elmenekült, 
országúton elfogták, 
halállal vivődik.

— A bácamegyel kivándorlás ijesztő mérveiről a 
következőket írják Újvidékről : A legutóbbi napokban két 
csapatban ezerszázötven munlcás vándorolt ki. Ne­
hogy azonban a dolog feltűnő legyen, nem valamennyit 
Budapesten át, hnnem Csaba és Hatvanon át vitték ki 
Németországba. A kivándorlóitok valamennyien bács­
kaiak, különösen Szeghegy, Feketehegy, Verődsz, 
Kula, Sosvé és a környék községekből valók, minek 
következtében a bácskai gazdák a tavaszi munkára most 
munkást nem is kapnak. Jockei Henrik szeghegyi ta­
nító, a ki valóságos kivándorlási ügynökséget tart fenn, 
már a télen kezdte meg a kivándorlók toborzását, ezál­
tal kettős czélt ért el, a bácskai gazdáknak most más­
honnan kell munkásokat hozatni és így ők is kénytele­
nek Jöcklhez fordulni, ki eszerint kétoídalról is szedi 
a busás jövedelmet.

— Az amerikai hadsereg Panamája. A Fifippini- 
szigeteken működő amerikai csapatoknál óriási csalások 
és sikkasztások nyomára jöttek. A kezelőfisztek a leg­
szemérmetlenebb módon űzték manipuiaczióikat, hihetet­
len tömeg élelmiszert és szükségleti c/.ikket, a melyet a 
csapatoknak szállítottak, valósággal potomáron adtak el 
vállalkozóknak és a belolyt pénzen egymás közt meg­
osztoztak. A lopásoknak úgy jöttek a nyomára, hogy 
egyes kereskedők nevetséges olcsó áron arulgatták a 
katonaságnak szánt czikkeket. A vizsgálat kideritte, hogy 
az állam pénzéből igy múlt év júniusa óta több miliió 
dollárt pocsékoltak el. A bűnös tiszteknek aránylag ki­
sebb hasznuk volt, ellenben egy-egy vállalkozó közel 
egymilliót szerzett ilyen módon. A kiküldött vizsgáló- 
biztos letartóztatta Barrow kapitányt és az összes alá­
rendelt közegeit, azonkívül felfüggesztett egész csomó 
csapatparancsnokot. A vizsgálatot nagy erélyiyel vezetik 
tovább.

—- Hogy telefonálnak Afrikában. Sokszor csodá­
latosnak tümk fel, hogy Afrika bennszülöttjei mily 
rendkívüli gyorsasággal tudják a híreket terjeszteni. 
Pedig ennek a magyarázata nagyon egyszerű : telefonjuk 
van. Természetesen egészen más mint a miénk. Leg­
közönségesebb az elefántcsontkürt, a melynek szájnyílása 
elé fakéreg-lemezt alkalmaznak. Ezzel a kezdetleges 
készülékkel több kilométernyire tudnak beszélni és 
ismételve gyakran 300 kilométernyi távolságra is ter­
jesztik a híreket. Így nemrégiben a franczia Kongo- 
vidéken Bangania mellett Guynet kapitány és a fele­
sége csónakjukkal a sellőkbe kerültek és a szerencsét­
lenség hire még az nap N'Joleban, -70 kilométer 
távolságra,“ ismeretes volt.

— Gyilkosság a vonaton. Két esztendővel ezelőtt 
Horváth Miklós kolozsvári szabómester fiatal asszonyt 
hozott a házhoz. Nem sokáig éltek békességben. A férj­
nek egyik barátja elcsábította a menyecskét s ettől 
kezdve állandóan czivakodiak. Kocsárdon lakott a csá­
bító s a menyecske valami ürügv aiatt mindig ott 
hagyta urát, hogy pár napra szüleihez menjen. Ilyenkor 
aztán táviratilag értesítette szeretőjét, a ki már varia az 
állomáson s együtt utaztak Koyedig. A múlt héten czi- 
vakodás tört ki Hurváthéknal s az asszonyka, mint ren­
desen, üsszepakkolt és kihajtatott a vasúthoz. A férj 
azonban nyomon követte. Kocsárdon csakugyan várta 
már az asszonykát Vedres Illés, a szerető s mikor a 
Nagy-Enyed felé induló vonatban Horváthnéva! egy fül­
kében húzta meg magát, Horváthnak sikerült észrevét­
lenül a szomszéd tülkébe jutni. Mikor ezután az egyes 
hangokból arról győződött meg, hogy a szomszéd fülké­
ben ellene szólnak, fölrántotta az ajtót s többször ni lőtt 
a szerelmes párra. Vedres halálosan találva még a 
kocsiszakaszban kiadta lelkét. A menyecskét is érte a 
vállán egy lövés, a mely azonban komolyabb sérülést 
nem okozott. Az előfutott utazók lefogták Horváthot és 
Enyeden átadták a rendőrségnek.

— Gyilkosság tánczczal. Nagybecskerekről felhá­
borítóan bestiális gyilkosság hírét táviratozza levelezőnk. 
A torontálmegyei Dobricza községben Goriciu Illés 
már évek óta vadházasságban élt Paul Milkával. Az 
asszony azonban reáunt az emberre és egy másik 
legénynyel kezdett viszonyt. Tegnap aztán a rossz 
asszony meg uj szeretője megtámadták Gönciül, előbb 
alaposan elverték, majd pedig megkötözték és lefektették, 
mire az asszony reá állott a megkötözött ember gyom­
rára és addig túnczolt rajta, mig a boldogta­
lan ember kiszenvedett. Mind a két bűnöst letar­
tóztatták.

— Elevenen a koporsóban• Bciar.o olasz 
városkából borzalmas eset hire érkezik. Casta do 
Giuseppe állomásfőnök hivatalos működése köz­
ben hirtelen összeesett és élettelenül terült el a 
főidőn. A segítségül hivott orvos szivszélhüdés 
következtében beállott halált konstatált. A holt­
testet koporsóba tették és a temető halottas­
házában ravatalra helyezték. Az éj folyamán a 
temető-őr, a kinek házikója a halottasház szom­
szédságában van, elfojtott nyöszörgést hallott. 
Kutatta, mindenfelé kereste a különös hangok 
eredét: eredménytelenül. Alig tért azonban vissza 
szobájába, a halottasházból iszonyú dörömbűiés, 
majd tompa zuhanás hallatszott. A temető-öv 
rémülten rohant a városba, a honnan nemsokára 
a rendőrség és az egyház képviselői kiérkeztek. 
A halottasházban a koporsót a földön lölborulva 
találták. Gyorsan fölszántották födelét. Castaldo 
eltorzult vonásokkal, kimeredt szemekkel holtan 
feküdt benne. A szerencsétlen tetszhalott volt. A 
koporsóban aztán magához tért és kétségbeesett 
menekülési kísérletei közben fölborította a kopor­
sót. A tragikus ügyben a rendőrség szigorú vizs­
gálatot indított.

— Vidéki bfinkrónlka. Halomszámra érkeznek vi­
dékről a tudósítások, melyek mind gyilkosságról adnak 
hirt. A bünkrónikáról következőkben adunk számot: 
Huczik Antal doroszlói lakos két évvel ezelőtt férjhez 
adta a leányát JBogdán Imre odavaló legényhez. A

fiatalok eleintén külön laktak, most nemrég azonban 
odaköltöztek az öregekhez. Az öreg Huczikné, a ki jó 
ötvenes asszony, belészeretett a vejébe s addig járt utána, 
mig a vő viszonyt kezdett vele. A rossz asszony ezzel 
nem elégedett meg, s Bogdán tudta nélkül borzasztó 
dologra határozta el magát. Mérget kevert naponkint az 
ura pálinkájába s addig tartotta őt mérgezett pálinká­
val, mig az öreg Huczik meghalt. Az egyik akadály te­
hát már el volt hárítva, de még mindig útban volt a 
saját leánya, a kit szintén el akart küldeni a másvilágra.
A gonosz asszony, a mikor csak tehette, a leánya éte­
lébe mérget kevert. Az asszonyka rosszul is lett. A férj, 
a ki ekkor már sejtette, hogy itt is az anyósa keze mű­
ködött, orvost hivatott, daczára, hogy ez ellen az anyós 
erősen tiltakozott. Az orvos azután megállapította, hogy 
mérgezés forog fönn. A menyecskét sikerült megmenten1 
az életnek, de a vő, a ki ekkor már összeveszett az 
anyóssal, följelentette az esetet s ennek alapján a tör­
vényszék elrendelte az öreg Huczik holttestének az ex­
humálását is. A bonczolás után a vizsgálóbíró letartóz­
tatta az öreg Hucziknét, de letartóztatta a vöt is s mind­
kettőt tegnapelőtt kisérték be a törvényszékhez. — Ka- 
ránsebesen pedig a város egyik leggazdagabb úrasszo­
nyát, Bős Gvulánét gyilkolták meg. Az asszony a kony­
hából ki akarta utasítani a cselédje szeretőjét, Popesku 
Avrám közöshadseregbeli katonát. Mire a katona olyan 
dühbe jött, hogy kirántotta oldalfegyverét s az úrnőre 
rontott.Bösné menekülni akart a szobába, de Popesku utána 
ugrott és szivén szúrta a szeiencsétlen nőt. A gyilkos­
ság után a gyilkos feltörte a szekrényeket s az ott ta. 
Iáit ékszereket és készpénzt magához véve, mielőtt a 
szeretője visszatért volna, eltávozott. Mikor Jurga Anna 
cselédleány visszatért, úrnőjét már halva találta. Rögtön 
a rendőrségre futott, mely a helyszíni szemle alkalmával 
egy katonaköpeny-gombot talált a szekrények mellett, s 
ez lett árulója Popeskunak, kit még az éjjel elfogtak s 
az elrablóit pénzt és ékszereket is megtalálták nála. — A 
harmadik esetet a Bácskából jelentik. A kutasi szálláson 
két elvetemedett gonosztevő, a két Sipos-fiu, testvérek, 
megölték Huizka Bálint gazdaemberi, a feleségét és 
két kis gyermekét. Azután magukhoz vették a ház­
ban talált 490 korona készpénzt s eltávoztak. A gyil* 
kosságot csak másnap fedezték föl a szomszédok s ezek 
értesítették a csendőrséget, mely már kézrekeritelte a 
gyilkosokat.

= Vérengző családapa. Egészen jelenték­
telen dolog miatt összeveszett ma este Koffer 
Kristóf 47 éves rom. kath. vallásu kömivessegéd 
íelsőhegy-utcza 59. szám alatt levő lakásán a fe­
leségével Baumann Erzsébettel. Eleinte csak szid­
ták egymást. Az asszony mindent visszamondott 
férjének s ez feldühödve rárohant és ütlegelni 
kezdte. Az asszonynak Benedek nevű fia, a ki 
szintén kőinüvessegéd, anyjának védeimezésére sie­
tett. A dühöngő ember, mikor ezt látta, kirántotta 
zsebkését és az asszonyt ott a hol érte, a jobb 
és baiezornbján többször megszurta. Azután pedig 
fiára rontott s a szerencsétlen fiatal emberen két 
szúrást ejtett. Mindcnik seb súlyos természetű. A 
fiatal ember a nagy vérzés következtében elájult s 
a mentők elszállították az uj Szent János-kór- 
házba. Kofie KrLtóf tettének elkövetése után ki­
futott a lakásból s az utczakon át egyenesen a 
Dunának tartott. Még mielőtt megakadályozhatták 
volna, beleugrott a Dunnba. Egy pillanat alatt 
eltűnt, de nemsokára felütötte fejét, és erős 
úszással a part felé igyekezett. Sikerűit is a partra 
jutnia. Vizesen egyenesen a tizedik számú örszo- 
bába ment és önként jelentkezett. Letartóztatták.

= Az Árpád-utczat szerelmi dráma. Jurák Pál 
báni születésű, 32 éves czipészsegéd — mint megírtuk — 
az Árpad-utcza 1. szám alatt levő ház előtt négy lövést 
telt szeretőjére, Podhorányi Adel cselédleányra, azután 
magát lőtte mellbe. Most kiderült, hogy mily veszedel­
mes terveket szőtt ez az ember az agyában. Miután 
a leány szülei ellenezték, hogy házasság legyen a dolog 
vég?, a legény elhatározta — mint maga bevallotta, — 
hogy az egész Podhorányi családot ki rtja. Ebben csak 
az a véletlen akadályozta meg, hogy a leány szülei 
nern vo!iu& otthon Buuölf-i--kpart o. számú lukasukon. 
Jurák különben annyira felépült sebéből, hogy. ma már 
elbocsátották a Rókus-kórházból s rendőr kisérte a fő- 
kapitányságra, a honnan átszállítottuk a vizsgáló­
bíróhoz.

== Hirtelen halál. Ellinger János gépész tegnap 
a magy-.r .<1 Un,vasút 1 renezvaro-i lütőhazábun hirtelen 
ro->zul lett, összeesett és meghalt. Holttestét, a haláloká­
nak megáliapitasa czeljaból, az orvostani intézetbe szál­
lítottuk.

» Eltűntek. Domonkos Lajos 12 éves szilágycsehi 
születésű czipeszinas e hó IG ár. eltávozott gazd ijának 
Rombach-utcza 2. szám alatt levő midi dyéből, mert 
valamiért megpirongatták s azóta nyoma veszett. A liu 
egészséges, k^-rek arezu. kék szemű. Sárgás nadrágot, 
fakó kabátot, fekete sipkát s fűzős czipőt viselt. — 
Ugyancsak nyoma veszett herényi J mos tarjam szü­
letésű 29 éves bolti szolgának is. Izabella utcza- 29.* 
szám alatt levő lakásáról tűnt el. Magas termetű, hosz- 
szuk :s arrzu, szőke hajú ember, fekete koczkas rub it, 
szürke felöltőt s fekete kemény kalapot viselt. -— A 
harmadik eltűnt Valusek József brasti születésű 14 
éves VI. osztályú elemi iskolai tanuló, a ki e hó lu-en 
távozott el szülőinek lakásáról s azóta nincs nvorna. 
Többször hangoztatta, hogy inas akar lenni s lehet, 
hogy beállt valahova inasnak. Barca csíkos nadrágot, 
fekete kalapot, fekete harisnyát s mellényt viselt. Mind 
a hármat keresik.

Fiatal tolvajleány. A rendőrség letartóztatott
ma egy Biró Mari nevű szebeni születésű 15 t'ves cse- 
lédieányt, a ki sok lopást követett el szolgálati helyein. 
Valószínű, hogy nem is Biró a neve s e tekintett) n 
most folyik a nyomozás.

így beszélt az asszony. Határozott szándéka volt 
Amerikába menni. A hosszú útra már megtett minden 
előkészületet. Ruháit rendbehozta, kikölcsönzött pénzét 
visszakérte és sok mindenféle czikket szerzett be az el­
utazáshoz.

Az egyik ismerőse, mikor megtudta, hogy mennyi 
pénze van az asszonynak, ajánlatot tett neki, hogy majd 
ő is kimegy Amerikába.

Az asszony beleegyezett. Annyival is inkább, mert az 
ismerős azt mondta, hogy ő már volt Amerikában. 
Ismeri az ottani viszonyokat és jó tanácscsal szívesen 
szolgál. Elbeszélte, hogy milyen furfanggal szokták ott 
kifosztani az idegeneket s megígérte az asszonynak, 
ho; y olyan foglalkozást eszközöl ki számára, a mely 
na; yon kevés munkával jár és rövid fél esztendő alatt 
me rkétszereződik a pénze.

.a szegény asszony vérmes reményekkel készült az 
útra. A mull hónap huszonhatodban egy szolga állított 
be hozzá s a következőket mondta neki:

— Levél jött Amerikából Ajánlott levél. A Ferencz- 
utcza 32. számú házba vitték, tessék elmenni érte, 
ott van.

Toldyné hamarosan felöltözködött és elment. A szom­
szédainak azt mondta, hogy mindjárt visszatér.

De nem jött vissza. Azóta sem rokonsága, sem isme­
rősei közül senki sem látta. Toldynénak a fiai, a kik 
közül egy honvéd törzsőrmester, egy asztalos, kettő pe­
dig fodrász, azt hitték, hogy anyjuk elutazott vidékre a 
rokonokhoz, mert nem akar tőlük búcsúza liánul eltá­
vozni. Két hétig nem is nyugtalankodtak miatta. A 
napokban aztán megint gyanút ébresztett bennük a 
hosszas távolmaradás és levelet meg sürgönyöket küld­
tek összes rokonaikhoz. Tudakozódtak az édesanyjuk 
után.

Mindenhonnan azt a választ kapták, hogy nem volt 
náluk.

Ekkor bejelentették az eltűnést a rendőrségen. A rend­
őrség az eltűnt asszony nyomozására széleskörű intéz­
kedéseket tett.

A rokonok és ismerősök kizártnak tartják, hogy az 
öreg asszony holmija itthagyásával és minden híradás 
nélkül keit. volna útra Amerika felé. Azt hiszik, hogy 
valami bűnténynek esett áldozatul.

Eltűnt asszony.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Titokzatos eltűnés ügyében folytat nehány nap óta 
nyomozást a fővárosi rendőrség. Egy asszonyt keresnek, 
a kit pénzéért vakmerő kapzsi emberek valószínűleg 
ehettek láb alól.

Toldy János postai alkalmazottnak a felesége minden 
napon gyümölcsöt árult a főposta előtt. Már hosszabb 
idő óta ebből éldegélt s több mint 2000 forintot takarí­
tott meg magának. Lakása a bérkocsi-utcza 25. számú 
házában volt. Özvegy asszony volt, egyedül lakott, de 
sűrűn érintkezett a lakókkal. Gyakran jártak hozzá 
emberek. Különösen két házmester és egy lakatos for­
dult meg többször a lakásán. Mindenik házassági aján­
latokat tett az asszonynak, mert mindenik tudta, hogy 
szép összeg megtakarított pénze van.

Az asszony azonban féltve őrizte a pénzét. Állandóan 
magánál hordozta, kötője alatt egy nagy bőrtárczában. 
De nem titkolta el, hogy pénze van senki előtt sem. 
Sőt nagy bőbeszédűséggel elmondta, hogy mi képen ju­
tott hozzá. Szorgalmatoskodott és takarékoskodott, igy 
szerezte a pénzt.

— Minek hordozza mindig magánál! — kérdezték
tőle sokszor a szomszédok.

— Ha otthon hagyom, bizonyosan ellopják, igy i? 
elveszik tőlem. Hanem majd itt hagyom ám őket szép- 
szerivel. Kimegyek Amerikába, megélek én ott is.

Kinevezések a postánál.
A hivatalos lap mai száma közli, hogy a kereskede­

lemügyi miniszter kinevezte posta- és távírda--egéd- 
titkárrá a IX. fizetési osztály 3. fokozatába : Gazdy 
Jenő posta- és tavirda-fogahnazót; posta- és távirda- 
felügyelőkké a Vili. fizetési osztály 3. fokozatába : 
Skoumal József, Droppu József, Julcher Pál, Golub
Ferencz, Viseli er Adolf, Bonyhay Károly, Bene Károly,
Dczsény Simon, Ki-ftaludy Pál, Potoczky Lajos, Rehnpr 
Mihály, Purpriger Janos, Günzel Feiencz posta- és 
távirda-fötiszteket; posta- és távirda főtisztekké, 
illetve számvizsgálókká, a IX. fizetési oszt .ly 3. foko­
zatába : Lukács Jakab, Politzer Gyula, Brause J.inos, 
Farkas Sándor, Benkő Márk, Halász lznácz. Pár­
tos Ernő, Gerő Armin, Fehér Gyula, Gáli Gyula,
Luzsicza József. Szigeti József, Bolha Viktor, Némethy 
László, László Kannán, Virág Márk, Andrássy Dániel, 
Dangl János, Adler Dávid, Kovácsovics János. Rónai 
Aurél, Waldmann Armin, Kornya Vazul, Zsombory 
László, Miklóssy Antal, Csányi Ferencz, Marczell Andor, 
Lorch Antal, Fülep Jakab, Zsigmond Gyárfás, Franzé 
Leodegard, Munkácsi Mihály, Fekete István, Martha 
Gyürgy, Zima Mátyás, Ulicsny József. Müller Lajos 
posta- es tiivirdatiszteket főtisztekké; \ ukojcvics Lju-
bomir, Zimányi Péter, Walmann Antal posta- és tav- 
irda-száme ilenóröket számvizsgálókká; S'-besi Antal, 
Mészáros József posta- és távirdatiszteket főtisz­
tekké ; Rá ez Izidor posta- és távirda-számellenőrt 
számvizsgálóvá ; Buttaucs Pál, Koiényi Antal, Zei­
tiger Ágoston, Schoch Lajos, Szabó István, Sivák 
Vilmos, Isaák István, Brenner Juzsrf, Foltiny Ákos 
(kuhinai), Payer Jenő, Guth Pál, H rmann Mátyás, 
Rakovszky Kálmán, Janzekoic Viucze, Walkovszky József 
posta- és távirdatisztek'-t főtisztekké ; a posta-tavirda és 
távbeszélő duók igazgatój a kinevezte: posta- és táv- 
itdutisztekké a X. fizetési osztály 3. fokoza­
túba : Tamás Antal, Kuhitzka Gyula cs. és kir. föhad- 
Hr gyokat ; Bulakovic Bogumil. Jaujarnin Lukacs, Ratko 
-ic Miklós, Ivekovic Bogdán, Ferenczy Miklós posta- <-s 
tavird-is'-geuthz'eket ; Schauer Győző, Koreuy Gusz­
táv, Gugi Alajos*, Preszer Vilmos, Brkic Jakab, Büki 
János, Vrkljan Tamás, Róth Béla, Varovic János, 
Ri mseim eider Antal, Tomas Ágoston, M . t z Arthur, 
Beker Gyula, Kunsrh Mátyás, Schaíank József,
Zw.tkovics József, Fc:k Károly, Biró Samuéi. Klámái - 
esik Antal, Prric Janos. Stocker Ágoston, Metykó 
Károly, Iioltz György, Pázmándi József, Winkler 
Gyula, Adamovszkv L'ó, Zeller Elek, Lukasi József, 
Szakács József, I.ic Szilárd, Dom-ic Nándor, Smaics 
János, Szűcs Albert, Pap Ábruhám, Sisovich Karoly, 
Majoros Ottó, Jurcan Szilárd, Sufranlu István, Muko- 
vits József, P rger Kaiman. Laiclia Gyula, Lestyan Ist­
ván, Zöldi István, Homoly Béla, Luben István, Brauste in 
Gyula, Al'.-xits Milenko, Lung K;zső, Busch András, 
Miletics Ferenc/, posta- és taviidagyakornnkokut; postá­
ét túvirdasegédellenörökké a X. fizetési osztály 
3. fokozatába: Bodó Árpád, Murgu Illés, \\ üfrng 
Mátyás, Kovács Lajos, Ritz György posta- és tivirda- 
segedtiszteket; post'i- és tavirdagyakornokokká : 
Kovács Béla, Jókai Miklós, Koch József, Lrng András, 
Gulacsy Gyula posta- es távirda-gyakornok-jelöiteket ; 
posta- és tnvirdakezelökké: Marmorstein Józ^a, özv. 
Dimitrijevics Miianne szül. Bn itt nídder Paulina. KijJy 
Imre ne szül. Zakó Emilia, Galius Julia. Pintér Eudrt-ue 
szül. Schankebank Sarolta, Nagy Gizella, Gajdok 
Ferenczné szül. Pozsavacs Ilka, Csathó Vilma, Les­
nyák Felixné szül. Hajdú Terez, Opasits Ilona, Dorogh- 
sághy Anna, Hamar Teréz, özv. H rmann Far- 
kasné szül. Bhu Berta, özv. Varady Ignáczné 
szül. Zarabelly Hermina, Brlekovies Agata, Gertii Her­
mina, Ligeti Margit, Bozsics Natália, Hittler Izabella, 
Kende Gizella, Podhradszky Hermina, Karczub Anna, 
Lange Lujza, Kocsis Gizella, Berlánszky Gizella. Hof- 
bauer Irma, Rodler Aibinu, Grünhut Mária, KuoMoch 
Ferenczné szül. Reviczky Vilma, Fidler Mihály né szül. 
Görgey Jolán, Pelcz Mihulyné szül. Kral Hermina, 
Trbuhovics Mária, özv. Edclényi Sándorné szül. Ang­
ii o fér Irma, Kelecsényi Gabriella, Korber Ella, Mihai 
Mik lesné született Petzenka Ilona, Telbisz Sa- 
Örolta, Béky Etelka. BerghofTer Gizella, váry. Er­
zsébet, Hollecsek Lujza, Radanovics Mária, Jó­
nás Mária, Kapi Ilona, Bükéi Beláné született 
Jurcsó Mária, Greksa Etelka, Handel Katalin, özv. Mi- 
laczin Sándorné szül. Odry Emma, N .dassy Vilma, 
König Ilona, Répászky Anna, Klein Gizella, Halassy 
Julia, özv. Sztaokay Gyuláné szül. Koller Emma, 
Pethes-Sziklay Maria, Hyna Emilia, Perné Sándorka, 
W’inter Hermina, Trift Olga, Veszély Etelka posta- és 
tuvirda.kiadókat : távbeszélő kezelőkké: Németh Irma, 
Krzraarz Teréz, Horváth Aranka, Krüvik Ilona, Horváth 
Edéné szül. Müller Mária távbeszélő napidijasokat; 
posta- és távirdatisztekké: Hirsch Ferencz, Mis­
kulin Lukács, Fülöp Sándor, Jancsó János, Balázs Já­
nos Nándor, Bustya Mihály, Földváry János, Faller 
János, Szopós Benjamin, Bolla Antal, Langer
György, Varga András, Cepetics István, Milasi
novics Simon, Retter Mihály, Kurczenberger János, 
Gáspár Ferencz, Szűcs Ferencz, Schneider Pál, Vinas 
József, Gerenday János, Karácsonyi József. Palka Károly, 
Grabljacsky Nándor, Gardalics József, Donna Janos, 
Balter Lajos, Gsépe István, Lázár János, Bácsi Ferencz, 
Lubik Antal, Bistray Imre, Pirisi József, Nagy Lajos 
(debreczeni). Béta Antal Péter, Nagy Ferencz József, 
Martinék Ferencz, Szőke Péter, Klein Lajos, Novák 
József, Völker Lipót, Jaksch Károly, Kincses György, 
Polecz András, Winkler Simon, Babos János, Móricz 
József, Veress Sándor, Komáromi István, Nagy Karoly 
(bicskei), Gsarankó Janos, Lehóczny László, Czéh Péter, 
Tutek Mihály, Keiraer Antal, Sikutin Jakab, Bereczky 
László, Nagy Imre, Pulai Lajos, Schneller József, Gaál

János (putnokl). Verrasit^ps, Borbély István
(s.-szt.-lőrinczi). Keszthelyi WÄs, Bal, Péter Orovecz 
Antal, Juhász Dániel, Pálfi Ferencz. Tóth Mihály (czeg- 
lédi), Szűcs Lajos, Gaspert Mihály, Orbán János, Marta 
Albert, Fortil Gyula, Maras Mihály, Ltsac Pál, Bíró 
János, Gaál Ferencz (csikszentgyorgyi). Juhasz József, 
Pobrányi György, Konrád József, Fertő Lajos Maslar 
Lajos, Plhóczky Vilmos, Hornyak György, kovács Ger­
gely, Anheuer József, Maksa Ferencz, P.szkay József, 
Stengel Péter, Antal Vilmos, Lehoczky István, Baricz 
István, Domonkos Vincze, Bokros Károly, Szovay István, 
Lengyel József, Hajdú Sámuel (gombai), Tessényi István, 
Szabó Ignácz (győri), Kardos Alajos^ Rét. József Mike 
Albert, Schaub Ferencz, Kacsó Bálint, Gotz Ignacz, 
Árvái Frigyes, Hugyecz József, Fazekas István (nagy 
dorogi), Pernyei István, Poszpech Lajos, Szalay Pál (simon- 
tornyai) és Várady Pál posta- és távirdaszolgákat.

SZÍNHÁZ és művészet.

— Opera. Carmen mai előadásában R. Réthy 
Laura asszony mutatkozott be közönségünknek. A czim- 
szerepet énekelte, ezt a hatalmas szerepet, a mely egész 
alkotásánál, részleteinél és specialitásainál fogva sok­
oldalú, routinirozott énekesnőt és, színésznőt kíván. A 
mai vendég az opera közönsége előtt ismeretlen. Ko­
lozsvárit működött jó ideig az Operette- és opera-szinpa- 
don vegyesen. A vidéki énekesnők között elég szép po- 
zicziót szerzett magának. Most nagy ugrást csinált. 
Kolozsvárról — Budapestre, az operettéből az operába 
és a magyar királyi opera rettenetesen finnyás közön­
sége elé vitte a sors. Vagy elkésett már azzal, hogy ide 
jött, vagy korán jött. Azt hisszük azonban, hogy inkább 
tiz esztendővel ezelőtt kellett volna jönnie s akkor ma 
már számottevő tényezőt képezne. így nálunk aligha fog 
azzá válni. Vannak jó tulajdonságai is, de azt kereken 
ki kell jelentenünk, hogy az opera ensemble- 
jába nem való. Röviden jellemezve mai előadását, 
azt mondhatnék rá, hogy Finum Rózsi volt a Cur- 
mencitta kosztümjében. Orgánumával meg tudnánk 
barátkozni. Tiszta, sötét mezzo-szoprán, a mely az üt 
vonal keretében mozog. Már /-tői feljebb éles és erőt­
len. Ellenben a közép regiszter meleg, érczes. erőteljes, 
nem túlságosan nagy hang, de az úgynevezett jobb 
materialisok közé sorozandó. A mivel egyáltalán nem 
tudnánk megbarátkozni, az : énekmodora. Ilyen felfo­
gással nálunk nem lehet, nem is szabad énekelni. Bár­
mennyire is elárulta mai szereplésével, hogy zeneileg 
jól képzett nő, a ki érzékkel bir az előadás ir^nt, olyan 
stílben énekelt, mintha az ének nem is művészet volna, 
hanem valamiféle sport. Semmi árnyékolás, soha egy 
pianó, soha egy finom hang nem volt hallható. Mindig 
teljesen nyitott szijjal, nagy pazarlással énekelt. A 
művészet hiányzik belőle, a nobilis, előkelő stil- 
érzék nincs meg egyéniségében és ezért nem 
tudta velünk megértetni. Carmen pompás szere­
pét. Az első felvonásban nem bájos volt, hanem 
kihivó. A második felvonásban voltak sikerült perczei, 
de nem érte el a közép mértéket sem. Talán más sze­
repben jobb benyomást keltene. Bár hamarjában San- 
tuzzán kívül alkalmas szerep az ő szamára alig jut 
psziinkbe. A közönség néhányszor kihívta, de nyílt szí­
nen csak az első felvon .sban volt taps.

A többi szereplők ismeretesek. Kertész mint Don 
Jósé bizony rosszul volt disponalva. Úgy látszik, legutóbbi 
meghűlését még nern heverte ki. A második felvonás­
ban már visszatért frissen csengő hangja. Takats feje­
delmi Escamillója, Kann Malvin igen jó, szép hangú 
Micaelája ismeretes. Kornay is sikerültén adja a tiszt 
szerepét. Kerner István a zenekar élén ismét bebizo­
nyította, hogy jeles dirigens. A zenekar kifogástalan volt. 
Közönség is volt, bár nem annyi mint amennyi elfért 
volna. (e. a.)

— ISI a gyár maré az a bécsi operában. A 
magyar királyi opera ház legközelebb ismét el­
veszti egy jeles, arnbicz.iós fiatal tágját. Bed: 
Vilmos a kitűnő baritonista 1903-tól kezdűdöíeg 
fényes feltételek mellett a bécsi udvart <periihoz 
szerződött. Mahler Gusztáv legutóbb hallotta a 
művészt és néhány ura alatt igen előnyös szerző­
dési ajánlatát nyújtotta at. Mindene-etre sajnála­
tos körülmény, hogy legjobb magyar müvé-zeink 
egyike készül az operát itthagyni. Beck Vilmos 
kötelességtudó, törekvő, ha-znos tagjn a színház­
nak, a kit nagyon nehéz lesz póló.ni. A művész 
legközelebb vendégszerepelni log a bécsi ope­
rában.

— A magyar ezinházban ma folytatta vendégjáté­
kát Aléaiy kisasszony a Madamé Mephisto czim- 
szertpében. A szinhaz zsúfolásig meglelt érdeklődő kö­
zönséggel. Méaly kisasszony mai játékával még inkább 
bebizonyította, hogy kivaló tehetségű színésznő, a ki a 
finom franczia Operette kultiválásában elsőrangú eró. 
Csupa kellem, ötlet, báj az ő játéka és alakitasa ma­
gával ragadja a közönséget. Különösen remekel a kup­
iék előadásával. Ebben igazi, nagy tehetség. A közönség 
folyton a legnagyobb rokonszenvvel kísérte és tomboló 
tapsviharral honorálta kiváló művészetét.

— Farsang utolja. A nemz'ti színház szinpad in 
serényen folynak a próbák Hartleben ötfelvon; sós szin- 
rniivi hői a Farsang utolja -hói. A darab tóub szere­
peit T. Ho.hui Margit, beregi O-zk.ir, Császár Imre, 
Mihály fi, Gyenes, Dezső, Zilahi, Rózsahegyi, 
Horvath Zoltán, Pál ff y, jXuday Béla, Mé záros 
j itszák. Egyetlen czivil szerepet a darabnak Vízvári 
Gyula játsza. Az újdonságra körülbelül harmincz uj 
porosz uniformis készül.

— A denevér. Strausz Janos operettbe: Ji dene­
vér e hónap 22-en, hétfen kerül először színre a ma­
gyar színházban. A szinhaz kiváló gonddal készült a 
bemutatására. A próbákkal már teljesen készen vannak 
cs holnap mar megtartják a házi jelmezes főpróbát is.

Német színészek Budapesten.
A budapesti spieszpurgerek testületé, a tör­

vényhatósági bizottság ma délután szótöbbséggel 
hozott határozatában megengedte a német színé­
szeknek, hogy a magyar színházban tizenöt estén 
keresztül nemet szóval hirdessék a német múzsát 
és terjesszék a német kultúrát.

Négyszáz bizottsági tag közül csak harmincz- 
négy anadt, a ki szavazatával meg akarta aka­
dályozni ez a szemérmetlen merényletet. Ez a 34 
voks is csak ott a közgyűlésen verődött össze. 
Az ószeresek és zsibarusok harcza miatt egy 
kerületnek minden bizottsági tagja megjelent a 
közgyűlésen, elégszer láttuk, hogy jelentéktelen 
ügyek miatt kerületek paktumokat kötnek egymás 
támogatására, de arra, hogy a magyar nyelv 
ellen intézett merényletet meggátolják, hogy e 
törekvés megakadályozására rendezett, tömör 
sorokban vonuljon fel egy elszánt csoport, a mely 
törvényes forrnak között lehetetlenné tesz min­
den tanácskozást addig, mig a napirendről le nem 
kerül a spieszpurgerekből álló tanácsnak a javas­
lata, a mely őrömmel engedélyezi a német elő­
adásokat a magyar fővárosban — nem akadt 
vállalkozó a paktumra mindig kész törzsfőnőkök 
között.

Egy tanulságunk mégis van abból a vitából, a 
mely ma a városházán a német színészet kérdé­
sében lezajlott. Az a tanulság, hogy a német 
színészetet pártoló törekvések ápolói a sötétben 
szeretnek lappangani. Ha egyszerűen majorizálni 

I kellett volna ma -■> kisebbségnek a német színé-

«zek ellen benyújtott indítványát, egy egész tábor 
állott volna fel, hogy elnyomja a hazafias érzület 
által sugallt németellenes tendencziát. De hogy 
névszerint való szavazást kértek a magyar érzü­
let hivei, a német hősök nem mertek nyilatkozni. 
Kiszöktek csoportosan a társalgóba, nehogy szint 
kelljen vallaniok. Az Erzsébetváros foglalta le 
magának azt a kétes értékű dicsőségét, hogy két 
embere kivételével leszavaztatta majdnem minden 
emberét — a németek mellett. Utánok következtek 
a jó budai nyárspolgáiok, a kik régi tradiczió- 
jukhoz híven ma is szembeszálltak a hazafias tű- 
rekvéssel.

A közgyűlés erne részéről részletes tudósításunk 
igy szól:

A magyar színház r. t. engedélyt kért a fővárostól, 
hogy május hónapban a Berliner Theater tagjai 1 j 
estén át vendégszerepelhessenek a színházban. Faller 
Ferencz tanácsos referálta az ügyet és előterjesztésében 
javasolta az engedély megadását.

Dr. Preyer Hugó szólalt fel először a tanács java?, 
lata ellen. Távol akarja magától tartani az indokolatlan 
sovinizmust, de azért a német színészet rendszeresítése 
ellen állást kell foglalni. Tiz évvel ezelőtt milyen nagy 
harezot és küzdelmet kellett folytatni, hogy megbuktas­
sák a német színészetet itt a fővárosban. A körülmé­
nyek azt igazolják, hogy nem jól földelték el a germa- 
nizáló törekvéseket.jMinduntalan találkozunk velük. Evrőí- 
évre kisértenek ezek és egyre merészebben akarnak 
újra tért foglalni. Minden áron vissza kell verni ezek-t 
a törekvéseket. Ebből az okból nem fogadja el a tanács 
javaslatát és kéri a közgyűlést, legyen soviniszta és uta- 
sitsa vissza a német színészeket. (Zajos helyeslés.)

Mezey Péter mindenben hozzájárul Preyer indítvá­
nyához s kéri, hogy ha ezt egyhangúlag nem fogadják 
el, az elnök a névszerinti szavazást rendelje el. (He­
lyeslés.)

Máttyus Arisztid folytonos ellentmondások között 
iparkodik a németek mellett hangulatot csinálni. A so­
vinizmus helytelenségéről akarta meggyőzni az embereket. 
Ezt ugyan nem érte ei, de heves küzbeszólasokru aduit 
alkalmat különösen Rákosi \ iktornas, a ki zajos he­
lyeslés között vágta a szemébe Mattyusnak, hogy tpea 
az altala pártolt németek a legnagyobb soviniszták.

Polónyl Géza előrebocsátja, hogy sok földet bejárj 
de sem nagy, sem kis nemzetet nem talált, a mely ne lett 
volna soviniszta. Ha megengedjük a berlini színészeknek a 
szereplést, az lesz a következménye, hogy meg keil en­
gednünk a föllépést a bécsieknek is. Tisztelettel hajol 
meg a németek uralkodója előtt, de a németországi szí­
nészek föllépését hatarozottan ellenzi.

Sümegi Vilmos vigasztalásul mondja a német k dve­
lőknek, hogy nincs szükség a berlini színészekre, mert 
a Vígszínházban is most kezdődik meg egy tiz e'őada- 
sós német előadás-cziklus. (Felkiáltások Szegyen- 
gyalázat.)

A vita vége felé Márkus József főpolgármester vette 
át az elnüklést és elrendelte a névszerint való sza­
vazást.

Alig kezdte meg Rényl Dezső főjegyző a nevek fel­
olvasását, megindult a népvándorlás a társalgó fele. 
Egyszerre megüresedett a terem. Az Erzsébetváros kivé­
telével minden kerület helye üresen maradt.

Azok közül, a kik bent maradtak a teremben, több n 
nem szavaztak. Szó nélkül hallgattak, hogy neveiket 
felolvastak és hagyták, hogy a névsort tovább olvassak 

A németek hivei igennel szavaztak. Ballazi Aladár igen 
szavazata élénk visszatetszést keltett. «Magyar prof^sz- 
szor>, «ez a magyar tanár» kiabállak mindenfelől. 
Fenyuessy Adoif is igennel szavazott.

Az 6 szavazatához is fűztek kommentárt «Éljen » 
magyar nemes Fenyvessy», «Gyorsszavazó» zúgtak fe­
léje, mire Fenyvessy nagy büszkén még egyszer igen­
nel szavazott és gyönyörködött önmagában, hogy miiyen 
derek és elvhü városatya. Dr. Grauer Vilmos «nem» 
szavazatát megéljeneztek, mig az örökké magyar ruhát 
viselő Hindy Kálmán a maga igenjéért abc zugot 
kapott. Kasics Péter soproni elvbarátait előbbre 
helyezte a magyar nyelv ügyénél és a szavazás elől ki­
vonult a társalgóba. KI éh István és Kléh László nern-;-i 
éljenekben részesültek. Fektor Ferencz és Kun váry 
Fülöp az Erzsébetvárosból szembeszálltak türzsfunükeu- 
kel és nemmel -zavaztak. A demokrata Gál Karoly es 
Leitner Adolf igen szavazatai megütközést keltettek. 
Morzsányi Karoly igen szavazatát gúnyosan meg­
éljenezte Sümegi Vilmos, a kinek ezéri még szavazás 
közben heves jelenete volt Ehrlich G. Gusztávval, any- 
nyira, hogy majdnem hajbakaptak ott a közgyűlésén. 
A tanács tagtai közül csak Rényi Dezső főjegyző sza­
vazott nemmel. Hatalmas éljen-ket kapott voksáért.

Nemmel — a német színészek ellen — szavaztak 
a következők: Bauer József, Bayer László, Borons 
Soma,~Dezsényi József, Duma György, P. Eule bérg 
Salamon, Fektor Ferencz, Forgó István, Földvárit 
Imre, Fnvald^zky Sándor, dr. Gebhardt József, 
Gerenday Béla, dr. Grauer Vilmos, Hahóthy Sán­
dor, dr. Hatniss Géza, Kléh István, Kléh László, dr. 
Kovács Pál, Kramer Miksa, Kunz Ferencz, Kuv- 
váry Fülöp, Kutlánya János, dr. Löw Tivadar, 
Mezei Péter, Módin Imre, Rákosi Viktor, Schwitzer 
Lajos, dr. Springer Ferencz, Sümegi Vilmos, Szabó 
József, dr. Szalay Mihály, dr. Vázsonyi Vilmos, 
fi inter Lajos, Rényi Dezső.

A javaslat ellen 34-en, mellette G7 gyászmagvar sza­
vazott és igy 33 szavazattöbbséggel megengedtek a né­
met színészeknek, hogy terjesszék a nemet kultúrát 
Budapesten.

•
Mialatt erős harcz folyt le a fővárosi képviselő 

testület tagjai közt az előadások engedélyezése 
miatt, azalatt a német fővárosban a két versenvzö 
szinhaz vezetői egymás hajóba kaptak a konc* 
fölött. A „Neue Freie Presse* berlini levelezője 
írja le azt a kunfliktust, a mely a . Deutsch*s 
Theater“ és a ..Berliner Theater“ között kitört 
a budapesti vendégszereplés miatt. Lindau Pál. a 
„Berliner Theater“ igazgatója rossz néven 
vette dr. Brahm, a „Deutsches Theater“ igaz­
gatójától, hogy a vígszínházban való ven­
dégjátékával megelőzte az óvét a magvar 
színházban, holott tudta, hogy Lindau szín­
haza már megkötötte a szerződést a magyar szín­
házzal. Dr. Brahm a hozzaintézett kérdésre azzal 
mentegetőzött, hogy úgyszólván kényszerűéit k öt 
Budapestről erre a vendégszereplésre es nagyon 
sajnalja, ha Lindau Pal emiatt neheztel. Az ó 
színháza — úgymond — eredetileg nyáron akart 
Budapestre jönni, de a körülmények megváltoz­
tak és igy kénytelen volt az időpontot megvál­
toztatni. Dr. Brahm, a ki jelenleg Budapesten 
van, ma este egy munkatársunk előtt odanyilat- 
kozott, hogy a kényszer, a melyet említett, épen 
abból állt, hogy nyáron a vendégszereplést nem 
tarthatván meg Budapesten, kénytelen volt tár­
sulatával. e hónapban idejönni.

Szóval, parázs botrány támadt a berlini szín­
házi körökben, különösen pedig a két szinhaz 
vezetője között a budapesti invázió miatt. Mind­
egyik első akar lenni a .Kulturtmsszion^-ban,
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a melyet a magyar fővárosban teljesíteni szán­
dékozik. Ók is érzik, hogy ezt az inváziót a 
magyar közvélemény nem fogja hallgatólag el­
tűrni és kölcsönösen azt akarják, hogy a botrány, 
a mely az előadások alatt lesz, a másikat ká­
rosítsa.

Pénzt vagy életet.
(Vigjáték 4 felvonásban 5 képben. Irta: Alfred Capus. For.. 
Uitotta: Bálint Dezső. A vígszínház újdonsága április 18-án '

Elmés csevegő hírében áll Alfred Capusí a párisi 
«Figaro» kinevezett csevegője. Ezeket a szatírákkal meg­
spékelt, a párisi viszonyokat perszifláló elmésségeket a 
világsajtó időről-időre leközli és terjeszti. Vannak talán 
Sokan, a kik igazi elraésségeknek tartják ezeket. Mi 
azonban nem tartozunk a bámulok közé. A párisi vi­
szonyok meglehetősen távol állnak tőlünk. Az aktuális 
és helyi vonatkozások pedig igazán csak a párisiakra 
érdekesek. Capus csevegései sokat vesztenek azalatt, a 
mig kürutjokat megteszik a világsajtóban és iialovány, 
vérszegény elmésségekké változnak át.

Most ilyen perszifláló csevegéseket úgyszólván bokré­
tába szedve négy egész felvonáson át volt alkalma a 
vígszínház közönségének végig hallgatnia, a mi nem 
jelenti egyszersmind azt, hogy a közönség végig is él­
vezte azokat. Mert darabnak, színdarabnak, vagy maga- 
sabbrendü vígjátéknak egyáltalában nem mondható. 
Cselekmény úgyszólván nincs benne semmi. Minden fel­
vonásban uj dolgok kezdődnek, de sehol sem végződ­
nek, hanem egyszerűen félbemaradnak. A karakterek is 
lazán függnek össze azzal a kevéssel, a mi történik. A 
szereplők a csomó megoldásának a kedvéért úgy dobá­
lóznak a százezres banknótákkal, mint a pelyvával. 
Minden lebonyolítás erőszakos és hihetetlen és ennél­
fogva érdektelen is.

Világos, hogy Alfréd Capus-nek keretre volt szüksége, 
a melyben csevegéseit usszegyüjthette. A mire czéloz a 
szerző a darabban, az mind a lokális viszonyokra vo­
natkozik és általános, minden nemzet fiait érdeklő el­
més szatírákat keveset találunk benne.

Vagy nem esik-e távol tőlünk az a demimonde-világ, 
a melynek pénzügyeit egy szédelgő bankár kezeli és a 
kiket azután arra használ fel, hogy hiszékeny embere­
ket csalogasson bankházába, a kiket kénye-kedve szerint 
fosztogat ki ? Nem érthetetlenek e előttünk azok a fog­
házviszonyok, a melyeket kigunyol a maró szatíra egész 
erejével és túlzásaival ? A mi érdekes benne, az egy 
tisztességes asszonynak a rajza, a ki könnyelmű, köl­
tekező természeténél fogva ráveszi férjét, hogy a szé­
delgő bankárral társszerződést kössön, a mi szerencsé­
sen börtönbe is juttatja a férjet.

De ennek a nőnek a rajza is karikatúrává lesz. 
Ilyenforma párbeszédek fejlődnek ki e jellem rajza 
közben : A férj takarékosságra inti a nőt, a ki igy felel:

— Még kitelnék tőled, hogy pénzt helyezel el a 
takarékpénztárban !

A mikor a férj más, adósságcsinálók példájára mutat 
rá, mondván, hogy azokat végrehajtók zaklatják, az 
asszony igy sóhajt fel :

— Istenem, ha elgondolom, hogy felnőtt asszony va­
gyok és még nem is láttam végrehajtót!

A mikor férje arra hivatkozik, hogy nincs pénze, 
mert aznap számlákat egyenlített ki, az asszony hara­
gosan szól:

— Valóságos rögeszméd a számlák kifizetése.
Ebből is világos, hogy a karakterrajz elbalványodik, 

mert a szerző csak a furcsa ellentéteket és elméssége- 
ket hajhássza az igazság rovására. A szatirikus elraés- 
ségek nem hatnak ennélfogva eléggé intenzív módon, a 
karakterek pedig attól fogva nem érdekelnek bennünket, 
% mikor mar nem hiszünk azokban.

A mikor a pazarló férj börtönbe jnt, az asszony 
300.000 frankot kér kölcsön egy imádójától. Ez elemién 
cserébe légyottot kér az asszonytól. De mikor a hölgy 
ezért jól lehordja és kukli-préditacziót tart neki, a leg­
nagyobb könnyedséggel odaadja légyott nélkül is a 
300.000 frankot. A ki hisz ebben, annak elismerésre* 
méltó hiszékeny lelke van. Mi u_-yan egy szut sem 
hiszünk az egészből. Mikor a börtönbe jutott férj meg­
tudta, hogy kitől kapott pénzt az asszony, visszautasítja 
és vissza is küldi az összeget. Ez sem igaz. Abban a 
világban, a melyet a szerző fest, nem utasítanak vissza 
300.000 frankokat. Szerencsére a bankart kimenti a 
hínárból egy asszony, a ki szerelmes belé és kifizeti a 
300.000 frankot. A bankár nein utasítja vissza a pénzt. 
Ezt eihisszük, csak az a haj, hogy nem hiszünk abban, 
hogy a szerelmes perui nő felajánlotta a pénzt.

Egy csomó kokoí is sürüg-forog a színpadon az ordi- 
náré fajtából. Ezek adják meg az egész darab színét és 
jellemzik értékét.

A fogadtatás közepes volt. Inkább a remek rendezcs- 
Dek és a színészek jó játékának szóltak a tapsok.

Az előadók közül első helyen említjük Csillag Te­
rézt és Fenyvesi Emilt, a kik igyekeztek pótolni azt a 
hézagot, a mit a szerző kitöltetlenül hagyott, legalább a 
jellemzésben. Köréjük sorakoztak: IIegediist Guth, 
Bihari, Balassa, Kürthy Sárika (a ki ma először 
lépett fel a vígszínházban, közepes sikerrel), \ arsunyi 
Irén, Haraszthy Hermin, Győző Lajos, Pécsi 
Paula, Szerémi Zoltán, Tapolczai Dezső és Vendrei.

(*•)

TANÜGY.

Földes Gábor polgári iskolai tanár úgy vél segíthetni 
a dolgon, hogy a törvényhatóság a <luxus>-iskolákat, 
melyek föntartása a fővárosra uem kötelező, törölje el 
és azokban, a melyeket mégis fentart, emelje fel a tan­
dijat oly magasra, hogy a befolyt összeg a kiadásokat 
fedezze.

Székely Lajos a főváros nagylelkűségét nem kívánja 
kimeríteni, hanem ajánlja, hogy a tanítók kaszinója 
szorgalmazzon az államnál iskolai czélokra nagyobb 
összegű segélyt.

A tanítók az elhangzott indítványokat mind magukévá 
tevén, elhatározták, hogy egy öt tagból álló bizottság 
által megszerkesztendő memorandumot terjesztenek a 
tanács elé. Zsedényi javaslatát szintén elfogadták, de 
azt csak abban az esetben érvényesítik, ha a tanácshoz 
intézendő kérésük meddő marad.

FŐVÁROSI ÜGYEK2 

A főváros közgyűlése,
(Második nap.)

A székes főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­
után folytatta a napirendre tűzött s a tegnapról el­
maradt ügyek tárgyalását. Az elnöki széket előbb 
Halmos János polgármester foglalta el; Márkus 
József főpolgármester később érkezett meg.

Rényi Dezső főjegyző jelentést tett a főváros köz- 
igazgatási és háztartási bajainak a tanulmányozására és 
városi programm készítésére kiküldött harrninczas 
bizottság előterjesztéséről. Bemutatta a harrninczas 
bizottságnak azt a fölirat-tervezetét is, a mely az állami 
közigazgatás közvetítéséből származó kérdésekre vonat­
kozik. Bemutatja továbbá, ezzel együttesen, Lengyel 
Sándor igazgató emlékiratát, a felső kereskedelmi isko­
lák fentartása és a fentartás költségeinek fedezete tár- 
gyábau.

Kasics Péter a harrninczas bizottságnak az előter­
jesztését kritizálja s különösen azt kifogásolja, hogy a 
felsőbb iskolákat meg akarja szüntetni. Ez — úgy­
mond — nem felel meg a főváros régi hagyomá­
nyainak.

Frivaldszky Sándor egyáltalán nem tartja zzeren- 
csés módszernek azt, a mit a felszólalásában Kasics 
követ, mert igy engedményeket elérni a kormánynál 
nem lehet. De az, a miért fölszólal, tulajdonkep más 
valami. Sajátságosnak tartja, hogy a tanács, a midőn a 
harrninczas bizottság jelentését előterjeszti, ugyanakkor 
előterjeszti Lengyel Sándor emlékiratát. Ez nagyon 
veszedelmes preczedens lenne. Mert Lengyel Sándor 
sem n*rn bizottsági tag, sem nem tagja a tanácsnak, 
igy tehát az ő emlékiratát a tanács elő nem terjeszt­
heti; ezt sem lürvény, sem szabályrendelet nem en­
gedi meg.

Polónyi Géza is abban a vélekedésben van, hogy a 
Lengyel Sándor-féle emlékiratot nem volt joga a ta­
nácsnak előterjeszteni. Csakis bizottsági tagnak, vagy 
tanácstagnak a külön véleményét lehet a közgyűlés elé 
juttatni.

U'odianer Arthur néhány elismerő szót szól Lengyel 
Sándorról, a ki egyike a főváros legképzettebb igazgatói­
nak s igy a kérdéshez mellűn szólhat hozza, mint szak­
ember. Wcdianer egyébként, abban a tekintetben Kasics 
nézetéhez csatlakozik, hogy a főváros háztartásában a 
takarékoskodást nem az iskolai kiadásoknál kell kezdeni.

Verédy Károly budapesti kir. tanfelügyelő kijelenti, 
hogy senkinek sem juthat eszébe, hogy a fővárost az 
iskőlaügyi kiadásokkal való túlzott takarékossággal 
vádolja.

Halmos János polgármester kijelenti, hogy a fölirat- 
tervezetben szó sincs arról, hogy bármely intézményét 
is meg akarna szüntetni. Az intenczió az, hogy kimu­
tassák, mik azok a terhek, a melyek a fővárosra az ál­
lam részéről történt átutalás folytan nehezednek s mik 
azok a jövedelmek, a melyektől a fuvaros időközben el­
esett. Ilyen, az utóbbiak közül az, hogy a vasutak álla­
mosításával a fuvaros elesett a községi adópótlekoktól. 
Reméli, hogy — fia a kormány kiküldi az ő képviselőit 
-- az ezekkel való együttes tárgyalás er daienyeül, a köl­
csönös méltányosság alapján meg fogjak talalm a mó­
dot u főváros háztartásának a teljes r^ndbeiiozás-ra. 
Ke; i, fogadjuk el a fölirat-tervezetet változatlanul. (He­
lyeslés.)

Kavics Péter szólt még, óriási zaj közepette s aztán 
a közgyűlés csaknem egyhangúlag fogadta el a töiirat- 
tervezetet.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a vásárcsarnoki 
személyzet létszám..1 szaporítsál; meg egy szám -egédi, 
három irnoki, öt altiszti és négy ár uilassui s 
összesen miute'-ry 24 000 korona évi fizetéssel.

Az ószeresek és zsibárusok között már régóta folyik 
a harcz, a körül, hogy vájjon az ószeres tőzsde vasár­
napokon reggel 7-tül 12-ig nyitva tartható legyen-e, 
vagy sem. A zsmuru kereskedők azt kérik most, bogy a 
szab Ivrendcletcl változta. k meg s az ószeres tőzsdét 
tartsak zárva. Az ószeres-rk ipartársulata a kérelem el­
utasításit kívánja, mert a beadvány szerint, az ószere*

,.;e . a vasárnap délelőttöt ki kell használniuk, ha meg 
akaróik élni. A tanács el is utasította u zsibárusok 
kérelmét, a mely eilen most füllebbezessel éltek, kifejtve, 
hogy ha az ószereseknek megengedik a vasárnapi ei- 
árusitást, akkor a zsibárusok valamennyien tönkre fog­
nak menni.

Hecht Ernő sem az 'igyik, sem a másik félnek nem 
kivan előnyüket szerezni. Epén ezért teljesen megbízik 
a kerületi elöljáróságnak abban a javaslatában, a rnely- 
lyel a zsibáru- ipartestület elutasítása rn llett van.

Boross Soma Lüiöu ioditváuyt t*-sz ebben a tárgy­
ban : azt, hogy az ósz-res tőzsdét vasarnaponkint egy­
általában tartsak zárva ; engedjék meg azonban, hogy 
a zsibúrusek vasárnap déli 12 óráig tarthassák nyitva 
az üzleteiket, az ószereseknek pedig engedjenek at ki­
sebb bódékat, olcsóbb áron, hogy vasarnap ők magok 
is folytathassanak darusítást.

Havass Rezső a teljes méltányosság álláspontján 
van. Mind a két iparag létfeltételeit biztosítani kívánja s

— Fővárosi tanítók gyűlése. A magyar tanítók 
kaszinójában ma a fővárosi tanítók élénk részvétele 
mellett érdekes gyűlés folyt le. A székes főváron ta­
nácsának tanügyi politikája volt az értekezlet 
tárgya. A jóléti bizottság ugyanis a gazdasági válság 
következtében beállott viszonyok javítására, többek kö­
zött azt a javaslatot tette, hogy a tanítónők fizetése re- 
dukáltassék. Ismeretes, hogy a közoktatásügyi ügyosztály 
már előzőleg kimondotta, hogy a szokásos tamtóválasz- 
tást az idén a tanács és közgyűlés előtt mellőzni java­
solja. Különösen ez a két javaslat érintette a fővárosi 
tanitóság érdekeit, e két javaslatban a kulturális vissza­
fejlődést és saját anyagi fielyzetének romlását látja.

nő József, a tanítók kaszinójának elnök-igazgatója 
telvén a gvülés tárgyát, higgadtságra és komoly 
miolásra kéri fel az egybegyűlteket, figyelmeztetve 
hogy csak higgadtsággal gondolja elérhetőnek a 
melyet minden egyes jelenlevő óhajt.

;kos István, a kaszinó titkára mint eloado szerepe t 
kálómmal. Hosszasan vázolta azt a veszedelmet, 
a főváros tanítóságát fenyegeti. A tanítónők ugyan- 

LépesitésseJ birnak. ugyanoly munkát végeznek 
.annyi idő alatt, mint a féri, tanítok. -Javasolja 

memorandum alakjában kerelem mteztessek a 
:shoz, hogy javaslatait mellőzze. . -
edényt Aladár vázolta azt a készülteiben levő 
»fejlődést, nely a tanügyet és annak munkásad 
ígeti. Éles bonczkés ala vette a fojaros mull és 
légi politikáját. Beszédében az elnök több ízben 
szakította, tiltakozását fejezve ki a taná^’ “ ° 
:es hatóságnál tovább folytatandó kritika felett. Szóló 
ezésül azt indítványozta, hogy hívja fel a jovaros 
ósága szintéti memorandum alakjában keruletenkint 
'Igárságot, }®gv kellőképen tanulmányozzak a tam­
iljait és ü!l>nak melléjük.

ezért, a tanács javaslatának az elutasításával, elfogadja 
Boross indítványát.

Vázsoni Vilmos a gyeogébb félnek : az ószereseknek 
fogja pártját.

A közgyűlés elfogadta Boross Soma indítványát.
A napirendre tűzött további tárgyakat a jövő szerdán 

intézik el, rendkívüli közgyűlésen.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bariba Miklós sajtópöro. Az ószszel történt az 

egyetem jogi fakultásán, bogy néhány éretlen hallgató 
illetlen küzbeszólással zavarta dr. Timon Ákos pro- 
tesszor előadását. Az esetről akkor megemlékeztek a napi­
lapok is, s ezek közleményei nyomán a Borsszem 
Jankó kifigurázta az esetet, s kiguoyolta az éretlen 
Ifjakat. Ennek következése az lett, hogy dr. Timon 
Ákos és fiatal felesége sértve érezték magukat, s pert 
ndi toltak a Borsszem Jankó szerkesztője Agai Adolf 
ellen. Ekkor beleavatkozott hármajuk dolgába Bartha 
Miklós, s kíméletlenül megtámadta Agai Adolfot, a ki 
erre a támadásra sajtóperrel felelt. A törvényszék elren­
delte ebben az ügyben a vizsgálatot s meglette az intéz­
kedést Barth a kihallgatására.

— A pénztárosnö bűn#. Három esztendeje hiányt 
konstalált a rovancsoló bizottság Badnay Józsefné 
vasúti pénztárosnö kezére bízott értékekben a keleti 
pályaudvaron. Ezerhatszáz korona értékű jegyfüzet és 
értékjegy hiányzott. Kadnayné mikor felelősségre vonta 
a törvényszék, nem tagadta bűnét, s regényes védeke­
zést adott elő. A pénzt nem a saját czéljaira fordította, 
hanem jószívűségének lett áldozata, mert a jegyfüzete­

ket Szántó Jdzsäf fiwgjyar'.áHamvasuti jegynyomda-al" 
kalmazottnak adta' kölcsön, s ettől nem kapta többé 
vissza. Ez az állítása természetesen nem nyert bejgazo­
lást, s a törvényszék sikkasztás miatt öt hónapi 
fogházra s hivatalvesztésre Ítélte. Ezt az Ítéletet hely­
benhagyta a kir. tábla, s ma Szentimrey Jenő előadása 
alapján a kúria is.

— A családi bank. A Takarékpénztári Köz­
löny czimü nyomtatvány tavaly májusban <A nagy­
károlyi kereskedelmi es iparbank üzelmei> 
czim alatt czikket tett közzé, melyben azt irta, hogy a 
bank a nagykárolyi Kaufma-nn-csMdé, az igazgató­
ság és a felügyelő bizottság tagjai legnagyobbrészt a 
Kaufmann Ignácz és Kaufmann Márton atyafiságá- 
ből kerül ki, a kik a részvényeknek majdnem egy har­
madát lefoglalták maguknak. Majd azzal vádolta az 
igazgatóságot, hogy üzelmeket folytat, s hogy csak a 
család érdekét tartja szem előtt. Ez az érdek vezette, 
mikor a tasnádi birtok kezelésével az igazgató fiát bízta 
meg. A bank igazgatója és igazgatósági tagjai Berger 
Ármin, dr. Kovács Dezső, Domahidy Elemér, dr. 
Czukor Lajos, Kaufmann Jenő, Kaufmann Már­
ton, dr. Papp Béla és dr. Aáron Sándor sajtópert 
indítottak az említett nyomtatvány szerkesztője, Wechs­
ler Gyula ellen. A sajtópert ma tárgyalta a budapesti 
esküdtszék. A tárgyaláson kihallgatott tanuk azt vallot­
ták, hogy a főrészvényes csakugyan a Kaufmann- 
família, s ezek foglalták el a legtöbb helyet is az 
igazgatóságban és annyira kezükben tartják a bankot, 
hogy az ő protekeziójuk nélkül lehetetlen kölcsönt kapni. 
Az esküdtek erre nem vétkesnek mondottak ki a 
vádlottat, a kit erre felmentett a vád alól a tör­
vényszék.

SPORT.
A bécsi lóversenyek.

(Harmadik nap. Április 18.)
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A tavaszi meetig mai harmadik napja kis közönség 
mellett folyt le a Freudenauban. Csupa kisebb verse­
nyek szerepeltek a pro grammon és nagyobb érdeklődést 
csakis a Schwechati handicap keltett, melyben jó klasz- 
szisu lovak találkoztak. A dij nyertese Semper idem lett 
Néha és Sellő ellen.

A részletes eredmény a következő :
I. Lusthaus verseny. 3000 k. 2000 m.

1. Trautmannsdörf Bruce Lowe 54V2 lov. Barker
2. Dreher A. 3é sm Kalauer 54'/2 kg. > Jones
3. Br. Königswarter prn Spectabilis » Hamilton 
0. Haas S. 3é pk Vox populi kg. » Slack
0. Krausz L. 3é fm Philosoph 57 kg. > Bulford 
0. Br. Springer G. Vldrestari őí'/o y Gray
O. Szemere M. pm Schwájdnitz űí kg. > Mándi

Könnyen 2*/2 h., 'rövid "fejti.
Tot. : 10 : 123, helyre : 50 : 112, 70, 00.
II. Eladóverseny. 2000 k. 1000 rn.

1. Szemere M. 3é prn Periasz 501/2 kg. lov. Clcininsun
2. Ferdinándy B. 5é pm Ladro 54'/2 > Slack
3. Dreher A. 4ó pk Gezankt 52'/, kg. > Jones
0. Péuhy A. 3é pk Sporting Lady 45l/2 > Hughes
0. Egyedi L. 3é fm Vabene 431/.1 kg. > Pache
0. Br. Königswarter H. 4é Esparsette 52 > Mándi
0. Br. Springer (<. 4é pk Hardly 56 kg. > Cray

Biztosan 1 hoszszal nyerve, 3 hoszszal harmadik. 
Tot. 10:66, helyre 50:05, 73, 94.
Hl. Handicap. 2000 k. 1100 m.

1. Br. Üchtritz Passe partout 52 kg. lov. Tarall
2. Biaskovich L. Rousserole ó7‘/2 kg. > Black
3. Gr. Andrassy G. sk. Csendet 51 kg. » Dogget
0. Br. Springer G. pm Harpagon 52 kg. » Gray
0. Wf nckheim Aide de camps 587» kg. » Adams 
U. Gr. Festetich T. Narenta (fv.) 57 kg. » Poole 
0. Dreher A. pk. Product bWl2 kg. > Jones 
0. Egyedi L. sm Beauíiis 55 kg. > Morgan
0. Szaszhereki ménes pk MaiJa 54Lg. » Bultord 
0. Hg. Púi ily M. sk. Eglantine 521/2 kg. » Prudaoics 
U. Szemere M. pk Béza 51*/» kg. > Cleminson
0. Mautner V. p:n Pansanias 48*/2 kg. > Southey

Bitói ítélet: Feltartva 6 hoszszal nyerve, nyakhosz-
szül harmadik. Tot.: 10: 42. Helyre ül : 89 201,474.

V. Schwechati dij. (Hcp.) 500C k. 2Ú00 m.
1.* Königswarter pin Semper idem 5ti'/, luv. Adams
2. Ülaskovies V.. 4é prn Néha 55 kg > Black
3. B. Harkányi 4é pk Sellő 51\2 Lg • 1 > Wilton
u. B. Springer 4. pk Duenna ■;>'/.2 kg > Gray
0. G. Festetich 5é prn lüudui 62 "kg. > Boole
0. Dreher A. 5é pm Pei Fruiters 5s:/.2 kg- > Jones
0. Mmilner V. 4é sm Dreyfus 56 kg- > Southey
0. Egyedi L. 4é pk <Juota 55 kg. > Morgan
u. l\ciiy 4é sip h. Koval HuHi 55 t?. > Tarai
0. Szemere 4é sm Toproméne 52' 3 kg. > Dogget
u. Gr. fleuckel A. 5é sm Könny 50 kg. > I {yams
ü. Reretvás A. 4é p:n Toloncz 47'/, kg- > Hamilton
0. Krausz L. 4e prn Táblaimé 45 kg. K Sia<*»:

Könnyen 3 im-znl nyerve, 2 hosszal harmadik.
2 )t. ; 10:85, 50: 212, ISO, 126.

V. Zsupánverseny. 3000 kor. 1C00 m.
1. Gr. Esterházy T. A'achtwéiclcter ü4'/- lov. Barker
2. l.ov. Wiener-Welten it. líu.lupri ö iy. > Floss
3. Cap! Georg’ pm Busen to 54‘... kg. > Adams
U. Gr. Festetich T. p n Husrár öí' kg- > Boole
0. Lov. Lederer S. sm Xőivgény üi'/. kg. > Bui fort

Ren könnyen /_, hoszszal nyerve. 1 hu.- zszal harmadik.

VI. E'adók gát ver senye. 1800 k. 2400 rn.
1. Mr. Redgrey id. sm Driver 67 kg. lov. Slmn
2. Mautni r■ V. 4é stprn Sherman 65 kg. » W iieeler
3. Geist G. 4 - pm Bohémé 61 ’ kg. » Machan
0. Egyedi L. 6é pm Mult-ser 74 kg. > Park
0. Pechy A. 4»- pm Savoyard 65 kg. » Seibal

Biztosan V/2 hoszszal nyerve. 4 hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 54, 50 : 104, 80.

VII. Akadályverseny-handicap. 3000 k. 3200 m.
1. Silberer V. 5é pm p. p. c. 70 kg. lov. Planer
2. Hg. Auersperg Oé Gaspilleur 61V2 » Williamson
3. líj. Dávid E. 5é pm tlour fix 60 kg. > Morton 

Holtverseny — rossz harmadik. Tot. : 10:22 p. p. c.
10 : 9 Gaspilleur. _______

GYÁSZROVAT.
Rosenberg Sámuel nyíregyházai nyugalmazott nép­

iskolai igazgató, a nevelésügynek egyik lelkes apostola, 
élete 75-ik évében Debreczyben elhunyt. Eélszázadot 
töltött az elhunyt a pedagógia 'szolgálatában és a bosszú 
Idő alatt kifejtett érdemes működésével sok ezer tanít­
ványának szeretetét és tiszteletét, lakóhelye és megyéje 
közönségének elismerései érdemelte ki. Nagy család gyá­
szolja, köztük fia, dr. Bozgonyi Sándor fővárosi ismert 
fogorvos, dr. Bosenlerg Emil nyíregyházai gyakorló 
orvos, Kihűlt tetemeit Nyíregyházán tegnap helyezték 
örök nyugalomra nagy részvét mellett.

Kállay László nagybirtokost, a ki 200.000 forint 
vagyonát földes községnek és vagyona egy tizedét a 
református egyháznak hagyta, ma temették el Földesen. 
A koporsót ezernyi nép kisérte, Földes község kétszáz 
gazdaja vállra vetett kapával ment utána s a sírnál 
mlndenik egv-egy kapa földet dobott a koporsóra.

Brozlk Venezel festőt ma temették el Párisban nagy 
gyászoló közönség jelenlétében. A temetésen olt voltak : 
Gróf Wolkenstein osztrák-magyar nagykövet, Dousset 
a párizsi küzségtanács elnöke, De Saint-Saens és 
Larroumel akadémikusok, Prága város küldöttsége és 
az oltani osztrák-magyar gyarmat tagjai. A temetéshez, 
miután ez elhunyt a becsületrend tisztje volt, egy osztály 
gyalogság Is kivonult.

Hubner Ferenci, m. kir. felmérés! felügyelő hosszas 
szenvedés után e bó 17-én, este fél kilencz órakor éle­
tének 71-ik évében elhunyt, Budapesten.

Welner Miksa VI. kér. választmányi tag, a pesti 
izr. hitközség és Cbevra-Kadisa képviselőtestületi tagja, 
élete 75-ik évében tegnap hosszas szenvedés után el 
hunyt. Temetése holnap délelőtt fél 10 órakor lesz a 
király-utcza 24. számú gyászházból.

Bóbloe Károly m. kir. nyug. áll. honvédszázados, 
hosszas szenvedés után e hó 11-én reggel 6 órakor 44 
éves korában elhunyt Szabadkán.

Olaszl Llszka Béla m. kir. állami főreáliskolai ta­
nár 43 éves korában s boldog házaséletének 7-ik évé­
ben e hó 17-én éjjeli '/41 órakor rövid szenvedés után 
elhunyt Kecskeméten.

TÁVIRATOK.
Madrid, ápr. 18. A minisztertanács határo­

zata szerint a kamarai választások május 18-án, 
a szenátusi választások pedig május 19-dikén 
lesznek.

Róma, ápr. 18. A Stefani-ügynökség jelenti: 
Pivardi füldmivelésügyi miniszter egészségi okok­
ból beadla lemondását. Zanardelli miniszterelnök 
ideiglenesen átveszi a földrnivelési tárcza veze­
tését.

Páris, ápr. 18. Több kormánypárti lap kije­
lenti, hogy Delcassé külügyminiszter pétervári útja 
meggyőző bizonyítéka annak, hogy a kormány 
ellenségeinek a franezia-orosz szövetség állítólagos 
megrendüléséről terjesztett hírei teljesen kohollak.

Lisszabon, ápr. 18. A Seculo szerint a kül­
ügyi és igazságügyi miniszterek szemrehányást 
tettek az itteni nuncziusnak a miatt, hogy a pápá­
nak a lisszaboni patriarchához intézett levelét a 
kormány beleegyezése nélkül közzétette. A nun- 
czius távozni fog-itteni állásából.

Szófia, ápr. 18. A maczedon kongresszus a 
megbízottak meghatalmazásainak vizsgálatával fog­
lalkozik. Bár még a legutóbbi megbízott-válasz­
tásnál Saratov hívei győztek, az általános nézet 
mégis az, iiogy ezúttal a mérsékelt trakeziú jut 
túlsúlyra.

Szófia, ápr. IS. A Mihajleanu-Fitovszki gyil­
kossági perben az itteni vizsgálóbíró hir szerint 
azt kívánta, hogy az e perben Romániában el­
ítélteket maga hallgathassa ki. Általában kétel­
kednek azonban abban, hogy a bolgár kormány 
közölni fogja ezt a kívánságot a román kor­
mánynyal.

Pctervár, ápr. 18. A hivatalos lap a köz- 
oktatásügyi miniszternek egy rendeletét közli, a 
melyben felszólítja az alája rendelt hivatalokat, 
hogy működjenek közre a közoktatásügyi Pro­
gramm mielőbbi megvalósításában.

A transzváli háború.
London, ápr. 18. Kitchener lord jelenti Pre­

toriából tegnapi kelettel: Kitchener tábornoknak 
Lydenburg felől való .előnyomulása közben az 
ellenség levegőbe röpítette a Hosszú 'lomot. 
Tizenhárom búr fogságba esett. Douglas ezredes 
megszállta Doolstroomot, miközben három búr 
elesett. Plumer ezredes megszállta Bathfonteint és 
ez alkalommal elfogott 13 búrt és fegyvereket, 
lövöszereket ejtett zsákmányul. Elliot hadosztálya 
Oranjében tömérdek marhat vásárolt össze.

London, ápr. 18. A Daily Mail azt jelenti, 
hogy a kormány a dél-afrikai háboru-okozta 
millió fontnyi űrfiezilet részben egy ?.D millió 
fontnvi hadikölcsöu kibocsátásával lógja fedezni.
A kamatokat az annektált köztársaságok jövedel­
meiből fizetik.

London, ápr. 18. Milner visszahívását a la­
pok kűiöntélekép kommentálják. Egyes lapok azt 
hiszik, bogy Milner nem fog többé visszatérni 
Afrikába és más állási fog kapui. A „Daily Maii“ 
szerint Miinert nem azért hívták vissza, mert sze­
mélye nem volt kedves a búrok előtt, — ezzel az 
angol kormány nem sokat törődik — hanem 
azért, rnert Kilclienerre! nem tudott megférni. — 
A babom végét jelzi az a körülmény is, hogy a 
kormány a hajóstársaságokat értesítette, hogy 
nem köt újabb szerződéseket csapalszállitásokra 
nézve.

London, ápr. 18. A Standard brüsszeli leve­
lezőjének híradása szerint Krüger több német 
küldöttség előtt kijelentette, hogy ÍK-l-Afrikában 

-nem lehet számítani a háborúság befejezésére. A 
búr vezérek egyetértenek abban, hogy vagy meg­
kapják a teljes függetlenség biztosítását, vagy pe­
dig örök ideig folytatják a háborút.

London, ápr. 18. Tegnap kékkönyvet leltek 
közzé a Uui-ufiik.it háborúra tonalkozúlag. A kék- 
könyv azokat a táviratokat togiaija magában, a 
melyeket a németalföldi kormány a háború előtt 
Krüger elnökhöz intézeti, hogy ót Anglia ajánla­
tainak eliogadására bírja. A táviratok azt mond­
ják, hogy, valamint a németalföldi kormány, úgy 
a német is meg van ruta győződve, hogy ebben 
a válságos illőben Kriiyern-.lc mmden közeledése a 
nigyhatdmnk valamélyJJhes eredménytelen es a 
Icfiztórsasiigokra nézve ‘(fen veszedelmes volna. A 
kékkönyv továbbá Mikiéinek egy márczius (i-án 
kelt táviratát közli, a melyben a kormányzó az 
akkori dél-alrikai helyzetet ismerteti és azt mondja, 
hogy az utolsó félév kétségtelenül a hanyatlás 
korszaka volt ugy anyagi, mint erkölcsi szem­
pontból. Szerencsére az ország nemsokára össze­
szedheti magát. Kém kell hozzá sok esztendő, hogy 
a háború iszonyú pusztításait kiheverje. A lojális 
elemek megelégelték már a háborút, a mely sokat 
tönkretett közülük, de készek addig küzdeni, míg 
Dél-Afrika elvitázhatatlanul örök időkre a brill 
lobogó uralma alá nem kerül. Mihelyt ez betelje­
sedik, készei; minden faji gyűlöletet félretenni es 
az ellenség iránt olyan előzékenységet tanúsítani, 
hogy megadhassa magát a márceiusban felajánlott 
feltételek mellett.

Milner kérésére Chamberlain gyarmatügyi mi­
niszter három hónapot meg nem hatnád szabud- 
s'ii/ct adott neki, mielőtt hozzálát a közigazgatás 
rendezéséhez.

Pretória, ápr. 18. Alapos becslések szerint 
a búrok vesztesége márczius havában 200 halott 
és 1000 fogoly volt.

A khinai bonyodalom.
Berlin, ápr. 18. A Wolff ügynökség jelenti 

Pekingböl : Egy elfogott khinai bevallotta, hogy 
Bartsch kapitányt idegen gyűlöletből hátulról 
lelőtte, a midőn ez Pekingböl egyedül tért vissza 
Pekingen kívül álló századához.

A közönség köréből. 
A Szinye-Lipóczi 

Lithion-forrás
kitűnő siketre! 

basználtatikSalvator
vese-, húoghólijag-, húgtjdara- és kSszvéngbántalmak 
ellen, vizelet! nehézségeknél, továbbá a légző 

emésztési szervek hurutos bántalmainál.
Húgyhajtó hatású!

Vasmentes! Könnyen emészthető! Csiramentes!
Kapható ásrányvizkereskedéseJiben rn<jy a •

-í Salvafor-forrús igazgatóságánál Eperjesen.
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnát.

Budapesten. Elsőrangú
hévvizű gyógyfürdő. páratlan gőz­
fürdővel legmodernebb iszap 
fürdőkkel, pompás ásvány­
víz uszodákkal, kö- és k&d- 

nyári és téli gyógyhely. fürdőkkel, 200 kéuy-lmes íako-
zobával. A legszolidabb kezelés. Prospektus ingyen és bérm-ntve. 4U905

Császár-fürdő
Van szerencsénk az érdekelt körük figyelmét a kővetkező 

most megjelent s a képviselő-választások előtt igen lontos 
munkára felhívni:

Országgyűlési képviselőválasztás
»iái bíráskodás codexe.

Kiegészítve az összeférhetlenségi és mentelmi jog. u 
parlamenti reform kérdéseivé!, az uj házszabályokkal,
az öesaes törvényhatóságok választási fuvardij-sza- 
bályrendeletéivel, a választókerületek és választók 
statisztikájával sfb.
Báiötas.gtogf5. íanuímány.

Hivatalos adatok felhasználásával irta:
Dr. SÍJIVÁK IÁIKÉ

országgyűlési képviselő, ügyvéd.
Ara tartós vászonkötésben 12 korona.
Kapható az ..ATHENAEUM1 irodalmi és nyomdai 
rószvénytársulatnál és mindért könyvkereskedésben.

KÖZGAZDASÁG.
Béca, ápr. 18. A Lux—bodenbachi vasút mai köz­

gyűlésén az igazgatótanács indítványához képest 32 ko­
ronás osztalék kifizetés it határozták el.

Bécs, ápr. 18. Az ipartanács három osztályából meg­
választott kartellbizottsag tegnap a kereskedelmi mini?- 
terűim képviselőinek jelenlétében tárgyalta dr Crb #• 
és Reich. r-Iöadük javaslatait a kaitdlügy törvény ? 
rendezése tárgyában. Egyhangúlag rlistn rték a törvé­
nyes rendezés szükségét és a többség a kartellek köt-- 
lező nyilvánossága és bejelentése mell tt nyilatkozott, : 
mi külön kartellhivatalnál történnék. Gzélsz^rünek tart 
jak továbbél egy kartellbiróság felállítását a karibii- 
viszonyból eredő perek eldöntésére, valamint egy mono­
pólium- és kartelltanacs szervezését amaz intézkedésük 
tárgyalására és eldöntésére, melyek a vámtürvenyhozas, 
a tarifaügy és az iparpartolás keretében a kartellek és 
monopolista irányzatú vállalatok" visszaélései ellen teen­
dők volnának. Végül megbíztak az előadókat, hogy 
formulázzák a kartellügy törvényes rendezésének alap­
elveit.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Törvény a vasúti munkásokról. Az osztrák

kormány törvényjavaslatot nyújtott ma be a képviselő- 
házhoz a vasúti építkezéseknél alkalmazott munkások 
munkaviszonyának szabályozásáról. A maximális munka 
napot a törvényjavaslat a munkások számára 11 ur ­
ban állapítja meg, de kimondja egyúttal, hogy ha vala­
mely vasúti vállalatnál eddig kisebb munkanap volt a 
szabályzatban megállapítva, a munkaórák számát nem 
szabad felemelni. A legtöbb vasútnál eddig 0V} érás a 
maximális munkanap. Az úgynevezett fekete könyvet 
a törvényjavaslat végkép eltörli s büntetést álláp, 
meg a vasúti igazgatóságok ellen oly küzle- 
s kér', melyekk-1 bizonyos munkásnak vagy műnk - 
eke.1.v 1!halain 1! való alkalmazását megnehe?' 1 

vagy megakad«'iyozza, viszont a munkasoknak sem sza­
bad ni :j.l társaikat i neszéin; vaay kedvezőtlen híreszte­
lés elriasztani altul, iiogy bizonyos vasútnál mun- 
Lit vállaljanak. A törvény hat hónappal kihirdetése után

* A m. kir. államvasutak 1900 évi bevételei ^
köv.tkr/.uk voltán.: Az üsizes bevételek 215 millió koro­
nar. ; löjhet teiivk ki, a mi t múlt évi bevételeket 13 
millióval, z eiöir.inyzatot pedig 9 millióval haladta meg. 
A tiszt:*. óv-mP !»rn s;í millió koronánál többre rug. a 
mi a id vb • lók - í-'L.-os ? a tényleges töke . 4"7°y0-os 
kamatozi-Mriak telel meg. Ehhez fogható eredmény csu­
pán az ig n k -uv *7.ó millenáris esztendőben volt elér­
hető. \ muó v f i'd a lényeinek részletesebb vizsgálatá­
ból kiderül iio'-y a személyforgalmi bevételek csak 
1 1 y-kul, az áruforgalmiak ellenben 9'J/u-kal emelkedtek, 
a mely eredmény annál is kedvezőbbnek nevezhető, 
minthogy egyrészt az eunult esztendő, melynek terrnés- 
ís csak küzrpes volt, gazdaságilag épen n-m tartozott a 
kiválóbbak közé, s m-.srészt tekintetbe veendők az aliam- 
vasutaknak igen olcsó rendes tarifái, a melyek a kivitt 1; 
reíácziókb.m a Lgiöob es tben csaknem az önköltsé­
gekig mérsékeltek.

* A masootk tranaverzállB raüut. A Dunafüld- 
vár—D-breczen — marmarosszigeti második transverzális 
ut bejárása most van folyamatban es szombaton ér ve­
get. Nagyon komplikálja az építést, hogy az eredeti út­
iránytól való eltérési kérnek az érdekeltük. A bejárás 
alkalmából az útirány megváltoztatása érdekében sza- 
mos lelszólalás történt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A frankfurti ltot It sch it d-rzáy felosz­

lása. Báró Rothschild Willi, a frankfurti Roth­
schild M. A. és fiai ezég főnökének ez évi januar 
20-án bekövetkezett elhalálozása óta többször el­
telj edt az a hir, hogy a ezéget fel fogjak osz­
latni. de a hir nem igen talált hitelre s különösen 
Frankfurtban nem akarlak elhinni, hogy azt a 
ezéget, mely a bécsi, párisi és londoni Roth- 
schiíd-czég óriási vagyonának s világra szóló po- 
zioziójának alapját képezi, feloszlassak. Es a hir, 
bar többször megczáfolták, most mégis megfelel 
a valóságnak, mert — mint Parisból táviratozzak 
— a Rothschild-család mai tanácskozásán a 
frankfurti türzsezégnek teljes fr:számolását hatá­
rozták el. A Rothschild-család csak nehezen lia- 
tározda cl magal arra, hogy ezt a ezéget telosz­
lassa és ez természetes. Az elhunyt báró Roth­
schild Willi egyedüli főnöke volt a cz.égnek. 
utódot sem nem hagyott maga u‘sn, sem ki nem 
jelölt senkit utódjául. A nem frankfurti Roth- 
schild-czégek fiatalabb tagjai közül ugy latszik, 
egyik sem akart Frankfurtba költözködni. Frank­
furtban általában azt hitték, hogy a párisi, lon­
doni és bécsi Rothschild-ezégek súlyt fognak 
fektetni arra, hogy a törzsezég továbbra is fenn­
álljon. annál is inkább, mert ez a ezég még az. 
utóbbi években is, noha tartózkodó volt, régi 
nagy hírnevének és rangjának megfelelően szere 
pelt a nagy pénzügyi műveleteknél. ARothschiid- 
családnak bizonyára nagy okai lehettek a frank­
furti ezég felszámolásának a kimondására, külön­
ben aligha mondott volna le arról, hogy a
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rohamosan fejlődő német birodalomban külön 
üzleti telepe legyen. A Rothschild-czégek. mikor 
a frankfurti czég felszámolását elhatározták, nag' 
és elsőrendű üzleti, különösen kibocsátási terve 
mimről mondtak le, a melyet nehéz lesz pótol­
tok. De Frankfurt is sokat vészit a czég fel 
számolásával, a mit magok a frankfurtiak is 
elismernek#

A feloszlatott ház alapítója Rothschild Mayer Anzelm 
tolt, a ti 1743-ban született Majna-Frankfurtban és ő 
alapította meg a tizennyolezadik század utolsó évtizedé­
ben a század leggazdagabb bankházát. Előbb rabbinus 
akart lenni, de megmásította szándékát és Hannoverben 
bankszolgálatba lépett. Frankfurtba már mint önálló 
váltóüzlet tulajdonos tért vissza, s szorgalma és tehetsége 
oly gazdaggá tette, hogy I. Vilmos besszen! választófeje­
delem 1801-ben udvari ágensévé nevezte ki. Már a kö­
vetkező esztendőben pompásan oldotta meg első nagyobb 
üzletét, egy tíz millió talléros kölcsönt a dán udvarnál. 
Négy évvel utóbb a választó fejedelemnek menekülnie 
kellett a franeziák elől, vagyonát ekkor Rothschiidra 
bizta, a ki sok veszedelem közepette kiven megőrizte. A 
családalapitó 1812 szeptember 19-én halt meg s ot 
leányt és öt fiút hagyott hátra. A legidősebbik fia, a 
kit szintén Mayer Anzelmnak hívtak, a frankfurti ház 
vezetését vette át, a többi négy Eécsben, Parisban, Lon­
donban és Nápolyban alapított bankházat. Mindegyik 
önállóan működött, de a frankfurti lürzsházzal vala­
mennyien összeköttetést tartottak. Náthán kivételével 
1815-ben valamennyien nemesi rangot kaptár az osztrák 
császártól, 1822-ben pedig osztrák bárói rangot nyertek. 
A frankfurti ház második főnöke bajor konzul és udvari 
bankár lett, ur.okaücscsét és egyik utódát, Károlyt pedig 
a porosz urakházának élethossziglani tagjává nevez-

** A petroleumkurtcU feloszlása. Az osz­
trák peiroleurn-linomitók képviselői tegnap és 
tegnapelőtt ülést tartottak Becsben, melyen a 
kartell feloszlásának kérdésével behatóan '
koztak. Az ülésen jelen volt ezégek, melyek —UU 
szavazatot képviseltek, 1800 szavazattal a kartell 
feloszlatását határozták el. A kartell ez évi május 
1-én szűnik meg.

*» A nemzetközi cznkorpiao.zról. A nemzetközi 
ezukorpiacz helyzete a legutóbbi tudósítás óta alig vál­
tozott. Eltekintve attól, bogy a határidőüzletben az 
iránvzat hirtelen megszilárdult s 10 fillér áremelkedést 
eredményezett, a hangulat minden téren rendes ma 
radt. A ryersezukor-gyárak kínálataikkal nagyon tar­
tózkodóak voltak, a finomítók pedig sehol sem voltak 
hajlandók magasabb árakat ajánlani. A hét elején fizet­
tek ugyan egyes tételekért 5 fillérrel jmagasabb árakat, 
de a hét végén a gyárosok ismét ugyanannyit engedni

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági előadások Somogy megy ében. Ka-

POFV női jeleotik a Búd levelezőnk : A somog) megyei 
gazdasági egyesület a füldmivelési miniszter anyagi tá­
mogatásával, Kémet Ln dón, Gegen, Bolyén fan, 
iprii 21-én kisgazdák részére az okszerű gazdálkodás 
körébe vágó tárgyakból gazdasági előadásokat * rendez, 
melyen előadók gyanánt a szentimrei földmives iskola 
tanárai s dr. jdoboz Zoltán g. egyesületi titkár fognak 
működni. .

* Mezőgazdasági tanfolyam a néptanítók sza­
mára. A földmivelésugyi miniszter a gazdasági ismétlő 
iskolák vezetésére hivatott néptanítók gazdasági kiképzése 
czéljából ez évi julius hó 15-től augusztus hó 10 ig az 
adai. algyógyi, csákóvári, csabai, hódmezövasarhe.yi, 
jászberényi, karczagi, komáromi, kecskeméti, lugosi, 
nagyszentmiklósi rimaszombati, szabadkai, szentimrei is­
kolákon 20 - 20. összesen 280 néptanító számara négy­
hetes gazdasági tanfolyamokat rendez. A négyhetes tan­
folyam tartamára minden felvett néptanító 100 (egyszáz) 
korona atalanyban részesül, melyből útiköltség, ellátás, 
sióval minden költség fedezendő. A tanfolyamokra tényleg 
alkalmazásban levő oly néptanítók vétetnek fel, kik 
mezőgazdasági tanfolyamon még részt nem vettek. A 
tanfolyamokra való felvételre á tanítók illetékes várme­
gyei tanfeiügyelőségük utján jelentkezhetnek.

IPARŰGYEK.
— Az orstágoE iparegyesület végrehajtó bizott­

sága tegnap J\lntLelcovits Sándor elnöslete alatt ülést 
tartott, melyen tudomásul vették a kereskedelmi minisz­
ternek a sörös pulaczkok hitelesítésének elhalasztása, a 
m. kir. iparfelüuyelők szóig-lati utasítása, valamint a 
kazánvizsgálati kincstári dijak és illetékek rendezése tár­
gyában kibocsátott rendeletéit. A gyári és vállalati be-

Cservenkai: 1000 mm. . 75:5 kg. _ 7.60 k., három
^Bánsági: 4800 ram. 76'5 kg. 7.64 korona, három

h<ß?W: 100 mm. 76 kg. 7.57 V, korona, három

h&Erdélyi: 150 mm. 79 kg. 8.- k„ 500 mm. 77-5 
kp. 7.70 k„ 100 mm. 78 kg. 7.70 k„ rozsos, 100 mm. 
77 kg. 7.75 k, mind három hónapra.

Raktári : 700 mm. 78 kg. 8.15 k., barom bo-

““kŐzs : 300 mm. 7.60 k. pp., 200 mm. 7.G0 k. pp., 
készpénzfizetés mellett. _ , , ,

Zab : 100 mm. 6.85 L, 100 mti. 7.— k„ készpénz­
fizetés mellett. . , . „ ..

Tengeri: 3600 mm. 5.30 korona, készpénzfizetés
m Az“" árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A határidűiizlet hangulata nyugodt volt. — Köt­

tetett:
Délelőtt:

Búza áprilisra 7.54, 7.53, 7 55 k.
Búza májasra 7.58. 7 57, 7.59, 7.58, 7,59 I»
Búza októberre 7.64, 7.63, 7.64 k.
Rozs áprilisra 7.68 k.
Rozs októberre 6 65. 6.63 k.
Tengeri májusra 5.18, 5.17, 5.20 k.
Tengeri júliusra 5 30, 5.32 k.
Z ib apriiisra 6.63, 6.62 ií.
Káposztarepcze augusztusra 12.75 k.

Déli 1 óm 30 perczicor hivatalosan táródnak ‘
k.

árakból. A legfeltűnőbb momen- 
agatartása volt, a mely 

árakat ismét fel­

voltak kénytelenek az 
turn a lefolyt héten Amerika mag 
az európai piaczokkai ellentétben az ^
emelte. Amerika szilárdsága azonban legalább egyelőre 
az európai piaczokat nem befolyásolja, mert Kuba me 
mindig olcsókban adja a ezukrot, mint Európa. Ha azon 
ban a kubaiak a ezukor árát felemelik, akkor Ameri 
ismét Európából fog vásárolni. Hamburgban egy rn.i.iu 
zsákra szaporodott fel a czukorkészlet; Angolorszagban 
pedig a normális mennyiség háromszorosára növekedtek 
az erőszakolt bevétel következtében a készletek. Az an­
gol kormány tudvalevőleg difi renczíális vámot akar 
a czukorbevitelre vetni s e miatt volt a nagy bevitel. 
Ha az angol kormány ezt a tervét csakugyan megváló- 
sitja —- a mi még nagyon kérdéses 
prémiumrendszert alaposan megingatja vele.

tonnával nagyobbodtak, a kubaiak

rét
akkor az t 

Az amerikai

készletek 18.000 
16.000 tonnával.

’* Bankkimutatáeok. Az osztrák-magyar ban»
április 25-ról szóló kimutatása úgy a váltótárezának, 
mint a lombardüzletnek nagymérvű iianyatlásat mutatja 
A váltóleszámítolás 36 millió koronával, a iombardüzlet 
pedig 1 millió koronával csökkent. Ezzel van kapcso­
latban a bankjegyforgalomnak 24 millió koronával 
mutatott apadása, valamint az adómentes bankjegytar­
taléknak csökkenése 26 8 millió koronával. A 
tehát nem nagy igényekkel lépett fel a banknál, 
különben már abból is kitűnt, bogy a bank a nyílt 
piaczon a saját kamatlábánál alacsonyabb kamattétellel 
eskomptált.

Az osztrák magyar bank e havi kimutatása a ko- 
vetkező: Bankjegyforgalom: 1.312.309.000 korona 

21,464.000 kor.), érczkészlet 1.248,359.000 kor. 
(_j_ 2,233.000 korona), váltótárcza 251,566 000 kor. 
(— 36.420.000 kor.), lombardüzkt 51,964.000 kor. 
I— 1,196.000 k.), adómentes baukjegytartalek 26>,350.000 
korona (+ 26,863.000 korona.)

A franczia bank kimutatása e hő 15-ikéről, mint 
Parisból táviratozzék, a Következő: A jcgyforgalom 
viszonya a készpénzkészlethez 83-22, kamat 
mitolási jövedelem 333 000 fr. Emelkedés : 
készlet (arany) 17 632 000^ .... ^ ^ k

100
ma­

is lesza- 
Készpénz-

17C32 00O fr„ készpénzkészlet (ezüst)
1 C07 000 fr., váltótárcza 26,195.000 fr., magáoszam 
40 I7u 000 fr., jegyforgalom 14,424.000 fr., előlegek 
aranyrudakra 444.000 fr. Csökkenés : trezor 19,414.000

Az angol bank kimutatása - mint Londonból táv­
iratozzak - a következő: Ossz tartalék 23,731.000 
t-j- 1,764.000) font st„ bankjegyforgalom 29yl91 000 
( 43$ 000) font st. bankkészlet 3.J.14 / .000 (+ I.3--6.0 1O.1
?ont =t„ váltótárcza 28,460.000 (- 1,267.000) font st., ma­
gnósok követelése 38.146.000 (- 1,661.000) font st.. 
a kincstár követelése 9,690.000 (+ 2,321.000) font st., 
bankjegytartalék 21,850.000 (+ 1,754.00) font sterling.

v* Szel vény te vonás. A budapesti áru- és érték­
tőzsde tanácsa elrendelte, hogy a Pannónia viszontbizto- 

i*.ó intézet részvényei szelvény nélkül arultassanak és 
jegyeztessenek a tőzsdén.

A rudvaa ós bádog árának felemelese. A
berlini vasnagykereskedök — mint onnan jelentik — 
elhatározták, bogy a rudvas árát, melyet csak nemregen 
másfél márkával felemeltek, még 1 márkával felemelik 
iOO kilogrammonkint. A finom bádog arát pedig ->0 
fillérrel, a durva bádogét 2 márkával emelték fel 
kilónkint. A felemelt árak egyelőre június végéig 
radnak érvényben.

** A nemzetközi horgany kar teli. A horganyter- 
melő társasagok nemzetközi kartellt készülnek kötni. I. 
végből képviselőik tegnap Berlinben értekezletet tartot­
tak a melyen az elvi megállapodás már létrejött köztük 
úgy, hogy a kartellt a legközelebbi hetekben tényleg 
megkötik.

** Pótvásár. A kereskedelemügyi miniszter megen- 
gedte, hogy a Pest-Piiis-Solt-Kiskun varmegye területé­
hez tartozó Zayyvarikas községben az ez évi február 
'J-re esett, de elmaradt országos vásár helyett ez év; 
április 25 én pólvásar tartassák.

** Vámszedósl Jog meghosszabbítása. A keres 
kedelemügyi miniszter L’ng varmegye közönségéhez in 
tezett rendeletével, a .nevezett vármegye közönsége által 
a záhonyi Tisza-liidcn gyakorolt vámszedési jogot a le­
jarat napjától további 6 évre, azaz 1905. évi április 
23-ig, az érvényben levő vámszabalyzat alkalmazásával, 
újra engedélyezte.

»« Gabonakészletek •* Egyesült Államokban
Ne-.vyorki táviratok szerint az ellenőrizhető búzakészletek 
az április 25-én letelt héten 53-89 millió bushelról 
31*87 millió bushelre csökkentek ; a tengeri készletek 
pedig 21-99 bushelról 22 03 bushelre emelkedtek.
*** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizeteskeptelensegekről értesült: Dalits Marko 

(arsa toreskedöczég Budapesten, Dietrich Miklós 
SI1bó Feketehegyen, Bacusul Emánuel kereskedő 
ßoroksuron.

ügyében . ....
nyezé? végett két budapesti vállalati hetegsepelyzo pénz­
tárnak adu ki. Köszönettel vette tudomásul továbbá a 
bizottság Fasza rn Kolos bíboros herczegprimás és 
C'ászka György kalocsai érsek átiratát a hazai készít 
ményii imakönyvek vásárlásának előmozdítása tárgyá­
ban. Az anyagvizsgálók nemzetközi egyesülete ez évben 
Budapesten tartja meg III. kongresszusát, a melyre az 
egyesületet is meghívta. A bizottság elhatározta, hogy a 
kongresszuson résztvesz. Panasz érkezett az egyesület­
hez a miatt, hogy az uj Erzsébet nőiskola építésénél a 
magyar kalynásipart indokolatlanul mellőzték, miért 
is az egyesület e tárgyban felterjesztést log intézni a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez. A n’.orv-országi 
iparegvesiilel alapllasának negyvenedik évfordulója al­
kalmával rendezendő ünnepségére meghívta az egyesü­
letet s egyúttal értesítette, hogy ebből az alkalomból 
német tan'onczotthont letesil. A bizottság üdvözlő iratot 
küld a jubiláló egyesületnek és fölkérte Thék Endre 
egyesületi aielnöküt, bogy a létesítendő tanonczolthont 
alkalomadtan megtekinteni és a tap tsztallakról jelentest 
tenni szíveskedjek. Borosé Soma igazgatósági tag ba­
rom pontba foglalt indítványát a kereskedelmi szerződé­
sek és az Ausztriával való kereskedelmi vámszövetség 
ügyeben, vétetni nyes jelentéssel az igazgatós ághoz tette 
at a bizottság. Elnök előterjesztésére a bizottság meg­
bízta az egyesületi titkárt a munkásügyi szakosztályban 
legközelebb tartandó előadás iránt teendő intézted-ssel. 
A'enschloss .Marezei előterjesztésére a bizottság elhatá­
rozta, liozy foglalkozni kivan a kereskedelmi minisz­
ternek a nyilvános árlejtések alkalmával letett kauzziók 
visszaadáséira vonatkozó rendeletével és Mkérte Arit- 
schloss Marezeit, hogy a i mk-lelet tanulmányozza és 
konkrét javaslatát lehetőleg a legközelebbi ölesen elő- 
terjeszsze- Tübb belső ügy elintézésé után az ülés vé­
get ért.

— Énitöiparcsok hitelesei védoegyesületo. Az
országos" ipar.'gyertilet v. gr< injto b.zotísaganak legutóbb, 
ülésén telt jelentest Jleiuchlos. Marczei. a vedő-gycsil- 
let alelnöke, az építőiparosuk h.telezői védöegyesületen 
eddigi működéséről. Az egyesület elé eddig két ü^ 
terjesztettek. Az elsőt, egy k pt- Irosegi esetet, az
egyesületnek az érdekeltek közati gelégedesere sikerült 
lebonyolítania. A második ügy abban üli, hogy. egy lő- 
rangu hölgy az építi: z.sekccl elfoglalt iparosok - te­
kintélyes összeget tevő — követeléseinek kifizetését min­
den ok nélkül' megtagadta. Ebbui az ügyben az egye­
sület hivatalos felszólítást küldött az adósnak 5 a lel- 
szólitás sikertelenségének esetére megbízta ügyészét a 
peres !-p*'Sf k megléteiével.

— Iparigatolváuy gyáripari árcczlkkekkol való 
nagykereskedésre. • y k v.kn t e- thul kiioiyo; tg a/, 
első- és m.iS'.dfoku iparhatóság nr--'tagadta ^ a 0!i ,r~ 
ipari árun zik leél való n ajjkerFJccdé'ire .r>.u 
iparigazolv.iiiy kiadis.it. A dolog idi'-hbe-z- sve a keres­
kedelmi miniszter ele ke: ült, a ki elvi je.'.-ntősegii ha- 
tározatával a tanács liut:-vC2atat megváltoztatta és uta­
sította az illetékes elsőfokú iparhatóságot, hogy a kf-rt 
ip «rigazolvanyt a «gyáripari czikkettk'-l való uagy&^r -3- 
kedtsre» haladéktalanul a úja ki. mert a folyamot.o az­
zal, hogy a «gvuripari czikkekke! vuíó narvd.i i .skedéöio 
szóló iparigazoiványt kert, kelIőkopen körülírta azt az 
üzletkört, rnelvlyel foglalkozni kíván.

— Gozgépkezelók ős kazánfűtők kőpeüttéae. A 
kereskedők-.:.úcyi miniszter az iparfelügyeleti és k..z:m- 
vizsgálati szolgalat egyesítése alk .lm. nól a gűzgépkeze- 
lök és kazánfűtők képesítésére eddig fennállóit ily vizs­
gáló bizottságokat megszüntette s egyidejűleg az 
iparfelügyeíői kerületek székhelyein, nevezetesen: Ara­
don. fí sztorczebány .n, Brassón .n. Budapesten, Bohré- 
czentien, Fiúméban, Győrött. K issan, Kolozsvárott, .du 
rosvús irhelyt, Misko’czon, Nucyv radon, i c.- tt, i o- 
zsonybun, Sopronban, Szegeden és Temesváron uj vi.

I.."bizottságokat átütött lel. A vizsga iránti kérvények 
t izottsagokban képvis >1 kér. kir. iparlclügyelöhöz, 

Budapesten az állami lelső ipariak da iguzgatósagulioz 
intézendő k.

— xij gyár. A zsolnui czement- és mészgyar resz- 
vénvtarsasag jjictavu-Luc'leüti uj gyárát építtet. A 
telepengedélyezési eljárás tegnap volt.

— A portlandczeruczit ára. Az északnyugat-köz- p- 
német portlanclczemeut-szindikútus legutóbb tartott i.ié- 
?én elhatározta, hogy a portlandczement ; rat hordón 
kint 60 fillérrel, vagyis 7.20 márkáról 6.60 markára 
száliitja le. A szindikátust erre az elhatározásra a 
kötelékén kívül álló portlandczementgyárosok késztették.

Magyar búza áprilisra . . .
Magyar búza októberre . . .
Búza áprilisra . . . • # •
Búza májusra..........................
Búza októberre.....................
Szokványrozs áprilisra « . •
Szokványror.s októberre . . •
Tengeri májusra . . • • •
Tengeri júliusra . . . . •
Szokviinyzab áprilisra , . •
Szokvány zab októberre . . •
Repcze augusztusra ....

’ Felmondtak 4000 mm. zabot április 23-ikára

7.Ű5— 7.ő7 
7.68 7 70
7.04— 7.00 
7.58-r- 7.09 
7.04— 7 65 
7.67- 7.68 
6 62 - 6.63 
5.19- 5 20 
5.31- 5.32 
6.60— 6 67

12.65—12.75

Sertéslétszám: 1901 ápr. 16. n»pjín volt tészM- 
ben 48 674 drb, Április 17. Dapjan felhajtatott 749 drb, 
április 17. napján elsaállittatctt 649 drb április 18. nap 
jára maradt készletben 48.774 db. A hízott series üzlet- 
irányzata: változatlan.

Budapesti sertés-komám vásár. A ferenezvárosi
petroleum-rakodónái levő széb-sdevaros, serl^.on^-
vásár arieffvzese apun» i > cu- ^ r 1£)-n

felhajtás 703, összes felha|tas 12,0 
elszállittatott 843, eladatlanul

vásár árjegyzése 
maradt 567. Uj

k<r-”iyngD 
W«0—w80 klg. súlyban 8b —t.-ig,
“ulyban 84-90 f.-ig. Öreg nehéz

lCzok 74 f.-ig. A vásár hangulata
84-92 f.-ig. 
320-380 klg.
72 — 84 f.-ig. Malaczok 
lanyha volt.

Gabona forgalnti kimutatás.
isztikai 1

6 órától ápr.
1901A m. bír. központi statisztika hivatal kimutatása az 1 

április he 10 án esti b aratói etezáUitott
fa“rSdenV,tnUye°"ral%S a budapesti fövau,hivatalnál elő 
jegyzett gabona- és hsztmennyisegeKrol.

Az ara ttifp- 
oevezese

ior_'3loniOaD

búza
rozs
árpa
z?.b
tengeri
repcze
liszt

9643'

210 210

Bél alant forgalom.
A délutáni forgalom változatlan irányzattal folyt le.

Délután J ora 3U perezfeor hivatalosan uarodnak:
Búza áprilisra . . .
Búza májusra . . .
Búza októberre . . .
Magyar búza októberre 
Rozs áprilisra . . .
Rozs októberre . • e 
Z ib áprilisra .... 
Zab októberre . • .
Tengeri májusra . . 
Tenzeíi júliusra . .
Repcze augusztusra .

. k.

Sertés 
darabos s

Termény tőzsde.
mir ma 53 50 koronán kelt, 50 kilónkéul, 3 
zalouna 46.50 koronán.

100
599!

9118
1643

.3020;

geisenkircheni 
tjaradék — 
osztrák hitel-

liszt

32822 38/45 i 14üU 1UŐŐ5 21608

b) átmeneti torgatonman
— — — — —

—
— __ — 813 813
— — — —
— — — —

—
350 350 —

— — — 100 100

ssa 3öU — 350 — 913 913

7árlatkor jegyeztetik 4’2%-os papirjáradék . *, 
/to,2“ nsztrák anravjáradék 100.25 elbavölgyi vasút 
4/°: „agyar koronajáradék 93.60, osztrák-magyar

L =n, 148 75 kassa-oderbergi vasút 89.2o. hecsi 
allamvasu - ■ < tj beruházási kölcsön 102 50,
valtoar 84.90, magyal^ _ n,0 Gommandi, 185.10,
MUlanosnT villamossági Edison 202.-. gelse
179.75, Laura-kohó 212.70, áf C 7T Srá 
l'V-os magyar aranvjaradek 98. >o, osztrák 
é zv“ y 219 75, déli vasút 25-, Karoly Lajos-yasut 

102.10,? orosz bankjegyek 216-, 4% u, orosz kolcs^ 
96—, török dohányreszveoy olasz J .rauck . UJ,
magyar hitelbank i-, Dynamit lrust 161-, Ha,. 
peni 178.10. Szilárd. .

Berlin, ápr. 18. (Est, tőzsde) Osztrák hite részvény 
219 40, déli vasul 25—, osztrak-magyar államvasu, 
148.50. Szabálytalan.

Frankfurt, ápr. 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel* 
ré=zvénv 218.75, déli vasút 25—, Disconto-Cominanj 
dit 18510, berlini Handelsgesellschaft Harper,,
177.90, Laura-koiió 213.10, magyar aranyjárade». • ‘ 
osztrák aranyjáradék ——, osztrák-magyar adamvasot
148.80, német bank — drezdai bank lab—, ge.-
senkircheni 180—, Hibernia 1S2. , olasz íarades ,
magyar koronajáradék ——, osztrák ezustjiradék
Szilárd. r, . 1 ]Hamburg, ápr. 18. (Btótózsce.j Osztrák hitelre^.
vény 218.80. Szilárd.

Hamburg, ápr. IS. (Zárlat.) 4'2% ezustjaradek
97.80. 1860. sorsjegy ——, osztrák deli vasi:, in. 
4%-os
219.10, oszt-------- c,-- ,
90.—, 4% magyar aranyjáradék 99.10. Gyengébb.

Pária, ápr. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor zárodnak : Osztrák- 
magyar államrasut ——, 4%-os oszíraL arany-
járadék 99—, osztrák Länderbatik ——. 3'. ,-us 

áradék 101.27, ottomán-hank 550—, 3'/,'7„-os 
járadék 102.82, alpesi bányarészvények ,

arunyjurad' k ICO.—,

Iüt>U. sorsjegy —u-; 'V '
osztrák aranyjáradék 100—, osztrák hitelreszveny 

1, osztrák-magvar áliamvasut 148.95, olaszjáradék

8EGS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Sée*. ápr. IS. (A: Egyetértés tudósilójának 

irata.) A mai elötiizsdén, egyébről 
arról, hogy Ferenc?. Ferdiníínd főher 
szántából elfogadta a irtín'i u

táv­
ra beszéltek, műit 

trónörökös ön- 
iskofiiee vés illet védnök-

Értéktőzsde.
Az oszlr ík-magyar nllamva-Ait iyen kedvező mérlege 

alipj-ia ;i mai tőzsde inrátságos he.r.írulattal indult 
Osztrák-magyar állarnv;-=>iti részvények, valamint rima 
murányi vjsmürészvények élen*; k?r.-;. t mellett j len 
tekeayen emelkedtek. A trónörökös tegnapi nyilatkozata 
következtében, mely reakezionátius jellegénél lógva 
általános megJvi bénéit kelteit, érzékenyen ellanyhult 
irányzat, annál is in^ ibb, mert Khin ;ban i? az esemé- 
nv‘k kedvezőtlen fordulatot vettek. így Becsből, mint 
Berlinből mindvégig eladási megbízások érkeztek, melye­
ket csak jóval alacsonyabb árfolyammal lehetett keresz­
ted vinni. Osztrák hitelrészvények 5, osztrák-magyar 
áliamvasut 6, magyar hitelbankrész vények 4 koronával 
hanyatlottak. A helyi értékek piaczán Led vielen hangu­
lat uralkodott, az árfolyamok azonban csekély érd.-alu- 
dés mellett csak keveset váltott ik.

r.latczBd^
Szilárd meznyit is uMn az irányzat általánosan gyen­

gült Im esi eladások következtében, 
i utol vesz v ;hy 703.50—702.—
—704.—ig. osztr.tk-:nagyar 
rimamurahvi vasmű 514...' 
r»Si.-----5S3.—ig, vári

Ságét. A tőzsde attól tart, ho.-y a trör.örüúüsmx ez a 
cselekedete megzavarja a parlament muokakepésségut. A 
hangulat e miatt olyan nyomott volt, hogy sem a kül­
földi esti tőzsdék szilárd irányzatú, sem a német vas- 
piacéról jelentett javulás nem volt képes hatást gyako­
rolni az irányzatra. Az üzlet teljesen pangott. A vaiu.uk 
npm változtak.

11 arakor záródnak : Osztrák hiíMrészvény ö 'l .Tu, 
magyur hitelvészveny 704.—, ^Lünui.-rhünk —,
osztrak-magyar alhmiva -vit 6riu., u, <i".i va-'ut V. .> - •, 
közúti va.-;út Lit. A. AU.-, alpc-fi b;tuyavv^y;i:y-'k 
4Su. —. rr.na-:nur.«nyi vasúiiir ‘

franczia 
franczia
déli vasul —.—4°ytt*ü5 
párisi bankrészvény —.—, oUfz 
törlesztési járadék —, eszi: 
1305, török dohányrészvény 

London, api 
London, ap 

95 Vv spanyol 
aranyi ár ad ék 
kamat! 1) 3/,,
olasz járadék 
járadék —
27?7S. Szilárd.

magyar
járadék 96.40, franca 
,k íöldhit'iint. reazreoy 
—. Szilárd.

IS. (Megnyitás.) Angol consol '.:.j .. 
IS. (Zarlat.) 2"/4%-os angol consol 

járadék 72*('4, ncgy.-z.iz.uckos magy-jr 
4, 4%-os rúpia 63V:. ieszámito^ü 
bécsi váltóar 1232, dc.i va=ut ul. 

)5 ;<4, négyszáza léke» arany--
Caoaüa Pacit:c vasul 9..—, ezüst

petróleum Rafioed 
'dit Balances at Oá 

amt S.55 (S 6o) 
Tengeri iránv

.40, török 103.50, ulti:

dó *rle pdtahl

III::

.illám vasút

tö

Osztrák h:te 
! ' i rh -nk 
2^2.5 I, bar.
CcZiraK-magy; 
elbavölgyi
dolunyreszvenyek 296. —, a.p- : t>i 
runu-rnvrányi reszv-nyek .’ 13.--, 
májusi járadék magyar ir.ro::
török sorsjegye. 108.50, nemet bimdaln 

A délutáni magú (’forgalom oan 
zárlata után maradt : Osztrák hitelr 

ar liitetrészvéuv 702. —, augcl-o-.zt

árfolyamokkal nyílt 
pangott. - T;py« 

m »yai hitelbank

vasul

rra

Köt»- ttek : Osztrák 
magyarhitObank 705.—

;i Ham vas ut 699.-----697-ig,
512.50-ig, közúti vasút 

lamos vasút 303 50—3US-ig.
11 óra 15 porcakor zárodnak: Osztraj: hitel- 

részveny 702 2<.■ — /O2.o0*ig, magyar hitelbank /04.
704.50- ig, ’magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 44S.—
— 448 50-ig, magyar ipar- és kereskedehnibutik 144.—
— 145 —-ig, magyar jelzaloghitelback II. Uib. ' 4/_— —
447.50- iv, osztrak-maeyar áliamvasut 69/ .rá — G97.7;)-ig,
d-.di vasút 101.-----102.—-ig, nmamuranyi 514.—
— 514 50-ig, magyar koronajaradék 93 ----- 9305-ig. köz­
úti vasút 533. 584.—ig, városi villamos vasút 308.—
— 303,30-ig.

Kedvezőtlen khinai hirekr» a dón tő: 
hangulattal folyt le. — Köttettek : Osztrák 
701 50— 700.50-ig, magyar hitelbank 702 1 
magyar leszámítoló- és p-nzváitóbank i 48. - 
magyar ipar- <■: ken—ked imioauk

KÖZLEKEDÉS.

0 Tiflzafölüvar állomás megnyitása. A magyar 
folyam- es tengerhajózási részvénytársaság igazgatósága 
közhírré teszi, hogy Ti.-zaíüldvar állomás, melyet eddig 
a gőzösük magas víz miatt oc-m érinthettek, ez évi ápr. 
18-án az csszforgalomra megnyílt.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
- Április 18. —

Gabonatőzsde.
Nyugodt hangulat mellett ma 19.000 mm. búza kelt 

el kezdetben változatlan árakon ; később azonban javult 
a hangulat, néhány tétel finomabb áruért a napiárnál 
valamivel magasabb árakat fizettek. A többi gabona­
nemekben gyenge forgalom volt, az árak nem változtak. 
— Eladatott: t

Bnza. Tiszavidéki : 100 mm. 79 kg. 8 10 k., 200 
mm. 78-5 kg. 8.10 k., 100 mm. 79 kg 8.021/, k.,_ 100 
mm. 78 kg. 8.05 k., 500 mm. /8 kg. 7.95 k., 
100 mm. 78*5 kg. 7.90 k., 500 mm. 18 kg. i.90 lí., 
200 mm. 78 kg. 7.90 k., 100 mm. >8*5 kg. 8.05 k., 
1U0 mm. 78*5 kg 8.05 k„ 250 mm. 79 kg. 8.05 k , 
100 mm. 77 8 kg. 7.90 k., 100 mm. 78 kg. 7.90
k , 1000 mm, 70 kg. 7.72‘/2 k., mind bárom hónapra.

Pestvidéki : 30Ó mm. 78*5 kg. 7 90 k„ 200 mm. 
78 kg. 7.85 k„ 400 mm. 78 kg. 7.80 k.,200 mm. 77-5 
kg. 7.77’/a k , 200 mm. 77 kg. 7.85 k., 400 mm. 77 
kg. 7.70 k., 100 mm. 76 kg. 7.70 k„ 100 mm. 76 kg. 
7.57V2 k., 100 mm. 75*5 kg. 7.45 k., mmd három 
hónapra.

Dunai: 3000 mm. 74 kg. 7.40 k., 1500 mm. /u 
kg. 7.52k. mindkettő három hónapra.

Fehérmegyei: 500 mm. 73 kg. 7.90 k., 1200 
mm. 76-5 kg. 7.85 k., mindkettő három hónapra.

b; °

szveny 
I». bank

50, union :iU)i
426.59. oszt rák-ma cyar álianr asut fi9 50. dé i V.

102.25, lbav ; gyi sut r 17-, é'Zaknyug otí vasú 497
doiuiriyr •v.vny 29*J.5‘.\ n nur jurányi vasmű
alpesi y ■: m úri
magyar koronaj.ira ■•k 92.95. tőlük SC- k 1 ox
német 1 irodalmi :.v rk í 117.67

B»cn , iipr. 1 '• (V CíF £ rí é’crfc s
adék Ili fi­ ). CiS '.&! és rzjgedj kölcsönzőt::

141.-, ai agyas V5L8 lil Cüli^lüu eíOelcec UJJ.—, cna?
kel. rác Jt a;U kötve ay 1 i8. —, magyar i szarni oiö-

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDE1*,
Sew-7otk, ápr. 13. (Zárlat.) ’P,ip 

Yorkban helyb-n 8'. (8J/., tegna: z?:v
8.1! (S lOj, gyapot júliusra .»••* *'' •
New-Orleanshan1 helyben 8;i ,* — ?
Stand White Nexvyorkban 7.6,» (7To), pC.ro 
White Philadelphiában 7.C0 <7 60, 
in Cases 8.79 (8.70), petroleum Crr 
City 120 (120). — Zsír : West m 
zsír Rohe és Brothers 8 85 (v95). 
zata; tartott. Tengeri r:*.1 *
geri júliusra 493/, (49. — ), lennri” -z i.t-mberre li' , 
(4g 1 — Búza irányzata tilard. :*•::-*: r,uza
I,elvben 79’/, (79*/,). búza áprilisra —{— *), 

uza májusra 77 * j, (77V4), • -iza jii!iu-*ra 77.—
(70".,), búza szeptemberre 70: , (7*1.— ). <>.\b~v.»
szál itási dija Liverpoolba 1"11'/,) — Rá ve
fair Rio 7. sz. 63/e (6 ), kávé — • •; .
kát júliusra 5.10*J(5 $5). — Liszt Spring iVheat
clears 2.75 (2.75). — Czukor . (3 f,) — On $6.05 
(26 47). - Réz 17.- (17.-).

Cnltcago, ápr. 18. (Zárlatd Fuzn irányzata: 
szilárd. Búza májusra 71.— (70-VJ, búza júliusra 
713/ (7! * ). — Tengeri irányzata: tartott. Ten­
geri' májusra [ *37, (4*,,4). - Zsír májusra
K 05 (8.07), iuliusra 7.97 (S. —). — Szalonna
short clear 8.32 (842). — Sertéshús májusra 14 !U
(H*29).

I’ tt.j; a, :.pr. 1- ?b'.n izODnal
5U

ea
valtób.-reszvícy —magyar serestedéin» bank 
8508 magyar koronajared V2 95 4l ,-os magy. ;C!d- 
tenermentesilési kötv. 92 85, magyar hitelbank részvények 
7U1 50 magyar nyereroeny-K- sorsjegy 174.2j, _ zasa«

vasmű 511.—,

tu

nmamuranyi

Doll tóznda.
-de bágyadt 
hitelrrizvéuy 

"i—794.25-ig, 
--447. —ig. 

142. — . osztr.tk-ma-
illamvasut 697.---- 695.50-ig, nmamuranyi vasmű

5io. —. városi villamos vasul 306.-. — H-lyi értekek­
ben köttettek : Resti magyar kereskedelmibank 2520.

1 óra 30 perozeor zaroüuak: Osztrák hitel­
részvény 701.----- 701.50 ig, magyar hitelbank 701.----- -
704 5ü-ig, magyar leszámítoló- cs penzvaltóbank 416 50 
—447. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 142.—
—142.50 m, magyar jelsálogbitelDank II. kib 415.-----
445.50-ig osztrak-magyar áliamvasut 695.50 — 696 --tg,
déli vasul 103.-----104 — -ig, rimatnuraovi vasmű 513.—
-514.-ig, közúti vasul’583.-----584.—ig, városi villa­
mos vasút 306.---- 306 5U-ig.

Frümimn üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrést- 
venyDen hoinaura C—7 k., nyolez napra 12 —14 k>, 
május végére 32—34 korona.

ntótőzid*.
Az utótfizsde folytatólagos berlini eladásokra érzéke­

nyen elianyhult. — Köttetlek: Osztrák hitelrészvény
701.----- 1,98.75-ig, magyar hitelbank 701.------701.50 i
osztrák-magyar áliamvasut 695.50—693-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 598,75—
699.—ig, magyar hitelbane 701.-----701.50 ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 417.---- 447.50-ig, magyar
ipar és kereskedeimi bank 142.-----143.—ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 446.----- 446.5u-ig, osztrak-
magyar áliamvasut 693.----- 693 50-ig deli vasút 102.—
103.—ig, rimamuránvi vasmű .>12.-—513.—ig, 
magyar koronajáradék' 92 90-92.95-ig, közúti vasút
582'.- —583.—ig, városi villamos vasút 306.-----
307.— tg.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budap est* Köb ány án.

Kőbánya, ápr. 18. Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 86—88 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 95-97 f. Fiatal közép 92 
-94 f. Fiatal könnyű 86-88 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániai .* Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V, Szerbiai: Nehéz 88—90 f. 
Közép 86—88 f. Könnyű 84—86 f.

Megjegyzés A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szótárszerű levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő janira 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

octet nergi vasul* z 859 — 
magyar ezukoripar —.—.

Becs apr. 18 (Osztrák értékek zárlata] t*2’/.-c« 
pwtr-iázadet 9835, é’/.-os ozztrak araayjarauik
117 85 I 860, sorsjegy 141. — , osztrák nitelsorstegv 
399.—, ingol-orzlrát Bank 282.50, becsi Baatvereia 
494. —, osztrák-magyar cask 1682 —, deli vasút rész­
vény 10*2—, dunagózliajóiási tárául at 816.— , dohán;- 
részv ::*, 226. -, cs. es kir. vert arany 11 ■•>*, neme! 
bankváitót 1 17 65, **S6/,-C8 ezüstjáraJék 98 —, osztrák 
körönéiaradék 97.-4*. 1864. aczsjegy 20/. , osztrák
hitciintéreti reszveü* /Cö iu, íiriuc-baQiircszvón^ •->C*». —, 
óü-zirák LaiiaurcaiiK Mó —, osztraii-magyar áliamvasut 
t; >5 elbavölgyi vaeui ül6.50, é\pesi reszve-njet 4S.".
•_0 ir-mKot *ratiy 19 Oh iom'.om 
bf'csi tramway Litt. A. ^86.—, Litt. B 
460,—. Gyengébb.

iD.rab’irp,
ju?ra 8 97, jt 
a 9.17, sze 

b.ÄÖ mar’k'i Ű0 1 
Hamburg, a; 

bérré 301/.,, decz 
Barltn, ápr. 

166.75, szilárd ;

. ii~i 'C.zuicor
na;,tu 9.02, 
itemhtrre 9.1-

9 10,
uitober-

1S •Kávé májusra 
mberre 31 f.tlvr fontonkint 
1 ^ . Buy3 »naju-ira 165.7; 
rozs májusra 143.25, juliu

I, júliusra 
sra 143.25,

csendes ; zab májusra 139.- , jtiuu-ra 15/ . U, :-zi. .r . ; 
tengeti májusra—.—, júliusra. 1:'9.2,1, nyugodt; olaj 
májusra 57.90, októberre 51.10, javult; szesz 70-es hely­
ben 44.20.

Boroe^ló, ápr. 18. Búza helyben 16.20, eirg.t bu.a 
helyben 16.10, rozs helyben 1 í.SU, zab helyb- n 14.50, 
repcze helyben —.—, teng rí 100 kilónkint 13.25.

70.
Itcar 24‘. 

85.—, Lipótkonó

BECS! GÄSGriATQZSÜE.
Bocs, ápr. IS. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A new yorki javuit árfolyamok nem voltak képe­
sek vasáclázi kedvet előidézni és csak annyiban befc.yá- 
solták a piaczot, hogy a tulajdonosokat tartózkodásra 
késztették s erre vezethető vissza az, hogy a nagy üz­
letfele őség ellenére is az irányzat szilárd volt s az 
árfolyamok általában még egy árnyalattal javultak. — 
Köttettek : Búza tavaszra 7.85—7.84, május—júniusra 
7.96 — 7.87, őszre 7.91, rozs tavaszra 7.95, 7.94, 7.96, 
7.95, május-jtidíusra 7.88- 7.87, tengeri május — 
júniusra 5.15- 5.46, julius—augusztusra 5.59 korona. 
Jegyeztettek *. Zab tavaszra 0,89 — 6.91, május—júniusra 
C.88 —6.89, repnze augusztus—szeptemberre 13.15— 
13.25 koronán. Zárlatkor maradtak *. Búza május— 
júniusra 7.87, rozs tavaszra 7.94, őszre 7.03, tengeri 
május— júniusra 5.47—5.4S, julius—augusztusra 5 60— 
5.61 korona.

A szesz ára ina nem változott lényegesen. Eladtak 
200 - hektoliter kontingens-szeszt azonnali - •zátiitásra* 
40.40 koronán s maradt 40.20 k. pénz, 40.60 k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSObK.
Berlin, ápr. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A pekingi és tiencsini hírek valamint az ultimo- 
közeledése miatt a spekuhíczíu tartózkodó volt. Ennek 
következtében a külföldi tőzsdékről jövő kedvező hírek 
sem tudták lényegesen befolyásolni ^z irányzatot. Az ár­
folyamok általában tartották magukat. Később a bánya­
értékek piacza szilárdabb volt. Vasutak közül a Prinz- 
Heinrich vasút részvényei szilárdabbak voltak, Kanada- 
Pacific részvények kissé gyöngültek. Április második 
hetében ez a vasút 5000 dollárral többet veit be. Dis- 
conto commandit részvények szilárdak, állítólag arra a 
hirre. hogy Frankfurtban fiókintézetet nyitnak. Magán- 

'«« *

Köln, apr. 18. Olaj Gu.—.
Pa; Is, ,pr. Is. Laza í-. .v5 hóra 18.5 *. : *. :: :t

Í8.v5, májustól négy hóra 19.10, négy utolsó hóra 
19.50, nyugodt; rozs folyó hóra 15.—, mám?: t 
15.—, májustól négy hóra 15.—, n< gy utoisu h.óra 
14.15, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 23.3v. 
májusra 25.65, májustól négy hóra 24. — , négy utolsó 
hóra 25 —, nyugodt : repczeolaj folyó hóra 69.—, 
májusra 65.50, májustól négy hóra 63.—, négy utolsó 
hóra 59.—, állandó; szesz folyo hóra 27.75, májusra 
28.- , májustól négy hóra 28.—, négy utolsó hóra 
-950, állandó; nyers czukor folyó hóra 27.—, 
májn-:ra 24.50, májustól négy hóra —.—, négy utolsó 
hóra —, nyugodt: fehér ezuknr folyó hőr: 27.7 ■. 
máiusiia 27:/., májustól négy hóra októbertől
négy hóra 26.75, ilárd; finomított r.zulcor foiyo 
hóra 100.50, májusra 101.—. Időjárás részben felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi várárciarnck árai. (M-xginjKen­
téül) A mai forgalom i?en élénk tolt é«* az ' 
czikkek ára csekélységgel emelkedrlt, csak a hal és a 
marhahús lett valamivel olcsóbb. Harcsa ki A" t P 9 
fillér, ponty 140 fillér, csuka 120 fillér, süllő 140 fülér, 
:.pró kevert hal 70 fillér, kecsegc 3 V róna. Tengeri 
rak kilója 5 k,. édesvízi rá’,, darabja 24 fillér, apraja 8 
fillér. Idei kalaráb darabja 20 fillér, zöld borsa literje 
149 fillér, spárga kilója 249 fiiY-r, saiatauborka darab;! 
80 fillér. A marhahns rdejét 112 fillér, h itül t 1-•) 
filler, rostélyost 124 fillért mértek a húskor:-kedök hg- 
alább 5 kilós vételeknél. Teavaj kilója 2 korona 40 filler, 
főző vaj 2 korona, édes túró 4< fillér. Tejföl literje 
70 fillér.

----- ---- ------------ — Marhavásár.
Budapest, ápr. 18. (Brcnm József és fia rzég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1268 magyar 
ökör, 583 magyar tehén, 160 magyar bika, 23 magyar 
bivaly, szerbiai ökör 513, tehén 10, bika 9, összesen 
2566 darab vágómarha (éves növendék 42 darab). — 
Miután a felhajtás mintegy 760 darabbal több volt, mint 
a műit héten, ennélfogva az üzlet, ma általában ne­
hézkes kangulatban folyt le. Az egys- gi arak nehéz ök­
röknél 1—2 koronával csökkentek méterm izsiukint. —^ 
Következő árakat j°gyeztünk métermázsánként. 

Jómmóségü magyar hízott ökrükért 60—64 k-ig 
Közép minőségű magyar ökrökért . 54—58 >
Alárendelt min. magyar ökrükért . 46 —50 >
Jó minőségű tarka tehenekért . . . 50 — 62 » 
Közép > » » ... 44—48 >
Jó rrunőségü szerbiai ökrükért . . . 54 — 5.6 > 
Alárendelt minőségű > . . . 42 —4> »
Bikákért................................................ 54—64 >
Bivalyokért........................................... 34 — 44 »

I métermazsánként, elevensulymérték szerint.

Budapest, ápr. 
lentése az Egye 
magyar birka. A 
Következő árakat jl 
38 k.-ig páronkint. f

Budapest, ápr
lóvásárrá felhajtotta! 
osztályút 304 drb 
Uk 349 drbot.

Szeri
Régi előfizető

kérdezett tárczasorv
Mathematiker#

lenleg nincs üre-? ti( 
technikára, itt czerruJ 
1 váj át is folytatható 
riadnia.

Felelős seerki

„Egyetértés“ Hírlapi
Igátok

Napire

Naptár : }’> ntel:
- Prot.: Tin 
— Zsidó: Ni S3 
Nap kél: 4

után, nyugszik
A kereskedelmi i 
A közoktatásdgyj 
A főváro# peazufS

d. o. UJ óra
A nemzeti zeneuj

8 órakor.
A király érkezési 
Nemzeti mnzeun

óráig. Többi
Országos kepti*

(1. u 1-,;.
Az akadémia Goi 
Tavaszi ki.illi'as |

4-ig. Belépti ti
Technológiai ipád 

Iparmű veszeti
állandó baxar a 
naronkint ti—1 
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A földtani inteeej 
Közlekedési mnzj 

d. U. 3—5-;,- 
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Egyetemi konyvtl 
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10 1 r
Egyetemi füveezLl 

d. a 2—6 
Allatkert nyitva t 
Az nj országhaz

10-tól 1-ig 4"
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A m kir. közpd
könyvtára es terkl

A budt

Idöjára'*

A budapesti árul

bánéig 7.;
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mm EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 19.
JokTúsr.

Budapest, ápr. 15. (Braun József és fia czég je­
lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatot: 730 drb 
magyar birka. A vásár lanyha irányzattal folyt le. — 
Kővetkező árakat jegyeztünk : Elsőrendű Őrükért 36— 
38 k.-ig páronkint.

Heti lóvásár.

Budapest, ápr. 8. A Tattersallban megtartott mai 
lóvásárrá felhajtottak: 1. oszt. lovat 405 darabot, U. 
osztályút 304 drbot, összesen 709 drbot. Ebből elad­
tak 349 drbot.

Sserkeaztői üzenetek»
Kégi előfizető Köszönjük, már van ott levelezőnk. A 

kérdezett tárczasorozat könyvalakban is meg fog jelenni.

Mathematik™». Gyűr. Értesítésünk szerint Ó-C vállán je­
lenleg nincs üres hely, melyet elfoglalhatna. Ha feljön a 
technikára, itt szemmel tarthatja a dolgot, s a mellett pá­
lyáiét is folytathatja. A küzdésről pedig nem kelt vissza­
riadnia.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomáa-Részf.-tirsisíí.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1901 április 18.
Naptár: Péntek, április 19. — Rom. knth. Timon vf.

— Prot.: Timon. — Görög-orosz: (április 6.) Pulik.
— Zsidó: Nisan 30. R. Ch. 1 S. Ijar Th. Mer. 2. P. — 
Nap kél: 4 óra 38 percekor reggel, nyugszik : <• óra 
39 perczkor este. — Hold kél : 4 óra 53 perczkor dél­
után, nyugszik 7 óra 43 perczkor délelőtt.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A főváros pénzügyi óa gazdasági bizottságának ülése 

d. e. 10 órakor.
A nemzeti zenede hangversenye a vigadóban este fél 

8 órakor.
A király érkezése reggel 0 órakor.
Nemzeti muzeum: Régiségtár d. e. 9 órától d. U. 1 

óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 
Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői 

d. u. 1-ig.
Az akadémia Goethe szobája d. e. 10—12-ig.
Tavaszi kiállítás a műcsarnokban d. e. 9 órától d. u. 

4-ig. Beléptidij 1 korona.

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 12-ig, d. ti. 
2-től 5-ig.

Iparművészeti mneenm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az ullői-uton hétfő és pentec kivételével 
naronkint 9—1-ig.

Mezőgazdasági mnzenm d. e 9—1-ig.
A földtani-intézet mueeuma zárva.
Közlekedési mnzenm a városligetben d. e. 9—12-ig és

d. u. 3—5-ig.
Mnzenm! könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. a. 3—8-ig. 
Az iparművészét! mnzenm könyvtára nyitva d. e.

10 órától 12-ig, d u. fél 7-töl fél 8-óráig.
Egyetemi füvésskext (az úllöi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

•'s d. u. 2—6 óráiz
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Az nj országház kupolacsarnoka és lépcsőháza d. e. 
10-töl 1-ig 40 fillér, azontúl este 6-íll Belépődíj 1 kor.

Deák-mauzóleum a fcerepeei-nti temetőnen nyitva d. a. 
3 órut'.l 5-ig.

A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános
könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva 10—-1-ig .

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1.
Magyar kir. kereskedelmi muzeum. Igazgatóság, keres­

kedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár V., váczi-körut 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai termékek állandó 
kiállítása és a kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben az üzíetvezetöség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban. Nyitva: 
9--12-ig és c. u. 3 órától 6-ig. — A külföldi kirendelt- 
ségek központi üzlet vezetősége (magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság) V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Schani» II. Rum». — Spiegel Zs. Bécs. Veiszweiler 

J. Pozsony. — Timko 1. Forron. — Dr. Lengyel K. Torda. — Kren A. 
Grácz. — Girardy R. Bia. — Kummer A. Győr. — Walldmann J. Újfalu. 
Szabolcsi K. Laczbáza. — Kitti A. Szerencs. — Weiss S. Komarom. 
Iauffer K. N.-Szombat. — Seydl V. Topolnvocz. — Nyári F. Szigetvar. 
Molnár £. Segesvár.

Erzsébet királyné szálloda és pension. Dr. Bodnár D. Mis- 
tolcz. — Dr. Hozoky M. Arad. — Csajka J.-ne A.-Szántó. — Freidensberg 
F. éi neje Copenhagen. — Szabó A. N.-Károly. — Papp Gy. A.-Szántó. 
Tarnody J.-ne Nógrad. — Fongrácz G. Karpona. — Palkovics G. Kiír- 
möczbánya. — Szmethanovics J. Kürmüczbánya. —- Bibary F. Miskolcz. 
Mora G. N.-Enyed. — Dezsény O. Mezőhegyes. — Dolnay O. N. Szombat. 
Halász Gv.-né Beled. — Kubany L. A.-Esztergaly. — Heks J. Salgótarján. 
Stäuber K. Érsekújvár. — Schmidt K. Dombóvár. — Nagy M. Komárom. 
Varsay O. Kolozsvár. — Tokay A. Versecz. Simon F. N.-Szeben.

Pannónia szálloda. Gróf. Jankcvich L. Z.-Egerszeg. — Babies
A. Eger. — Yárady F. Pécs. — Pansch A Hódság. — Jurenák Sándor 
P.-Tenyó. — Fay Z. Ecsed. — Holczer L. Fegyvernek. — Fejes I. S -A.- 
Ujhely. — Haltenberger F. Kassa. — Lőb F. Mutterstadt. — Farisch K.
B. -Füss. — Franz A. S.-Szill. — Gál Gy. A bony. — Coppony M. Brassó. 
Büttner R. Esztergom. — Buchelbauer L. K.-Majza. — Almassy I Tere- 
bes. — Motko E. Nyílra. — Lengyel 1.. Sas* B. Debreczen. — Blumen- 
scheidt Gy. Westphalia. — Gera S. Belenyes. — Thaly F. N.-lgmaod. 
Blau H.-oé. Heves. — Pronay L. Romhazy. — Dr. Toth E. Zircz. — Sig- 
mond S. H.-Böszörmény.

Hungária szálloda. Gróf Paar A. és kis. Becs. — Horthy S. Ken­
deres. — Campbell M., Warren G. London. — I.ariviére J. Páris. Zim­
mer V. és neje Rorovzló. — Hovell M. Oxford — Verona G Galatz. 
Svensen K. és neje Christiana. — Steirborn M. Berlin. — Nagel E. Páris. 
H ake E. Oldenburg. — Redlich E Hamburg. — Campbell L London. 
Schmidt J. és neje. Darnitadt. — Conacnni C.. Colombo L. Milano. 
Fonillant A. Paris. — Avogli A. Genau. — Popper E. Prága. — Ceinidian 
E. Konstantinápoly. — Schapira A. Páris. — Rátkav L. Dunafüldvár. 
Tienis P.. Barmen. — Hatschek E. Esztergom. — bieunerl F. Augsburg. 
Jesurmn A. Venedig — Keleti F. Vjvidék. — Morvay B. Innsbruck. 
Weinberger E., Berudt J., Dr. Kienböck C., Steinhof C., Jacobi L., Weisa 
Jakab, blitz M., Poliak H. Becs.

Metropole szálloda. Dobrovezky K. Sopron. — Persa S. Eger. 
Dr. Sergina Gy. Szeged — Vückel Gy. M.-Vásárhely. — Ditterl Ferencz 
Sz.-Váratva — Rujzio L., Foresti G. Verona. — Clemente V., Augelo V., 
Mureszo T., I esarduzi A.. Tornasati G. Padova. — Comillo R. Schio 
Praf K. Padova. — Giovani L. Milano. — Carlo N. Veoezzia. — Berko- 
vite L. Gyulay. — Tói fel J. Nyílra. — Nagy U.-nó Pencz. — Toet B. 
Szliács. — Bárdosy V. R -Almás. — Srhusnyi M. Bécs. — Bergl J., 
Boerky J. Debreczen. — Schank I.. Batista B. Padova. — Goldsmidt N. 
Pécs. — Hlatky J. N,-Kanizsa. Liszy A. Losoncz. — Schvimcr M. Eger.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kvi bérlet 7*.

Budapest, 1901 úprilía 19-én.

Demimonde.
Szinmü 3 frlv. Irta Duma- S. 

Személyek :

Olivier 
A márki

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1901 április 19-én. 

Zárva.

Richond 
D'Angc 
De Santis 
De Verni érés 
Marczella 
Szobaleány 

Kezdete 7

Mihályi!

Hetényi 
Lánczy 
Hetty ey 
Szacsvainé 
Török

\ órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 április 19-én.

Mézeshetek.
Énekes bohózat 3 íelv. Irta 
Fontana. Ford. Sas Ede. 
Zenéjét összeállította Bárnál. 

Személyek:

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 április 19-én.
Representation de Mile

MEALY

Madame Mephisto.
Kezdete 7'/a órakor.

Gróf Rivaré*
Loupy
D’Aitiéres
Barbentane
Barbentanené
Lujza
Dupontné
Lola
Bourotte
Cel^-itin
Mari

Kezdete 7

Szirmai

Solymosi
Németh
Siposnv
BaúnN.
Krec-ánvi
Fedik
Ková<-!
Tollagi
Kápolnai

a órakor.

vígszínház.
Budapest. 1901 április 19-én. 

Másodszor :

Pénzt vagy életet!
Vígjáték 4 felv. (5 kéjben)* 
Irta Alfred Capus. Fordította 

Bálint Dezső.

Személyek: 
Jaques Herbault Gótli

Pervencbe 
Pigoche 
A grófnő 
Oszkár 
Georges 
Blanche Corset 
Edlantine 
Mirette 
Rendőrbiztos 
Egy or 
Fogház őr

Varsányi 
Vendrei 
Haraazthy 
Győző 
Szerémy 
Berzétei 
Pécsi 
Nógrádi 
Tapolczai 
Kazaliczky 
Kassay

Kezdete V28 órakor.
Helén 
Le Houssel 
Brassac 
Molineuf 
Plesnois 
Pienoisné

Csillag
Fenyvesei
Hegedűs
Bihari
Balassa
Ktirthy

KISFALUDY SZÍNHÁZ
(mint esnhad ssinpad.)

Budapest, 1901 április 19-én. 

Zárva.

Színházi Játékrendek.
Szombaton A walkür.A sn. kir. operahás műsora:

Vasárnap Hoffman meséi.
A nemseti színház műsora: Szombaton Endre és 

Johanna. Vasárnap d. u. Az ember tragédiája, este A bor.
A népszínház műsora: Szombaton Huszárcsiny. Vasár­

nap d. u. A toloncz, este Gzirkusz-élet.
A vígszínház műsora: Szombaton Henschel fuvaros 

(Fuhrmann Henschel). Vasárnap délután Ocskay brigadéros, 
este Ifjúság (Die Jugend).

A magyar színház műsora: Szombaton L’auberge du 
Bohu-Tohu. Vasárnap d. u. Szulamit, este New-York szépe.

A Tattersálban

Barim & Bailey
Határozottam utolsó hét!

Ma és minden nap két előadás, dél­
után 2 és este 1 ,8 órakor.

De csak április hó 21-ig bezárólag.
A látványosságok délután I és este 6 órakor láthatók. 
Ugyanezen időben válthatók a belépő-jegyek is a pénztáraknál 
A délutáni előadásokért kezeskedünk, hogy teljesen ugyan­

azok, mint az estiek.

Az „abnorrnitások“ az állatseregleti-pavillonban vannak 
kiállítva, délután 1-től 3 óráig és es le 6-tól egész '• .,8 óráig. 
A délutáni előadást látogató közönség kéretik, hogy 5 óra­
kor, az előadás bevégződése után, a sátrakból távozzék, 
hogy azok az estéli előadásra ismét elükészithetuk legyenek

J ft#* belépő az összes látványosságokhoz és
I * II! I# Ar egy ülőhely a czirkuszi előadásokhoz. 
I rnm\J ftUI I Jobb helyek 2 50 korona.

Fenntartott és számozott ülőhelyek 
4. 5 és 6 koronáért.

10 éven aluli gyermekek az összes helyeken (kivéve az 
1.2U kor. helyet) a felét fizetik.

Az összes helyek az 1.20 kor. és 2.50 kor. helyek kivételével 
szárnozuttak. Az 5 és ti koronás helyek, hétköznapokon, 
minden többlet fizetés nélkül reggeli 9 órától esti 5 óráig 

elővételben kaphatók 1091t

Bánd Ferencz és Testvére zenemiikereskedesben
VI. kerület, Andráesy-nt 42. as.

F0LIES CAPRICE
Ma

Ein Chamer.
Utána:

Bocskai traktéros.
Végül:

Hotel Narrenhaus.
A remek télikertben

reggel 5 óráig czigányzenekar játszik.

Somossy-Halaié.
Albrecht Ferencz igazgató 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Ma. a szán asemélyböl álló szerződött ballet-operette 

személyzet által először :
Ttindóries kiállítással és pazar fénynyel, Kapellen 

Károly nr zeneszerző személyes vezetése alatt

„á ferde világ“
fantasztikus bnrleszk ballet operait Krenn L. és 
Lindán C.-töl, zenéje Kapeller Károlyiéi. A fényes 
tánezokat betanitotta^Gundlach Alajos balletmester.

Úgymint fellépte a tizennyolez eredeti amerikai 
Aurora Zuaveknek. Mister Table parancs­
noksága alatt, kitűnő katonai mutatványaikban.
Jegyek kaphatók a Mulató nappali pénztáránál 9—1 óráig és 
délután 3-tól estig, úgymint Weisz A. nagy tőzsde Káróly- 
körut 2G., Tőzsde Andrássy-ut 38. és 2ti. szám alatt egész 

napon át.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. április 18.

iilüjftrn- szép j Vizálln. reggel 7 ornltor 477 <-m. Hőmérő reggel 7 orator •+- 8 C. | l.őgaolTmeró reg. 7 6.768 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonaneestiek. — Arak koronaértékben, 

•t Késs ere.

Kmat- 
láb f r I * b p pirók

l.'tulao arsiyam
pénz áru 
1U0 kor.-lunt

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kesznenzr.er, ő(> klgr.-kint. — A minőségi sulv hektoliterenkinl és 
Kilogram uionkinL _____ ___

Búza 75 77 80 81

tiszavidéki —.—
új:

pMtvidéki —.— 
- UJ; —* — 

tán'ág 7.2J
kíciíai 7.4á
szem átm. — -

.- ! 7.4S ! 7 SS I

!— I 7Í3S 7.*dS

I 7 35 ! 7.45 : 7.45
j 7.SC I 7 65 j 7.t$á

7.60 7.5Ó 7 e:
7 Tj i 7.75 I 7.8Ö

; 7.7C 1 7 80 7.20 7 9Í 7 90
7*.7C 1 7.8C 7.HÜ 7.90 7 90

7 65 7.75 ! 7 .*70 7 80 7.8C

7.6C

1 IV
 

M
ól j -

1 -i - j ---

Bodapeat ÍBvAros 1S90. évi kfilcaőne. adómentee 97.30 
Bodapeet ■zékee-fDvaroe kőlcaőoe adómentes — 87.88 —
Temee-bégavölgyi rixazab. tára. kőlesöne____ 92.25 9?.2i

III. Zélofltvelek és kölosönkötv. 
a) Bodapestl Intésetek klbeeeátásaL

Belvárosi takarékpenzUr r.-t.------------------- —
Egyeseit bpeeti fővárosi tafcarákpónitsr írtban

Kisbirtokosok országéi

Árfolyam
H 1 n ö a é «

kor -io kői .-ig

Kora _ 50 kg.-kint El-Arendti________________________ 7.50 7.65
Kozepinmösegü—--------------- — — — 7.40 7.i0

Árpa _ 60 kg.-kint

Takármány, el-4rrndü — — — — — 6.35 6.65
« másodrendű___ ___  _ — 6 — ; 6.20

Sörfőzésre tiazavideki ... — —------ —• • —
. feLiőmagyarorszagi-------— 1 —.— . * •
, dunántúli     — — — — —.— •

Köles ._ 50 kg.-kint - s.ic 5.3C

i Zab ------ 50 kg.-kint Ll-őrendü ... — — — — — — — — S./> ; 7 - — 
K'izepminösegü---------------------------- — 6.5C £.7C

j Tengeri 60 kg.-kint
Beirildl ......... —------- --------------------- 1.30 ».«
Roman v. bolgár----------------------- 5.35 S.“C
Cmuuantin ... — — -- — — — — — 6.25 C.2-
Fehrr_____________________________ 5 4Q 5 5C

: Bepeze 60 kg.-kint K a poszt .1.........—-------- —----------------- — • — •

Határidő
korona korona

Magyar búza ... l'*01 apr:....................
50 kr -kir.t . i-któber ...------- 7.68

. .5/
. 7C

1901 szeptember — —

* 5901 április---------------

/ 64 
.* c8 
7.64

7*65
7.59

1“U0 oktooer------ —
K°r* ----- _ május—------------------

50 kg.-tmt ..............
6.62
7*6:

6.63
7Í69

T.a*.r: : ,jul I“1*“' . ----------
IbOl ma.aj---------------

5.31
5*79

5.22

5'23
lbV) október-----------

so tl.-TmT -
5 57 
6.63

„.59
6.67

Kup.-repoza __ iboo ..ug.ibztus------
SO kif.--.10t . fenrua: — — —

12.C5 12.75

II Leszámoló árfolyamok ||L t O I i n I t I . termény

Búza 50 kg.-kint május — — — 7 54
Kun 50 kg.-kint május----------- 7 66

[Tengeri 50 kg.-kint maius-------
ab 50 kg.-kint május     — e.65

-rpa
i Kup.-Repozs_____________ — —

IV. Hajózáni fuvardíj.

Honnan tiller
I Pancsova ___  — —
1 Újvidék — _. — — — ^8—40

30-32
j 2G-XS

D.-Földvár ____
1

Tisza j Sz-gea -------------------- «2“

l litel________________ 40—43
Mitrovicz_____________ fO-61

Be*. { Temesvár----------------—
,N.-Becse................ .............

♦'.7-70
47—50

A fuvardíj 100 kilogrammon kint Z szállít*»- 
r, jóval e.-* a biztosítási di’jalertetik. 

Győrbe a fuvadijtetel SU fillérrel magaiabi

ingyen hordó Disznózsír
- 50 kg.-kint

e
B 50 kg.-kint Szalonna _

8
« Zsákkal együtt

göngysuiy tieztaeuly

Minőség Szilva — —
600 grammonkint

5 50 kg.-kint

9 Ingyen nordo
50 kg,-kint Szilvái* —

S
80 kg.-kint H,r—* -

bodaoeiti_ . — _ — — — -

oiigyar la legenszantott vidéki- 
varos, légenstaritol!. 4 darabos-

boszniai, lb#8 évi, usance-minőség 
. .100 darabos —

usance-minőség _ 
10U darabos _

szlavóniai 1898 — — — - 
szerbiai 1898------— — -

luezerna magyar. 1899 
lobere acroszemü 1899 

e középszerű 1899
„ oagyszemü 1899

1 korona korona

S* 5C 54. —

_
44 - 44 5C
46 5C 47. —

12. - 12.75
14.- 14 25
15.25 15.75
ÍL 25 12.71
13.25 13.50
M -S 14.5C

19.25 19 75
18.-- 18 5G

42.- 48. -
4C. — 45.-
43. - 51.-
52.- in.-

B) Értíktíiids

láb É r t é k p a p
; Utolsó arloiyam

oenz Iáru__
I 100 Kor-kínt.

I. Államadósság
a) Magyar állam Adóssá«.

Aranyj. 100.500, IOOO ar. írt nevert.drbok, adóm.
100 ar. irt -4U k. ... — — — — " ~7,~~ 

Arauyjaradek. 10.000 ar. frtnévert.dbokb. adom.
10.UUO ar. írt = *4.000 k........... - -- — — r*

Aianyjarádék, adómentes. 100 ar. irt — ^

KoronaertékU járadék, adómentee-------------------
* * április v.

j 1876. kel. vas. allarok. ar. írtb. 100 ar. fir*-=X40 k. 
I ! 1889. allamv. aranyit., adom. 100 ar. f*t = 240 *.
I , 1889. évi atlamvasutiezdstkölcson—---------- -
, Aiiamk. vask.czelj. ar. aacrn.. lOf.sterl^=ü40 k. 

187o. nyeremenvk.. iUU Irlos drb 100írt = 200k. 
1870. „ ' óü , . 50frt = 100k.

• Magyar regale-kart. kötvény, adómentes------
» j nirvat-sziavon . . » -------

agyar fuJdtebermentesitési kötvény, adómentee 
terv at-szia von

4

117.30 l 17.80 

116.75' 117.15

117.3C.; 
82.50- 
92.8UI 
92 981 

117.50; 
121.-1 
100.50' 
83.6í» I 

174.5C, 
174 Sí, 
99.6 J 
99.-: 
92.7fl 

50!

117.80
83. - 
93.2C 
93.

118.SC
122.—
1G1.50
84. bS 

1/6.50 
176.Í-C 
10C.25 
1U0.-
9í./a 
94..ÍO

Dtolso arfoivam
Kamat- £rtakpaplra* pénz I áru

,,U’ 100 kor-kmt.

4 •/»•/. 
*•/»•/. 
4»/»% 
4*/is*/e

Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 fri c= 200 k. 
Horvát-ezlavon jel*, földv. köt?, adói#?. 7*/« —

b) Ositr&k éllazsadóssá«.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

t május—november-.
Egyesített járadék ezüstben jsnuar-juhu*------

e „ április-október —
Aranyj., adóm., ar. írtban, ÍOO ar. írt — 240 k.
Koronaérték0 járadék------ — —-------- “ —
Allameorsj. 1864. evb. 260 frt. p. p.= »» f— 

. 1860. . 600 . e. e. = 1000 k_

. 1860. . 100 . . . = 200 k_
„ 1864. . 100 . . . = 200 k_
. 1864. . 60 . . . = 100 k—

D Más kölceönBk
Bolgár állam v. zálogkölcsön 100 ar. frt e= 240 é 

4 •/. Boeoyák-herwsegovinai orsz. kölcsön 1896. évbfil 
4»/,*/, Bosoyák-herezagov. orsat. vasúti köles. 1898. é^roj

141.— 143.—

98.15 
98.15 
97.80 
97.81. 

147.80 
97.2S 

182. - 
141.- 
170.- 
20'.- 
257. -

98.65 
98.65 
98.3C 
98.10 

118.IC 
97.75 

164. - 
143. 
172. 
209. - 
2C9. —

Egye», tégla- es czementgy.ir r.-t. elaóbbs. k.
Ganz és társé vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.

n fCldhitelint.____ írtban

, 50’/, evre frrbao
M. agr.-ss járadékbank r.-t. ezölökötv.-----------•
... . járadék jegy viaszafiz. 102*/,
, , „ „ Zaloglevri Koronaerteknen....

Magyar fBIdhifelint. o. é. _ _ _ _ _írtban :
• • • «' e?re _ ,
. , fceronaerlékben 60 evre __
e , koronaértekben 63 évre __
. e szabály, ów talajjav. Írtban

Magyar belyiérd. vasutak kötv. 60*,, evre .

• * * l 60 évre706"/,_
Magyar jeliéiOfbitelbank------------------ írtban

, • 50 évre------------------- ...

. • köze. kötv. 60 évre írtban
e e ki./.», ki.tv. 611 e.ire ... _
, • kíaa. kötv. 60 evre írtban
. # fcbzs. k. 60 é.. vf. 110 frt.
, e k. k 60 e. too frk. - 96 k.
• » nyei.-kötv.____________
e • , oeztr. felOlb. —

Magyar ereeágoé kbtp. takarék pénzt 40 e. írtb m

91"
97. - 
91.- 
92.SO 
So SC 
93.5C 
92.30 
9: .v
96.25 
38.7S
93.25 

•oc -

M t.tkaiékp küzp. jrlzalo^b. 1. 2, 3, 6, T, 8. kib.

117 5C 
119.50 
103. 
97.50 
97.SC 
90. Sr. 
97.25 
97. - 
89 75 
$t.-

Urs/jg ii kiir.ponti hile!«z -vetkezet kotv..............
Usrlrák.magyar ban* 4ó*;,é?re ______ írtban

Pesti Laza. elv, takar^kp. köz^i. kötv. utt "vre

se. v laiogl. kor. ért.____
Fcfc'.i OJ. kér Mik. búik_____ _____________ írtbir.

kóta. k. viasz. ilO ,frth 
kozs. k. via«. íOő" g __

b •/,

t) ▼Idézi éa külföldi let. hlbeaaáláaat.

Albiné takarék ee hiteimtásst____________ ico.se 101.50
b Aradi polgári takarékp. 40 évre_________
b„ !• s . . 40 e. visszafiz. 110- c
i'/H Aradmegyei takarék pénztár...____________ 98 99. -
6 Bosnyak-herczegotmai szabad, országos bank c 102.50 IC3.5C
4'/,* e Debreczem első takarekpénztar_________ __

Erdélyr. m. jeizaiogbitelb. 40 evre_______
9 r. 98. -

b 99.ir too. -
•*/.•;« . « ,40 evre viaexafiz. -= 98.5C 99. 0
4»///, Hor-at-ezüvon országos jelzálogbank______  __ 98.75 99.75
«'„• 0 e ■ « . kt»LS. kötV. 98.50 99.50
6 */, Nagyi b alt. takp. 315, e.. vissz. 110 , _ 3 102.-
b '/, • • . 40 evre, vissz. 10*% __ ._ 102.-
6 % . , . 40 evre. III. kib.____ 101.75 102.25
«V/, • , « 35 evre. IV. kib.____ u 98.ZS 99.25
6 •/, Nagyszebeni földhitelintézet—______________ 102.50 103.50
5V/. 106. - 107.—
« •/, 106. - 107.

. , VI. kib._______ 98 2r 99 25
Osztrák földhitelintézet nyár.-kötv. _ _ _
Temesvár első takarékpénstár-------------------

IV. ElzShhaétl ketvémyek.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt__ _
Budapesti kőzoti vaspálya-tar*, koronáért. .
Budapest villamos városi vasút r.-t______
Budapeet-pscsi vasút_________________ _
Deli vasút____ __ _____ ÍOO marka c=_ l]
Első cs. kir. ez.vb. dunagOzhajózáei tára. .
Kassa-oderbergi vasot 1889, _ _ _ _ .

. . 1889. 100 m = l:

. , 1891_____________ _

. . 2 891. 100 ni. = 11

. , (oszt. von.) 1889. ss.
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t. .
Magyar-gáesonzági vasút I. kib.-------------

. . U. kib---------------

Osztalék

Magyar ny. v. (aiékeef.-gyór-graezi vonal)____
. . , 1874. kib.__________________

Magyar v. ela. k. beruh, szálra. 1V0 m. =118 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 1883. 100 in.= 118 k.

. , I. kib. 1886 100 ír.=96k
Torontáli helyi érdekű veeotak —_______ __

V. Btaktk véMréifáL
Angol-osztrák bent-------------------- — —
Buacpesti bank egy es Ulet_________ __  _
EL16 magyar iparbank-------------- —  ------

—.— 1 Fiumei hitelbank____________________
—.— Budapesti giro- se pénztár-egylet —------
— „— Hatai bank-részvény-tareasag — _ _ _
—Hermes magy. alt. váltó Üzlet raszvt. __ _
—.— j H orvat keres cede Imi hank —------ — __
—j Horvát leszámítoló bank____ — — __ __
—. — I Horvat-szlavon országos jelzálogbank — —
— 1 Magyar általános hitelbank-------------------

—' Magyar ipar- ee kereskedelmi bank _ _
—_ . ...... iprilie v.

124.
100.-
96.25

»8.50
95. S) 
95.- 
92.

126 - 
101.- 
97 25

Schfcrding

Du«
Pissao . .

Bécs . . .. 
Pozsony . • 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Földváf. 
Mohács. . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
Pancsova . 
Drencovs 
Orsóvá . ..

Ssered . .
Rák«* 

Győr . . 
Dráva

Zákány.. 
Bar^s . .. 
Essék. .. .

Szávai
Síinek .. 
Ili iron ex a

Vízállás, 1901 április 18-án.
B| cteetieái»« | Bég* dissUaséis

Kiosztó....
Temesvár .
N-Becskerek.

Tina

+ lűC < 18 + 1C6

+ 438 
+ 145
+ 2CG 
+ 410

484 
+ 480

+ 72

+ 5Í5 
+ 435 
+ 400 
+ 428

> lo

4- 328 < 1
+ 235 > 2

+ 214 > 54

M.-Sxigct. 
Tekenáxa. . 
Tisza-üjlak.
V.-Nameny . . 
Záhony (Csap)
Tokaj............
Tisia-FOred 
Szolnok 
Csongrád. 
Szeged .. 
Török-Becse 
Tttal ....

+ i10 > 5

Időjárás.
A in. ktr. meteorotogiai központi intézet táv­
irati Jelentése 1801 április 18-án reggel 7 árakor :

ailemáeek

A hő-
0 = mérséklet

•I3

+ 38S > 11

Úri.

Se6»e:U -Vired + fű
Fik*!«: T«nke. + gt 
Flier: B.-Jen6 +. 72 
Kitti«: Hékel. + 30(1 
H*reei:Q?oma -i- tcs

Álad .
Makó.

+ W s> 56 
+ <ü:: < c,

íegjmh »muint. I + null tóiul!. — noll alatt. >
< apadaL

árada t

Akna-Szlatina —
Szalmát — —
Eget — — -
Ungfár — -
Két mart — -
árvavar alja - 
Selmeczbánya - 
Budapest — - 
O-Gyálla — - 
Magyar-Ovit - 
Sopron —
H ereny — - 
Keszthely — - 
Pécs — — - 
Eszék— — - 
Zágráb — -
Károly város « 
Fiume — 
Circvenica— - 
Debreczen— -
Kis-Kart aj — - 
Szolnok — - 
Szeged — - 
Arad — — - 
Zsombolya 
Temesvár — - 
Versecz — - 
Drenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — - 
Nagy-Szenes - 
Becs — —
Salzburg — 
Klagenfurt— - 
Póla — — -

Hamburg — -
Berlin — - 
Zűrien — 
Biamts — - 
Nizza — — -
Páns — — - 
Cbnstiansnnd 
Stockholm— -
Szent-Pétervár ■ 
Varsó— — 
Mosatva — .
Kiev — — 
Sarajevo — 
Snlina — - 
Szófia — — -

Florencs —

Naooiy — 
Brindisi —
Palermo — 
Malta — —

64-1 + 3.0 NNW3 0 4 12
650 + 0.3 SE 2 « 11 13
63-1 4- 70 N 1 1 3 20
G4*3 •r 3.1 NE Z 0 12 13
65*2 4* 0.4 N 1 2 2
6f(i 4~ 13 E 3 4 6 7
£2S 4- 2S NW 1 0 7
C2ű + *.e NW 4 1 ÍZ
64-0 +• 4.Í NW 2 t 12
65*6 + 3.2 NW t 4 12
65-Sj + 3.2 NW 6 4 10
64-7 + 4.1 N 3 1 3 12
G2-3 + 7>.4 N ti 3 4 11
G3 3 + 5.4 N 6 4 3 15
Gift + 3-3 N 4 4 19
64* -7- 6.4 NE 1 4 13
»6-2 + c.:> N 2 4 10
62-1 + 9.7 NE 5 2 16
60-3 + 92 N 4 16
63-8 -t- 3.8 NS 2 2 t 8
63-5 — 2.C N 2 15
63 4 + 8.0 NE 3 10
f,2-S + £.4 i\ 2 4 12
£2.7 4- 5.4 SW 3 2 14
ért + *1 N I 2 2 -1
62-0 4- 5.4 N 1 3 H
to-i + 7.9 NNE 2 4 — 13
<0-5 4. 0.4 W 1 & — 13
G-2-7 + 7.0 SE 1 3 4 13

j tií 2 + 1.4 — 0 2 — 14
13.8 + 1.8 SE I 3 2 17
6ti-9^ + 3.6 NNW 4 1 3 11
es-5 > 2.0 SW 2 *■ 8
Cü.3 + 1.0 N I U 7
62-7 + 2.S NE 2 1 15
D8‘3 + 11.6 WWSI 4 — 6
67 3 + 4.0 NNW 1 4 2 —
66-7 + 3.4 WWN3 ; —
69-3 + í.í - 0 * 1
G8-1 4. 7.4 EEN 4 ! 0
63-8 +1G.6 EEN í 0
72Ü SSW ! : 0 — —

i BV8 + 3.2 : NW 3 ! e — —
! 60 : 4- 6.S w < G — —
j EG-7 + :.o ! VVWNl — —

- ic:3 + 9.0 Isse 1 t 2 _
évű + C.6 1 NW 2 * 1 —

110'3 J- 4.4 ! SW 3 9 46 19
-61-8 +14.1 1 NNE 3 2 — isi

' 6C-’> + 7.6 1 EEN I 4 — 19
59-7 -h 164 í SW 1 4 — 21
65 2 + 7.1 1 SE 5 0 — 14
63*2 + 10 7 1 NE í 0 1 17
60*7 -i- 9.4 N 4 0 15 1
r,4 + 11.2 E 0 c 2 161
59*5 + 16.Í N ü 1
ti 8 + 13.6 W 2 4 51 !
65*6 + 16.1 N 3 ( 22 j

A szélirányok jelölése: N észak. E kelet. S ----- de!, 
W nyűgei. - Felhőzet: 0 ereszen derült, 1 — több 
nyíre «lerüll. 1 ré-zben felhős, 3 többnyire borul:. 
4 egészen borait, e^ő, ■)(- hó, = ■ kuó,
Fi zivatar.

A dcpressr.i'i két részre vált széf egyik tele Észak-Oro-7 
országot és Finnországot, másik fele Dél-Olaszországot es i 
Balkán félszigetet borítja. A maximum nyugatról befelé nyo­
mul a continensre t s centruma Francziaország felett zárt alak­
ban foglal állást. Az idő Európaszerte v iltozékonyf-zeles e 
csapadékos volt. A hőmérséklet eloszlása c.-ak jelentektelenü! 
változolí. Nálunk az idő változékony, hüvú< rs nagyobb r^- : 
niég csapadékos volt. Prognózis a következő --fi- órnr: 
Egyelőre meg változékony é- helyen kint csapadékos idő 
várhat-» erős éjjeli lehűléssel, esetleg fagyokkal. Később 
derülés é- felmelegedés valószínű.

r t é fe p

Magvas jrlzátoghifelbauk —
Magyar tercefcedelmi r. t.

üartrák hlt*hnt»iet_______________
Osztrák hitelintf-zrt   ... apr

. U-.-tr ln?r: kib. ... ...
Ovttrák-magyar bánt____ ________
Peeu magyar kerecfceddlmi bank _

VI. TakarókpénetáPak réeevényal
Belvárosi takarékpénztár_________
Budapest III. területi takaréknenztar 
Budapest-erzeébatvárosi tacarekoénzt. 
Budapesti tak. pénzt, éa orw. zalogz. r
—r j
Mugyar áltál an oe takareknénztar ._ 
Magyar orvzagoa központi takarekpen

VII Bieteaitó-társaságok réisv
Ércei biztosító tarsa.sag ___

eioiz.osiio isrsj
KonciiTt,. pesti biztosító mtezet____
Magyar jeg- -.s viszontbiztoeito r.-t.
Nemzeti balemft-biztoaiiur.-t. _ _
Pannónia viezuutbiztosito inttnet _

Utols.. e
• z pen 7

koronueridk

11'- v. m 44L — 446.
4CÓ - 410.

446.SCj 447..
560.-' 970

7C1.-I 70!

1630 - 169?*.
2515.- 252".

------ «<M 56'». - 567.

PCI.-' 205.-
20.. - 20-:.
1 78. - I8i.
4C5. 41C,

. ŐOO 22CC. - 22 VJ.
_ 500 K. 5/0.- -75.

1:. _ ><00 14'. .' - USO.
------ «K 16JC0- 16C5C

.....
400 1 231.-i 391.

, 5*;t.- 511.
iag _ 3000 5550. - 54JC.

185. - 190.
223. - 2 >5.
185.- 19?.

------ GiW 1C65 - 1116.

Osztalak

MII. Gösmalmek ressrényel.
Concordia-gőzmalom r.-t.______  _ _ _ '00

« . elsőbbségi reszt. 800
Elrfl builapoiiti"gőzmalom r.-t. ______ őOO K.
Eratóbot-gilzmaloro-iars. ... _ _ ___ __ 41111
Lu;a-gőzmalom r.-'. _ ... _______ __ __  ,*>
F‘’bt: bimgorma!i’m-i2.-a................ ........ viw
Pci>t: muiuaivk űj eü'.ók gőzmalom r.-L <i'A) 
Peeti Viktuna-gCzmalom ___ __ _ _ _ u

IX. Bányák óa téglagyárak réesr.
Buda|-ast-t;*entJflrinczi lixziagvar _ 0
Epy-'siht tégla- <vi cz«iuie'Ugy.v r.t._
Eniakn:. egywudlt kösz^nb. •»* ipar/.

Krlaömagyaróraz. banya <es Uohom. r.-t
Ihtvan ttyugyar r.-t._______
Kis-seoexi g; mit banya" r.-t. ______
Köb.myai gfizlégiagyar r.-t. _ _ _ _
KÓBienbáLva e- ft-giagyar r.-t._______
l.t«ctincr ráköti téglagyár r.-t. _ _ _
Magyar itephail r.-t.___ __  _ _ _
Magyar alt. köszóubanya r.t.__ _ _
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n.
Prterbegy, tcgüupar r.-t____ _____ __
Salgótarjánt kflaiéuhmya r.-t. _ ___
Újlaki tégla- ee méhzey-eta r.-t. eióv. jof.

X. VéiaBvék ti sr< pqryárwk reesr
Eleó magyar gazdasági gépgyár r.-t. ___ Oá
.Danubius* m. hajú- es gépgyár r.-t._ 200 K.

Ganz es tar*« vasöntöde én gép var___ süt)
Magyar belga íemipargyar r.-t. oLóbos. XVO K.

Nadragi vaaipar Urániát ______ _ _ _ 400
„Nictaoiaou*-gépgyár rcKZV.-tara.____ »00 E.
Rimám urán y-satgotariam vramQ r.-t____ íOO

Schlick-féle vasöntöde as gépgyár_______tOO
Teuűloff s Dittrich gepgyr.-t. Ai sor. elölj- 200 K. 
Weitzer Janos gep-, waggongyar r.-L _ *00 IL

XI. Könyruyemdák réisvéiytl.
nyomdai r.-t. _ 100«Athenaeum* irodalmi 

Frank hn-taniuiat

ÍU/.50 108.5C

95.- 96
111.50 112.50 
9S.25 96.25

lit .5° 
65. PC 
97.75 

105. 
1C5. — 
96. - 

105.- 
105.- 
118.—

112.5' 
96.5C 
98.75 

106.- 
106. - 
97.- 

106.- 
106. - 
119.-

96.25 97.25
btolaó árfolyam

pénz áru

Magyar jelséloghitelhank —-----------— ,

*49 284. - 286.-
300 176.- 17/ -
300 330.— 3 35. —
160 151.- 152.-

*000
*00 216.- 218.-
son 200.- 210.—
340
400
MM 210I- 215.-
too
400 70«! ** 7C4.5C
300
*00 142.-
*40 ——.

.koamoe* möintezet____________ __ ._ ZtX)
-Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-t------------ 400
Pesti könyvnyomda r.-L____________ __  1000

355.
2510.

365.
2550.

I XB. Különféle vállnlatok réaav.
I Altalanos waggonkölcsönxő-társulat _
1 «Apollo* kőolajnnomito-gyar r.-t. —

Bantlui-féle vegyi gyárát r.-t------------
Bihar-Solagyi olajipar r.-t.---------------
Brassói cellulose gyár r.-t. _______ _
Budapesti általános villamossági r.-t._

1 Bne-ti Zsoluay-féle porca.-íayenczegy.r.-t.kooO K.

Első magyar részvény serföződe----------
Első magyar serteshizlalo r.-t. _ — _

—Fiumei riishantok'-

400 A. io;o.- 1C8C.—
300 K.
ÓOÜ K. 127:.-
300 IL 20c.- 220.-

233. - 29C. -
ruo K. 22 .. - 222.

.3000K. 2€CC.- 2700.-
_ 300 260. - 265. -— 400 8dű. — 9CC. -
_ 600 2225.- 2275.-
_ 400 435.- 445.-

415.- 4 25. —__ 300 315.- 320.-ar 1000 2775.- 2800. - 400 875.- 9C0. —

rtékpapi
ü'tolsd tr.'r y a m

.Hungária* műtrágya ee ken sav-gyár_
Kabelgysr rész vény tarlósig   _    
Kőbányái pc-lgan sertöz'1 reazTácy-tar.
Magyar tzutoripar r.-t. ........ ..... ... __
5! a gyár fém- es l,:.Tipaaru-gyar r.-t. _

Magyar ruggyantaarugyar r.-t. ______
Magyar vaum forgalmi r.-t. elöv. jog. n. 
Magyar villamossazi r.-t_______ _____

Nagyszebeni villamo«m3 r.-t. ___ __
Nbmzefkon villamossági -‘dMaiág _ _
Nerrzelk.'-ri waggoakSIeeSnzö r.-t. ___
Pepper Lipót faioar r^t................ ...........
Vuamero reszvénytáriaság ___ __ __
Royal nagyszil lód a r«w vény társaság ...
Szeged; kenderfonógyar r. t. _ .... _ _
Sziszeki tarhazák r.-t. _...__ _____
Telefon-Hírmondó r.-t. ______  _ _
Törökbirodalmi dohanyegyedirui^ r.-t

200.- 210. -

15/.- 172.— I 
1900.— Í9‘C. 
254.- 2S8. - 
560.- 580.- 
245. - 355. -

j 52C.— 
25.3

400 K.
__ <;o

920. -
510. - i 

1C10.-

26.- 
58C. —

XIII. Kötlokaűéti v£ll. réssv
Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t__._ __
Aradi ée ceanadi egyes. v. r.-t. tdrzs.-r. ._
Baja-Zoiunor-Ujvid,-,;! m-lyi érd. ,. r.-t__
Borca-pákraczi easut elslbbs. reiav._
Budapesti közúti vaspálya társ. .

s . « id. rész).____  .00

Budapesti illamns varosf vasút r.-u__ ÍV#
Ruriapeet-azent-lönnczí h. é. "va-ut. *” l mJ 
Bpoet-ujpost-rakosp. v,í:. köz va^ut r.-L 2.>0 í. 
Debrecrtr-hajdonanasi vasút b. e. v. t. 'KI
Déli vasút _ _ _ _ _ _ , j

ipriii
EM «a. kir. szab. dunagözhaj 
Gölmerv-dgyi vasul r.-t. eMbbs. rauzv.
kabea-oderLeiyi vaiut_____ __ __ __
kanna-tornai ti il --Ö. va-*ut r ~r
Magyar folyan tsngerhajózási r.-t.
Magyar-gacdorszagi vasút  ______ __ tuu
?ii. . helyi eroeku vasutak r.-'____  _ lOO
L’.g; ar nyugoti vasút_______________ _ -<00
ii-..-dmar<iei sovnsut eia. reszt my ...___ 3U0
ti::űi. :.roei so vauul törzsi--nz vényei   tVO
Mara man #1 eovaaut B. rész ven vei____ ___ VOf
Mamsvat:.'r!i.-ezairzrdg. v2Hut eii. reszv. — íOO 
Orient0 n y. tengeri hajv-zm r.-t. .. 1000 K. 
Osztrák-magyar allamvasut_______- . 0

382. - 5€7. 
3CS. -1 307. 
iCl. — ' 10S. 
110.-1 120.

-I

1C3 - 1 *C4Í 
85C.- R 3.

355.- : 353. - I
Tiki if.

4:9. -

4 23-t 425. 
• 55. -1 ne.
118. 126. 
118.- 125

:523.- us.. - i

Pec*-narc.sai vasút _

Temesvár-Mohom h

695. >3i ege. 
422.- 424.

-t. e!s. r. auo a.

XIV. SoreJ .gyek.

Bazilika sorsjegy .
oaztr. felül bél yeírzessel___ _ _

. . cyeremeuy-jegy------------------„
Becs ver ősi nyBr»,mf’nyscilcsoo 1874. évről _ __
fcudevarom sorsjegy _ _ _ _ .. _ _ __

. . osxtr. íeMllbé! vegzenriet___
,:o szív* egyest!íeh sorsjegy .................................

• s , oaztr. felUl be lyegz.
Magyar z , . i

-/ r •• m,
s-egya verös-keresz! Sorsjegy_______ _____ __

• • . . oretr. felülbólysgz.

,5.5C! 
17.IC-

i -.

Olasz vőrúe-kereo sorsjegy______ _____ _
• e • , otíztr. felUlbelvtigs.

Oszt;. . lói _ _
Osztrák verös-kereszt sor aj agy   ___ __  —
Osztrák hitelintézeti sorj,egy___  ___ __
Palfly sora.'egy—____________ — — —
.•5ZV.I .ai , x. ......... . ]•■!. 1 L1 • 11............... )S°„ k.
hzerbim nyvr.-ku. - I0U Ir.-kmt (o. fvlülb).)1900

XV. Pé*s»»mek.
Arany, •». és kir. vvrt — —------ ----

. ... . kör. ----------------------

. eezfrák vagy magyar 8 Irtó«________

. íO íiankos........ ................................._
, S(> marka»-------- ---------------------- ---- ---------
, török aranyhra_______...________ __

Rémet birod. vagy egverert. bankj. (lOO marka)
Iranern bankjegy <100 frank)____ ________ __
Olasz bankjegy (100 lírai____ ________ ___
Papirrubel darakonkint ___________ ______
Roman bankjegy (100 Isii ___ __ __ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)______ _ ___

27.1 29. -
33 - 33.SC
28. - ,x.
^2.-] 54.-

:98. 402. - 
151.5C 1S4.5G
83-' 85'-

11.35 
11.32’ 
19.C7 
19.C-' 
23. SC

11.4C 
11.37 
19. :2 
19.12 
23.58

kamatl. X\ 1. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam____ __  __

London __ _______ _
Nemet oaukpiacxok_ ._
Olasz bank piaci ok____
Pans____________ __
bvajezi bankpiaook _ 
bzentpéterva.-   

117.63 
9S.4' 
90.4A 
2.53

117.83 
SS.bS 
30. re,
2.54

100 hollandi frterí _ 198.65 199.25
100 frankért —
10 sterlingért ._ ... 243.25 24C 0

100 iuarkaort-_ _ _ 117.65 117 9j
100 líráért _______ 90 n 90.60
100 frankért____ __ 95.55 S5. / -

95.20 95.62100 rabiért 

l*«asámoló ávfeiyamok április 17-éröl.

Iiiyar All hltelhanfc
Osztrák hitelintézet___________
Magyar aranyjáradék — —-----
Magyar koronajaradék------ — -
Magyar ip. ee kereek. bank.-----
Magyar íelzaloghi tel bank------ --
Magyar leszámítoló bank — — -
Kuna-Muranyi vasmű r.-t. _-
Bpesti közúti vaapalya t.---------
Déli vasút------ -----------------— -
Osztr.-magyar al lám vasút_____
Budapesti bank egyesület------ --
Első magyar iparnank-------------
Hazai bank r.-t—------ — — .
Kamatozó zincstiiri utalvány zamatlaba (6 ho) — ... — — — -- ■*'
áx Osztrák - Mazy ar bans Kamatúba valtóleszamitolaanal .. — — 4U

703.- Pesti m. keresi, bank_____—---------2515. — Kőbanyai polgári serfőzö____ ___
702.- Magy. jeg- viszuntbiz.t........... — — Salgo Tarjam kőszénb. t.

Magyar ezukonpar r. L ______ _ — kőszeim Híva es leg.agyar r. t. — —
M. takp. közp. jelzalogb.____ ______ M. orsz. kuzo. takaresp.
Magyar asphalt r.-t _ _ — —. — 
Belvárosi takarékpénztár r.-t. __—

Kassa-Somudi Uus/.-rib.i.iy.i ...____
Budapesti vili. városi vasút _ _ 307.-Adria in. kir. tengernajoz. r.-t. ^ — Magyar alt. tak.irékj.euztar _____

1. magyar alt. biztosító társ.— — — Büiapesti villamos-'.iu-i r.-t.____ _
Újlaki téglagyár r.-t. — _ — ____ Magy. kerámiái gyár r.-t........................
Molnáruk es sütők gőziu._—--------- Felsőm, banva- es aoliumü ... _
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. — — Egyes. Bp. föv. takarékp. —

liorvát-bz! a von jeizalogu. ......................176.- Magyar villamossági r.-t.__ ____
Ganz-féle vasöntöde r.-t. ... .» __ _ Pesti hazai első laKarekoemtar ._ .
Elf magy. gazd. gépgyár...................... - - Fiumei hitelbank r.-t........ .. . ... - -

_I Mas értékpapírok elzalogositasan-i’.
nlUó.ilói... _ __ _ __

w.: V , ,

>.A.

.................,-viá—-" — -4* típ -r . . *•l \*-r;1’ '— - . . -■ ■ se,' ■£'
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fixen hirdetési rovatban minden mzó 
figyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5I6S7

Kis hirdetesekat
»Ifbgad « Egyetértés szamán 
a köeponti hivatal Ptpnővelde- 
eleza 8. «. «a a kóTetaei«

Bök kiadóhivatalok:

Brener nővérek
doiiíiivtözsdéie VI. kér., Téréi- 

' kőrút 54. szám.

Bürger Vilmosné
dohin,tözsöéje Erzsébet-kSrut

51. szám.
Nemecsek A.

doMnvtízsdéie IV. PelSB-ter
3. szám.

Deutsch. Julia
dohán, tözs «léje József-kBrut 

50, sík (Barosa-utcza sáriin i

Toldi Lajos
iBnvvktresksdrae Bndt,

Fő-utcza 2. Ham. 
lalamir.t minden h trdek.il

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges ^ level^fj77g^^
üTéTa hirdetés ^ttlIÍ^Tzámközcltetil^

Kiadóhivatal! üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelűkre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
laszbólyeg beköldatett.

Jeligés hirdetéseknél _s 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Elarias.

Birtok eladás.
Budapesttől 1 óra távolságra 
fekvő fehérmegyei 630 in. 
holdas prima birtok, igen szép 
úri lakkal azonnal eladó. Jelen­
leg az unlak, szőlő es gyümöl­
csös kivételével, bérbe adva ; 
holdankint 28 korona jövede­
lemmel. Czim a kiadóhivatal­
ain 41169

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrényg) ar 
raktárában. Budapest, V., 
BáWány-utcza 6.

Gyógyszertárak
vidékivárosokban 2500—15000 
frlos forgalommal előnyösen 
eladók. Ormos, Rottenbilkr- 

:’.7 1 900;

Gyümölcsfák
és szőlő vesszők legnemesebb 
fajokban megrendelhetők Te­
leki János faiskolájában 
Ralaton-Hcnye, posta Köves- 
Kálla. Tessék árjegyzéket kérni.

89'j 1

Szepességi
különlegességek úgymint: 
kárpáti sajtok, juhturók (ta­
vaszi), téglavaj, paprikás virsli.
fenvvesrnadarak. borsó, lencse 
c{])* 5tb. előnyös árak mellett 
kaphatók Jeszenszky Lajos 
szepessi-gi különlegességek ki­
viteli üzletében Felkán (Sze- 
pesmegye) uj előnyös árjegyzék 
iné ven és bérmentve. 41171

Szives figyelembe!
Felügyelői, rak tárnoki, ellenőri 
vagy hasonló állást óhajt el­
nyerni teljesen megbízható, 
nőtlen, 38 éves vidéki egyén. 
Czime a kiadóhivatalba meg­
tudható^ ________ 9060

Egy müveit 
özvegy úri asszony, a ki a ház­
vezetésben jártas, ajánlkozik 
házvezetőnőnek vagy társalgó­
nőnek,úgyszintén nagyobb gyer­
mek mellé is. ézini a kiadó- 
hivatalban. 1138i

Jó családból,
egyedül álló nő házvezetőnői 
vagy kulcsáraöi állást keres 
falura vagy pusztára. A ház- 
vezetés összes külső és belső 
teendőit érti. Czime a kiadó- 
hivatalban. 9061/a

Háztulajdonosok
figyelmébe. Közigazgatási
hivatalnok 3 szobás világos 
lakás ellenében házgondnoki, 
esetleg délutánonkint elvégez­
hető magántitkán, levelezői 
állást óhajt. Czim a kiadó­
in halaiban megtudható. 9062

A svábhegyen
egy igen szép árnyékos 
kert a legszebb helyen 
1800 Öl nagyságú, a fo­
gaskerekű állomástól 10 
perezre, vízvezeték be­
vezetve, olcsón eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban

11395 ------------- ----- --BPMHPgaaEBIgCEgEtagH—B3BXf^«MIIBgIE3«gSXg*0^

Ajkaimazast nyer.
llégy gyermekhez 
korosabb bonne kerestetik, 
elemi oktatás szükséges, izr. 
előnyben részesül. Fizetés el­
látás és havi húsz korona. 
Czim Dv. Klein A. Szabadka.

9065

London Lady
gives lessons. Speaks French 
and a little German. I nder 
„London Lady:i to the exp. 
” 9034

18 év óta
állásban lévő 32 éves hiva­
talnok magánügy miatt állást 
óhajtana változtatni; keresztül 
viheti mielőbbi kilépését. Meg­
bízható, kitűnő bizonylatokkal. 
Ajánlja magát mint titkár, 
magyar, német, franczia 
levelező, vagy más bizalmi 
állásra. Szives megkeresések 
„G. S. 39.** alatt e lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 11377

Oktatás.
Gyermekit érté sznő
magyar, német, keresztény, ki­
tűnő éves bizonyítványokkal 
előkelő házaktól. _ keres állást 
gyermekekhez. \álaszt „Jó 
hásu jeligével a kiadóin 
talba kér. *J0ő-

Hatodik
gymnasista órákat keres. Ta­
nítja az elemit, polgári és 
gymnasium 4 alsó osztályát. 
Levelek „Szerény" jelig'* alatt 
a kiadóba kérdnek. 11364

ICüEsféla.
Hirdetmény.

Magyar királyi államvasutak. 
31367 n 901. számhoz. ' * .í s7-e' 
m ély díjszabás életheV-pt eb * se
a bács-bodiogh-vármegyei h. 
va-uton.) Ezen vasúton 1. ‘ 
iunius hó 1-én uj szem** ydíj­
szabás lép életbe, mely állni a 
menetdijak részint leszállniát 
nak. részint felemeltetnek. Az 
uj díjszabás, melylyel r-z 190«'. 
évi április bú 1-en 'let be­
lépett díjszabás érvényen kivié 
helyeztetik, a rnagy. kiialyi
államvasutak díjszabás elárusító
irodájában (Budapest. Cser-
geri-uteza 33.) 20 fillérért
kapható. Budapest, 190!. »*vi 
április hú 10-én. Az igazgatódig. 
r 1251

Nagy

KUTTNLR BÉLA

V!ll., József-körut 77. sz.
Előfizetési dij havonta 
csak 1 kor. 60 fillér. 40641

Országos vásár
Margittán

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
42453/CI. szám. A mátra-kóros- 
vidéki egyesült helyi érdekű 
vasutakon a szén (ásvauyszén) 
barnaszén stb. tetei ala tartozó 
czikkek a magy. kir. állam­
vasutak kezelése alatti belvi 
érdekli vasutak k-dkisza­
básához legközelebb kiadandó 
VI. pótlék utján dijszabúsilag 
az 1. kivételes díjszabásból a 
r) osztályba Ingnak áthelyez­
tetni. Budapest, 1901 áprili, 

12-én. Az igazgatóság. 1.

Alakíttatott 1850

BEKLEB- J
posxtólcereslíetl ése 

osztrák császári és magyar királyi udvari szállító 
jSBBSfcíákgnrsi'á«.

Bécsi-utcza es Deák Ferencz-utcza sarok.
Aiánlia a legújabb szöveteket férfi- és női ruhákhoz, 
valamint a legjobb felöltő szöveteket (Overcoat sans 

doublure.)
utolsó imJ«Soím«ssgü<»l£.

st____ ~ rí rs. V--u:iilt filin'

'■^fi-Va.

I'M/ä

fSiitarnteijyéb en)
ápéiiis -24. SS 25 és barom 
vásár: április 25-an kirakó 

vásár.
geo nyufa ít
Idálteiésinek leraláalmo-Kl.l, 
ideje áprils 15-én kez-ludik.

Erdei, jegenye. Inez töm.!'*n 
fenvü 30 «0. magasságtnl 3 

1 drb át fillértől lel. obi.
Külföldi exoticos tálé 

veinek 70 gyönyörű faj non 
I,lehelnék színe a le.- *."••« 

■készüld, aranysárga és ezus. 
fehér közöli vállakoz:., 1 drb 
1 koronától feheiih.

Rózsafák ugv hők r mint 
magas d-rekuak «-> taibao. 1 
diij ÜU fillértől feljebb.

Részletes kéj,es arjepyz' k<4 
kívánatra küld : '|1|U
Gazdasági ictézőség Csendlak.j a-,
oosta : Vas-Ferrnczfslya 24

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges cet'.t 
betűkből 4- fillérrel, * compact be- 
tűkből szedve G fillérrel fizetendő.

TELE^Gü 5158.

yj Petőfi:
Az első szalud képes i -* 
kiadás. Telegdy, Tall
Neogrády fet*•!> • • - ■
rajzával. Minden r - l eg\ e 
oldalt foglal el s három s. 
ben van művészi n.o-1< n
produkálva. A k 
Radó Ant'd r-':.'■ I“ 

alá és látta el 
\ iföveg tökéletes p )
lír. Ferenczi Zoltai:, .1 
teljesebb és légióid) I'e1

Irajzot irt az
t elé A

I famentes, fi non

olvasható. A n 
melvet Petőfi

\ k.-t kvtet ara
Woníaner F
pel Bober»; r;

k -

10 kor

kir.
0 Sorsjegyek az I. osztályhoz kaphatói

A i Atiei re

/1 sorsji

/ 2 M
U 9«
7s 9«

sor.

1.50
so

4115"

T.% ül U \ S -!» 3 .1 V K kiteliönöt
■pest. IV., Koronnferczen-ufcza 2.

i'S’JS*Eü!t JKaEsir tfSSSWS«.'- ■;
Magyar királyi rUL .mvasatak.

2Sí':fü 1901. szám.

Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetöség Szeged

9142,1901 sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir államvasutak szegedi üzletvezetőéig«* u.?ai;;t k',z' 

ponti hivatalaiban az eszéki és temesvári forgalmi főnökségek 
központjában, továbbá az alant megjelölt vonalak területen 
W6 állomások, fiitöházak, • osztálymemokségek, műhelyei, é 1 
■z-rtárak hivatalos helviségcibcu használatban levő összes, 
szolgálati óráknak beleértve az éjjeli örök ellenőrzésére szol- 
»aló Burch-féle ellenőrzési órákat, valamint a palyat-’ntartasi 
közegek használatában levő a vasutintézet tulajdonát kepezo 
M A V jelit nikel remontoir zsebórák fa személyzet magan- 
tiüajdonát képező zsebórák kivételével) IVÓI. évi mnis '««tol 
számítandó három éven at jó karban tartása, szabályozása es 
avitása iránt ezennel nyilvános pályázatot lnrd-:t.

fent« üzletvezetóség terúictéliez tartozó vonalaz a követ

X^zeged—Szeged—rókusi. Szeged—orsovai, Szeged—Karlova 
nagybecakereki, Valkány—varjas!. Nagykikinda—■karlovai—te 
marin, N.-Szt-Mitiósi—temesvár—buzias-fürdöi, lernest
háziási Zsebek—bokái. Vojtík—német - boksanv i. terse 
man»—Hlyei, Kabin—dparti, Román—petre—pancsova—te- 
motparti, Jassenova—amnai, Szeged—rókus—gombosi, Horgas- 
ó-becse—újvidéki (Irividék kivételével.,, vaskapu titeh. -za- 
irauka (kizárólag)zent.d, Bnja-zombor- -újvidéki. M-.-
dók kivételével). Erdőd—dálja. Eszék—villanyi. (\íllany kivételé­
vel) Dálja—bosna—brodi. Vukovár- borovaí. V inkovee—indiai 
.India kivételével), Mitrovieza-mitrovlcz-szavaparti. Kuma- 
vrd-.lki. Vrnkoveze—brekai. Str.-\rpolje -sarnaci. J--2" —Ur 
kapella—batxiuai :L"i-kapella—butrmni kíVcteb vcl), 1 letermcu-
Buregai vonalak. ... . ' . ... - -

Az pgy kon ná' bélyeggel „Ajánlat a pal\a6r,«k juk.irt.an 
tartása, szabályozása és javítására^ „A m. kir. a(lam\ .lauta * 
u;- le tvezet ö «égének Szegedenu felirattal ellátott. Icpcr^-.e.. 
borítékba zárt njf.nl*t..k 1901. évi április ho 26-o= deli 
12 óráig az alulírott üzletvezetóség altalaims 
kénél (üzletvezetöst gi palota 1. emelet 21. mi aJtu) A 
«■erélyesen vagy kir. posta utján benyújtan i k

Bánatpénz fejében a IS-rletrc 600 azaz hatszaz koruna 
készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírokban :• 
-7e védi üzletvezetóség gyüjtöpénztaranal 1901 apr... h"
t-4-én déli 1-3 óráig vagy személyesen leteendő vagy kir. 
utján beküldendő. ......

Az értékpapírok a bpcsti vagy becsi tőzsdén legutóbb jel­
zett 14 napnál nem régibb a néwrteket meg nem 
uaptarlblvam ' -ak 90% szerinti értékben számíttatunk. Kéz­
pénzben letett t .--zeg után kamat nem fizettetik. Az ajánlat­
ban a letétel megtörténte megemlítendő ugyan, de a letételre 
pvert elismervény nem csatolandó. .

A szerződési leltételek a nevezett üzletvezető», g forgalmi 
kereskedelmi osztalyáoan (1. emelet 12. sz.) a hivatal«- <»rak 
tartama alatt megtekinthetők, miért i- az a;,,-.nlattevokrol tel- 
tételezíetik, hogy a feltételeket i.-ii:erik - azokaL maguk.:.
; é2?e egész terjedelmükben kivitelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn 
tol beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek 
táviratilag tetetnek s végül olyanok, melyekre nézve az előirt 
bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vetetni nem b-guaK.

Az ajánlatok között a választás szabadon a bérösszegre 
való tekintet nélkül történik.

szeged. 1901. évi inárczius hóban.

Az üzletvezetőség
1237 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

—HBBEggaBBM
A neíiur.1; bemutatóit azamtaian mogbiibato liiioloo ^ 
köszcnöimt foljrtán eien aeyyedazazad óta fonr.fiJlo reá- ö

- deló-latt.-zet a legmeiogobben ajánlható._______ t-r
I Rendelő intézet Budapesten, VI-, Andrássy-ut ^4 
B Opera mellett

TBeniälsai»W.. •^p,aacsgá«TOÜ;cazga

E® CS> E3. "É C» 0 Bs S. S !

Megrendelcssk legczélszerSkben postautalványén eszkizMletnok.
'legolcsóbb utazás Olaszországba is Del 

szá&üa Budapesten Dcm'aavárc-r.-Eu-
F rancziacr

maa^maaaBBB

biztosan . - gyorsan h:.tó szí 
tyúkszem, szemölcs, 
aIamint a Bari -; borke 

ményedósci, t .v. bbá 
idenn*-ii i bort 

szarusodás 
A hatásért 
Jós állás ^' V- vállal-
tátik jpr Jv".A®

Központi 
ezétk. raktár

SCH’VENK L.
•J

_______
«.)!>; jji;. s.

-OS Wlagyar iekáJagcarsjcíJíck u - V-J
ör.sz£3 magy« kir« El*«5inpen—■

i lEMj

R 3 --------- -- -
remZeietck értelmében .... -----------

»áraknál biztositskkepen szolcai”»*

MEIBLIKG-3BC8.
. , ,,r valódi, ha minden
a melletti'- vrdj«‘gygyei és

Uvyi !«i ki... 1 doboz áru. her. 1 20. 
Vidékre hor. 1.60 előzeí <* bekül- íld 

dése mellatt hor-ni.-:" M
Ma^yaror szitui fő ralit ár ; ti

TÖRÖK JÓZSEF Sógysz., Bndapest^Király-ntcza 12. |
?.a/g53

Megiiivó.

A ráczkevei takarékpénztár laozházai hitelszövetkezete
3 órakor Laczházún

3c!o-os Magyar Jelzálog-
2^*- iutzása mssr ugi

Évenk int

Főnyeremény 20G^ G3S í

f. évi áprili
a hitebzövetke

hó 28 án <1.
c-t helyiségében tart :

évi rendes közgyűlését,
mehr.’ ;« hilekzövetkezeti tarról 
hivutuak meg, hogy miután a f. *v 
i. -zehivott közgyűlésre a taguk kell- 
T««g. s ivv határozat hozhat«* nein 
ü.ú.dn tekintet nélkül a rnetrielent

azon figyelmeztetései 
április h<> 14. napjára 
?z:«.mban nem jelentek 

volt, < zen ujabbi határ­
tagok zárnál.1 nézve az

34. rendelkezése .-zen; tvhf 1; it.irozatalapszabályok 
hozatni.

Tárgysorozat :
1. Az igazgatóság (- felügyelő-bizottság jelentése és mérleg­

előterjesztése.
■J A felügyelü-bizoU,óg tiregválaeta-a.
Kelt Laczhúzán, 1901. évi április hó lu-én. lo«-

Az igazgatóság.
A hitelszüvetkezeti tagok szúrna volt: , .... ,

11ID0 január 1-én . . IMI tag 220,142 kor. hiteik!
belépett az év folyamán _ 1'« ________________

.'.-•«zesen 1122 tag 3411,107 kor. hitellel 
kilépett az év folyamán 87 . 23./10
maradt az év végen ... 1 -

302 «'-**£«-S3-
Vagyon: Hitélszövelbaetl válton 177,447) kor. Biztosi téli 

alap 97*il kor. 91 fillér. Tartalékalap 3515 kor. 04 filler. 
Ovsze-en 190.721 kor. 9;> fillér.

Teher• Vi-zle-zámitolt váltA 177,445 kor. Befizetett bizto- 
)ilék 9/61 kor. 91 fillér. Befizetés a tartalékalap javara 
3515 kor 04 fillér. Összesen 190,721 kor. 95 fillér.

Fiumemagyar horvát tengeri góziiai 
„3 Vcímere, illetőleg A.n ona

Hajó járatok mc 
1901. évi márczlus liú lti-

1. Indulás Fiúméból 
csiitöríökö /embu”

OUéá ö Iiiilnlás 
szerdán

1 7 órr«1ÍSis 8Há

Í1UZÍ5

3,000 korona
en.

Fiúméba.
a kor. M

1 Indulás Anconúból
törtökön reggel

10 óra
Alenetdijak 

hajt*ái?íeiér.i iüetrikkeS onyl

Legkisebb nyeremény 220 korona és egy nyereményh-av zu korona értékben 
Ezen --orsjegyelét készpénzért 210 koronával számítjuk, 1.12

SS hakri részletEzetésre á.................... “ korona 20 üllei
10 

. 19

jigs- Azonnali játékjog az első résziét lefizetése után.
A sorsjegyek 3 - ’--------« — —hefiaetúel idő tártul-oq kamatai az eftósz fccfizc

réezletiv tulajdonosát illetx::
1 :-ncze va

-411 ói

mm - tW*SkíiÍ3iHZ

..x >4.-. .’ >r t
/ f-m -r - -w ‘ YTLyü
r,. . •) --V> sJ

T^^r.f/-;"iPüwí.7r7.4.-2«T5er7. - - ________ ___ ; í"..........
a--,- «1

klettehworzel
o 
ez
m
co 
co 
m
2:

• INI

zárni 10718349 T 901
Bű 16 ki r.

'S e B /
VJ «3^ Pr- (P1 ^s« d f ist h- 5 t.r-

<í\ tít. dj -íbt ts ZáJLa tíy *fidáú

.T mir
íozyó g

(Bojtorján gyökér-kivonat) UiUtb«fl-l».llu!ai

altnük.
Legjobb termé-zetes szír 
ha [növés erősítésére, 1 palac
L«
ha.,........
1 fit. Budapest Török 
József Király-utcza 12. Bocs: 
A Stockinger, 1.. .^uirgel- 
gasse No. 8. Prága: Fürst J. 
gyógyszertárában. 40 -«b

4K6G
eiMiuii^lll).,-i««illlWMIII II H"l»l 'ImffiraiMMBS 

rKT. €3-sa29icts*.ss5iK«>ia^ 2
2^305

Titkos betegségeket,
horyaeofelyásokat ee sebeket, as őcfertőstetés utübajait. 
az elgyengtilt férfiéről, magrömlóseket, a btzjakórnak ate- 
kóvetkesmenjelt. nőknél fahérfolyáat, harmcnnyire náulltic. 
raiaojiEt mindazon nöl betegségeket, meiyemel a znagtalonsag 
erru ßokoxoja e. bőrbetegségeket gyigyit aj gyógymód »zorml 

biztos sikerrel, gyorsan ee alaposan

Dr. Gr AKAI ANTAL1
o-roe vabész. szülsz w »zbdhk tador. volt eeasz. k.r. osat.-fóorvoe. 

Bendel: naponta 10 rratól d. e. efc-e»z 4 óra aeluUmj 7 ora I B
t oraií. fw- Di] azott levelesre a iegnagyuhb finnemmel válaszai tat: Z M 
«» cvo^yeierefirll iw gondoako-iva lesz. iC8 — Nőknek külön 

váróterem.

Cpyar.ott megjelent ee a szérűnél Dr. ti AKAI ANTAL-nal meg-
reodetbat*

NÉPSZERŰ UTEUTATO
(mar a 15-ik k-auasbau megjelent) a nemi betegségek e* ezek e-u-zerfl 

gyogykezelieéhes rziuiü könyv, volt ara 2 ff‘- ö’’ m, 401U
most csak 90 kr.

L küayvjc!becsomagolva 1 frtbekülde» mellett bermmtve KÜldet.k meg.
A könyv tartalma: 1. Az ivarszervet leiraaa. — II. A neon oiel 
enreasse. — iU. Az uruertúzea e* az ejjeii matfomlMeZ. — IV. a u :^v- 
csétakar (tnoper) es bugyciUS.zükQl-iteK. - V. k bajator (aoh:l:«l 
VI. Fefaerfoiyas. — VII. Eigyengöit fcríler^. — Vili. Női uia^ta.ariaa;

IX. Az ivarszervec uiegnctegedewtiet fóteni

ik

A magrar vallásalap tulajdonát képezi* és a liniYsrármegr 
Lülé község határában ft-kvo. az OrOkeliniáil feltételekben részlete;
Pgv 1901-- ,. holdas u. n. ,S uuoeylVi- bír >ktial. ■ .rök< laiiíi'a ír a
ési május hó 14-ik napjának déli 12 érakor a vj!..«« • k■■:. 
oktatásügyi magyar királyi uiinisztemim Ja - ügyosztáiyában [ \. kerület. 
Vadász-utcza S3, szám) zárt ajánlati nyilvános verseny tárgyalást fog 
tartatni. -

Az ivenkint 1 koronás bélyeggel és a bánatpénz letételét igazoló g 
nyugtával ellátott zárt ajánlatok "a fémjelzett nap délelőtti 10 órájáig az 
alólirott minisztérium segedhivatali főigazgatójánál (V. kér.. Hold-utcza 8.) 
nyújtandók be.

A részletes örökeladási feltételek a közalap, főtisztségnél Vág-Sellyén 
és ezen minisztérium segédhivatali íuigazgatójánál a hivatalos érák alatt 
betekinthetök.

Budapesten 1901 márczius havában.

továbbá a Ci 
ős Bee.~-ben

I megadatnak.
Budapest, 1901 márcziu.-:

1226 Az igazgatósa.’.

41159 ás és közoktatásügyi m. kir. minisztérium.
jy i fTifinnyomás r:-■ ■ zUt
i j mmmmca^ssssesBsw. E2BH25S5KDÍ

vegyen, ha igazán jó, finom zamatn kávét kíván.
Nta£Moa«5»»ií41 EtnjjaEiatoú:

Csakis védjcgygyel ellátott ceomagokban valódi.

NEUMAN ÉS ROSENBAUM
gyarmatáru- óa dvligyümolca naeykcrcBKodök

Budapest. V.. Alkotmány-utcza 24. ss.

1 Mlndeßkinek hasznos
Hirdetések

e lap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva- 

5 t alban Papnővelde- 
utcza 8. szám.

sgyar ör>yűtár
Szerkeszti: ================

RADÓ ANTAL
Kiadja : -------------
Impel B. (fíodiaeer F. és Fiji)

1 oronüiucxio

Cs. kir. szab, déli vaspálya-társaság.

4234 T. sz
Hirdetmény.

Közvetlen hálókocsik Budapest d. v. és Ala között.
Folyó évi október hú 1-tul Budapest d. v.-ról Pragerhof- 

Marbúrg-Franzen.-l'esten ál Ala-ig, rs onnól fordított irányban 
Budapest d. v.-ra (a 201—1 — 402—4. illetőleg a 3—401 — 
o_202 sz. gyorsvonatoknál) oly közvetlen kocsik közleked­
nek, melyek egy-egy 1. és II. osztályú közvetlen kocsiszaka- 
s2on kívül még Ala-ig és onnét visszafelé még két 1. oszt. 
hálóhelylyel bírnak.

Ezen hálókocsikat a Meranba utazók Bozen-Gnes-ig az 
Arooba és Hiva-ba (Gardató) utazók Móri állomásig 
használhatják.

A, i. osztáhu hálóhelyek használatáért a gyorsvonatra ör­
vényes 1. oszt. menetjegyeken felül Budapest d. v.-ról Ala-ig 
vagy megfordítva 21 60 kor. illeték fizetendő. Ezen hálóheiy- 
illeték szedetik be akkor is, ha a hálókocsi csak részvonala-
fe°A hálókocsijegyek a vonatok kiindulási állomásain (Buda- 
nest d v Ala) a személy pénztáraknál, továbbá naponkint 
délután 5 órái* a budapesti városi menetieg/irodában (Hungária 
szálló) válthatók, inig útközben, ha halóhely még rendelke­
zésre áll, a jegyet a kalauz adja ki. 11

fi máreziusi füzetek jYíikszáth pálmán.

------a következők* ” - • ~™
A jó palóczok. =

■ 223-224.
A nagy humorista legszebb tizenöt elbeszélése.

Cdmond Rosland. cy™"de BerE™j-______V Romantikus színmű, u fel­
vonásban, versekben. Fordította Ábrányi Emil. 231-232. 
E világhírű színmű most járja diadalutját színpadjainkon.

Mllltahlli Szaidsa és egyéb történetek.
Hollandus eredetiből fordította Gábor lg- 

nácz. 213. E. H. Dekkertnek, a legjelentékenyebb hollandus
Írónak néhány csodaszép elbeszélése.------  ------- ------

Petőfi Sándor. Elbeszél0 költeményei. =
I. Bevezetéssel ellátta Radó Vil­

mos. Illusztrálta Telegdy László és Neogrády Antal. 230.

Megrendelhetők: L^pf L R. (WODIANER F. ÉS FIAI) konyvktesktdSében

*SS*í*a^ Budapesten. Andrássy-út 21. sz. és minden könyvkereskedésben.

Sgy-egy szám
ára 39 fillér.

Minden füzet egyen­
ként kapható----- -

Teljes Jegyzék min­
den könyvkereske­
désben kapható.

Az eddig megjelent
218 szám részletfize­
tésre is kapható.

328S^Ei^^^^™aBSSBKa:t23Sa BMESggg
A világ el^ő lápfürdője a legerősebb vasas források­

kal. tiszta alkalikus Glaubersu is szénsavas lithiui.i- 
források, sztmsavdus aczélfíirdők, ásványvizfürdök, 
szénsavas gázfürdők. Qj

Négy nagy elt-^áncan é~ kényelmesen b^r^ndez'-t!.|KjS 
minden modern ig*.-nyekn**k megMelu iiírdöintéeet h-Íí§ íí 

Gyógyjavaslatok: Vérszegénység, sápkór. Ál*ai;inos^H H 
emésztési zavarok, scrophulosis, idült gyomor- és !•»•lhur:• . j
hörghurut, hólyaghurut, szokványos székre kelts, az aitesti Mjtó ^ 
szervek felpufládása stb. Idült id eg; >át 11 ai mák, i d fg-r. <.-' 
hypochondria, hysteria, csu::. köszvény, izza«lti:átiyoK, nő! 
bajok,terméketlenség vs gyengeségi állapotok. Az erős szén­
savas aczélfürdők legújabban kipróbáliattak szívbajoknál 

Saison május 1-íol szeptember 30 
DProspeTct-jus ing 

Mindennemű felvl’ágos: táat kószBéggel niegad t 
1 mint fürdbigazgcitóság;

It-Xiírw-.A .7 Za

25 év óta fönnáll­
tét legn

'gismoi 
if?c*bben aj

óbb rendeiö intéz 
óljuk.

Scá LLAiit
pótci iRindennemü nagyobb Lexikont.

Két díszes félbőrbötésben 20 korona.
I- Havi részlet 2 korona.

Titkos betegségeket!
a legelhanyagoltabb és legúlültebb hngycőőfolyást. a 
legsúlyosabb húgyhólyagba)okát, hnjakóros sebeket, 
syphilis ntókövetkeemenyeit, önfertöztetóst. el- j 
gyengült fórfieröt electro-massage vagy psychro- f 
phon által; nőknél fehér folyást befecskendezés 
nélkül; ideg- és háígerinczbajt; a legmakacsabb I 

bőrbetegségeket gyógyít g\'orsan és biztos sikerrel

Dr. &AJDACSY
V. os. és k. ezredorvos és kórházi főorvos

rendelő intézetében 
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám. I. emelet

Hemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig, estv.- 7 — 8 óráig.
Levele e diitaLanul, titoktartás mellett válasz dtstik ; gyógyszerekről 

gon icskoava les;-. — Hölgyek és férfiak részére külön 
várótermek. — Díjazás mérsékelt. 3G3á

1 Levágandó és levelezőlapra ragasztva vagy borítékban 
alanti czeynek beküldendő.

T. Gárdonyi ók Társa cxóy xi;
Budapest, VII., Wiksa-atcza 8.

A|fenti el*.rajz alap tn megrend
I az Athenaeum Kézi Lexikonat, k*-'
' kötésben 2U k jrona urban
I fizetendő ...... koronás havi r z:cl :>e;i a
I kezdődőié,: a Gárdonyi es Társa czvg

Iludapr-ten. mindaddig, mii? a niú tel-•*- r . * a! 
r.incFCn és kérem
nek az esedékes és le nem fizetett részteleket, a pi rt6- 
kőttséghozriazémitásamellett,postai megb z is j! bi vond 
A részletek be nem tartása az eg< zán la •
esedékessé teszi. Az ehu részlet a

1173_________ ' ___________________________ _____________________________ _____ ________________ Kg«W3B2
Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az „Egyetértés** hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gé•gépein.

1901. HAJ
szerkesztI

BUDAPEST. IV.PAP.XOXT
Telefon száma

KÉZIRATOKAT NEM KtTJ 
CSAK BtRMEXTESLEVELES) 

ELÖFlZETE*i| 

Vidékre postán v. helyi
Egy évre .... *0 kor. ! f.
£gy fél évre . . ‘-0 kor. ; E
Külföldre : 3 hvra Nem
franczia-. Óla--. 0:-7-, T 
Of5Z»gpStha. hva.,R

Msi számunk föl

Vezércsikk : Kies 
Német szinésí.ci* 
Közéletünk.
A klerikális írói 
Országgyűlés 
Választási mozírd 
Bndapest magyal 
Szerbia nj aikota 
A reformátusok 
Az osztrák képvj 
A transzváli hu a 
A khinai bony őri 
Após és Vej A d 
Gyilkos diákliisaj 
Közgazdaság : A 

szövetkezeti konzj 
Tárcza: A katod 
Regény Mar: itt

Klerikal

Az utóbbi é 
Európa zuspi-ri 
csöPégétől. Ez . 
is volt puszta ki 
az okokat, nk-iyi 
lizmus elei- lt >z 
nem egy helyűt: 
nyait is komoSv 
ték. Első helyen 
radalom íel-feibi 
a kiváltságait i:. 
megriasztott po:i 
meit. épen , zo 
iiataimakat, ír: 
szeretnek mom 
klerikális sz« lk 
zés árnyékában 
kát. De nagyon 
mus térfoglalá- 
ínlézményi-k is. 
növekedő méri- 
részeseivé teli-.- 
Iveket a külső 
szabadított lel 
Liól. Még az oh 
elterjedése is ! 
harezia« kiérik: 
sajtó erőinek 
izgatás leghatá 
indulatok lő’.ke 
verek bocsát ia 
hogy mindaz, 
az általános s: 
kötelezi t's-g 
számára tobor 
kötele: ■ tt 

Hát ez volt 
a melynek n 
szükséges lloi 
elmélet. D*- ai 
lolyamának e 
zásáról, bi

A

Estefelé északi 
égen UFzii a-ih-jli
arra kergette. A 
gelre í2ép idű 1«

Éjjel azonban 
=zél, s újra «•sí 
úgy szakadt az 
öntötték volna.

Mi lesz ma - 
kaszárnya lulx j- 
latot végeztek, 
pedig nundukelt 

Akárhogy f ... 
kitaialm. Meg:.«-i 
rovesak lovu.-::u, 
kapitány iától, 
zak felnyergei«-« 
erre a névre. « 
tudott többet n 
fiatra, mini tov: 
testgyakoi íatu'.

Mert a sálon 
keli végezni. Ez 
Az, hogy kora 
rál, luíko.-, •( 
végez.: nem ■ u; 
rendes na;«1 mi 
Testgyakoriat-s: 
jelez, a reglan.a 
munka.

Ezeket a regi 
várna a kúton; 
keresztelt lóri' 
folyosóra, s « 
hajol, hol jobi 
htja, ugrál, u 
lás ideje, pile : I 
gyakorlótérre 
teheti. Inkább 
őrmester ur 
testgyakoriaíot I 

Mire kapitan| 
zázhatvanhal

Dr


